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Ο Ανδρουλάκης 
ξέμεινε από… βαρβάρους

«P»

«Κ
αι τώρα τι θα γένουμε χωρίς βαρβάρους.
Οι άνθρωποι αυτοί ήσαν μια κάποια λύ-
σις». Ο Καβάφης ταιριάζει γάντι στον μο-

νίμως θυμωμένο και αδικημένο πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, ο οποίος μένει πλέον χωρίς... καύσιμα. Το πα-
ραμύθι των υποκλοπών ήταν για τον Νίκο Ανδρουλά-
κη μια... λύση ζωής, κάτι σαν τους βαρβάρους του
Αλεξανδρινού ποιητή. Ο Ανδρουλάκης και αρκετοί
Συριζαίοι δημοσιογράφοι και ψευτοπαράγοντες εί-
χαν στήσει την καριέρα τους πάνω στο θέμα των υπο-
κλοπών και τώρα έρχεται ο Άρειος Πάγος και γκρεμί-
ζει τα όνειρά τους. Αναρωτιούνται αρκετοί αναλυτές
αν οι θιασώτες της σκευωρίας των υποκλοπών θα ζη-
τήσουν συγγνώμη για τα απίστευτα ψεύδη που έχουν
ισχυριστεί… Το αποκλείω διότι δεν τους το επιτρέπει
ο ανύπαρκτος πολιτικός τους πολιτισμός. Για παρά-

δειγμα, ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ μέχρι χθες έβλεπε
επιχείρηση κουκουλώματος της υπόθεσης. Τώρα
που βγήκε το πόρισμα του Αρείου Πάγου, το οποίο
δεν τον συμφέρει, θα σηκώσει πάλι την παντιέρα της
επανάστασης και της μόνιμης αδικίας. Με το έμπειρο
πολιτικό του αισθητήριο βλέπει, λέει, «μαύρη κηλίδα
επί διακυβέρνησης της ΝΔ». Για την ταμπακιέρα του
πορίσματος του Αρείου Πάγου όμως, κουβέντα. Το
αμίλητο νερό κατάπιε ο πρόεδρος Νίκος...

Ο κ. Ανδρουλάκης λοιπόν σέβεται τις αποφάσεις
της δικαιοσύνης, αλλά μόνο όταν τον συμφέρουν. Αλά
καρτ δηλαδή... Και οι ευαισθησίες του για το κράτος
δικαίου και τη δημοκρατία, και αυτές αλά καρτ είναι.
Όσες φορές χρειάστηκε να διασύρει τη χώρα μας στο
εξωτερικό και την ΕΕ ο κ. Ανδρουλάκης, το έκανε με
μεγάλη χαρά. Τόσο ο ίδιος όσο και οι Συριζαίοι δημο-

σιογράφοι με τους οποίους συνδέθηκε στον κοινό
αγώνα να θέσουν σε κατάσταση ομηρείας την κυβέρ-
νηση. Τώρα ο μονίμως αδικημένος σοσιαλιστής μένει
χωρίς μύθο, χωρίς λόγο πολιτικής ύπαρξης. Στο ίδιο
αδιέξοδο μονοπάτι βρίσκονται και οι υπόλοιποι αδιά-
φθοροι/μαχητικοί/ερευνητικοί και έγκριτοι δημοσιο-
γράφοι που έγραφαν επί δύο και πλέον συναπτά έτη
τα σκοτεινά μυθιστορήματά τους. Τώρα δεν έχουν
δράκο να πουλήσουν και θα μείνουν αγκαλιά με τις
αναρτήσεις που έκαναν retweet από κάτι άγνωστα
blogs με διευθύνσεις εξωτερικού. Όσο για τη συγ-
γνώμη που δεν ζήτησε ποτέ ο κ. Ανδρουλάκης, υπάρ-
χει μια πολύ εύστοχη αραβική παροιμία: «Μερικές
φορές η συγγνώμη είναι πιο άσχημη από την ενοχή».
Καληνύχτα, κύριε Ανδρουλάκη… 

Ο κ. Ανδρουλάκης σέβεται 
τις αποφάσεις

της δικαιοσύνης, 
αλλά μόνο 

όταν τον συμφέρουν
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Τ
έλος στις καταγγελίες και τα σενάρια που ήθελαν να
υπάρχει σχέση μεταξύ των νόμιμων επισυνδέσεων της
ΕΥΠ με τις τηλεφωνικές παρακολουθήσεις μέσω του

λογισμικού Predator έβαλε το πόρισμα της Εισαγγελίας του
Αρείου Πάγου.

Έπειτα από δύο χρόνια ερευνών και αφού
η προκαταρκτική εξέταση τους τελευταίους
εννέα μήνες είχε αναβαθμιστεί λόγω σοβα-
ρότητας της υπόθεσης και είχε ανατεθεί
στον αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Αχ.
Ζήση, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γ.
Αδειλίνη ανακοίνωσε το πέρας της εισαγγε-
λικής διερεύνησης.

Σύμφωνα με το πόρισμα, που αριθμεί περί
τις 300 σελίδες: 

* Δεν προέκυψε σύνδεση του Predator με κρατική υπηρε-
σία ή αξιωματούχο,

* οι άρσεις του τηλεφωνικού απορρήτου από την ΕΥΠ το
χρονικό διάστημα 2020-2024 είναι νόμιμες και τηρήθηκε
απαρέγκλιτα προβλεπόμενη διαδικασία και

* η υπόθεση κλείνει με την άσκηση ποινικής δίωξης σε βά-
ρος τεσσάρων προσώπων από εταιρείες που σχετίζονται με το
λογισμικό Predator.

Η ανακοίνωση της Αδειλίνη
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου με επίσημη ανακοίνωση

προχώρησε στην ανάλυση των δεδομένων της έρευνας, των
στοιχείων που συνέλεξαν οι Αρχές και των ενεργειών που με-
σολάβησαν προκειμένου να συνταχθεί το πόρισμα: «Από το
πλούσιο αποδεικτικό υλικό συνάγεται αναντίλεκτα ότι δεν
υπήρξε καμία απολύτως εμπλοκή με το κατασκοπευτικό λο-
γισμικό Predator ή οποιοδήποτε άλλο παρόμοιο λογισμικό
κρατικής υπηρεσίας και δη της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφο-
ριών (ΕΥΠ), της Αντιτρομοκρατικής (ΔΑΕΕΒ) και γενικότερα
της ΕΛΑΣ (υπουργείο Προστασίας του Πολίτη) ή οποιουδήπο-
τε κρατικού λειτουργού».

Αναφορικά με τις παρακολουθήσεις στις οποίες είχε προ-
χωρήσει η ΕΥΠ το χρονικό διάστημα 2020-2024, η εισαγγελέ-
ας του Αρείου Πάγου τονίζει ότι είναι νόμιμες και τηρήθηκαν
όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες. «Ως προς τις διατάξεις
περί άρσης απορρήτου των επικοινωνιών, που εκδόθηκαν
από την τότε εισαγγελέα της ΕΥΠ και αφορούν τα έτη 2020-
2024, τηρήθηκε απαρέγκλιτα η διαδικασία που προβλέπεται
από τον νόμο, ο οποίος, εκτός των άλλων, διαχρονικά δεν
αξιώνει την παράθεση ειδικής αιτιολογίας στις ως άνω διατά-
ξεις, η σχετική δε πρόβλεψη, η οποία θεσμοθετήθηκε το
πρώτον με το Ν. 2225/1994, διατηρήθηκε συνεχώς από όλες
τις κυβερνήσεις μέχρι τον νέο Ν. 5002/9-12-2022, ενώ είναι
σύμφωνη και με το πνεύμα του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης», υπογραμμίζει η κυρία Αδειλίνη.

Σε ό,τι αφορά την εισαγγελέα της ΕΥΠ Βασιλική Βλάχου, η
οποία εξέδιδε τις διατάξεις για τις άρσεις του απορρήτου, η
κυρία Αδειλίνη τονίζει ότι «μετά τη διενεργηθείσα σχετικά
πειθαρχική προκαταρκτική εξέταση από αντεισαγγελέα του
Αρείου Πάγου εκδόθηκε απαλλακτικό πόρισμα, με το οποίο
συμφώνησε θέτοντας την υπόθεση στο αρχείο και η αντιπρό-
εδρος του Αρείου Πάγου, πρόεδρος του Συμβουλίου Επιθεώ-
ρησης των Δικαστηρίων».

Δίωξη για πλημμέλημα
Η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου προχώρησε στην άσκηση

δίωξης σε βάρος τεσσάρων προσώπων-νόμιμων εκπροσώ-
πων και πραγματικών ιδιοκτητών εταιρειών που συνδέονται

με το λογισμικό Predator, που είχαν δώσει εξηγήσεις με την
ιδιότητα του υπόπτου στον αντεισαγγελέα ΑΠ Αχ. Ζήση. Όπως
αναφέρει η κυρία Αδειλίνη, «προέκυψαν επαρκείς ενδείξεις
στο στάδιο αυτό για την κίνηση ποινικής δίωξης σε βάρος
τους για αξιόποινες πράξεις, όπως της παραβίασης του απορ-
ρήτου της τηλεφωνικής επικοινωνίας κ.λπ.».

Τα αδικήματα, σημειώνει ο Άρειος Πάγος, διώκονται ως
πλημμελήματα. Και αυτό γιατί, όπως εξηγεί η κυρία Αδειλίνη,
φέρεται να έχουν τελεστεί την περίοδο που ίσχυαν οι αλλαγές
του Ποινικού Κώδικα του 2019 επί ΣΥΡΙΖΑ. Αν ίσχυε ο προγε-
νέστερος κώδικας ή αυτός που ψηφίστηκε επί ΝΔ, τα αδική-
ματα θα ήταν κακουργήματα, σημειώνει ο Άρειος Πάγος.

Για τους τέσσερις κατηγορούμενους που παραπέμπονται σε
δίκη, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου αναφέρει ότι οι επαρκείς
ενδείξεις σε βάρος τους «ερείδονται κυρίως στη διαπίστωση ότι

οι εν λόγω εταιρείες εμπλέκονται σε ανάλογες πράξεις παρα-
βίασης απορρήτου τηλεφωνικής επικοινωνίας κ.ά. πολιτικών,
δημοσιογράφων κ.λπ. και σε άλλες χώρες, σε συνδυασμό με το
γεγονός της ύπαρξης παρόμοιων “στόχων” και στην Ελλάδα».
Έτσι, οι εισαγγελικές αρχές έκριναν ότι πρέπει να οδηγήσουν τη
σχετική κατηγορία στο ακροατήριο για να ελεγχθεί η βασιμότη-
τα αυτής ή όχι.

Αποτέλεσμα διετούς έρευνας
Στο πλαίσιο της έρευνας, που ξεκίνησε πριν από δύο χρό-

νια έπειτα από μηνυτήρια αναφορά του Νίκου Ανδρουλάκη,
όταν κατήγγειλε απόπειρα «μόλυνσης» του κινητού τηλε-
φώνου του από το Predator, εξετάστηκαν περισσότεροι από
40 μάρτυρες, έγιναν έφοδοι σε γραφεία εταιρειών και σε
οικίες εμπλεκομένων προσώπων, διενεργήθηκαν φορολο-
γικοί έλεγχοι και απαντήθηκαν αιτήματα δικαστικής συν-
δρομής από τις ΗΠΑ και την Ελβετία. Ο χρόνος των δύο
ετών εκτιμάται από τον Άρειο Πάγο ως «ο απολύτως απα-
ραίτητος ενόψει της ασυνήθιστης έκτασης της έρευνας και
της σε βάθος διερεύνησης κάθε πτυχής της υπόθεσης».

Η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου επισημαίνει ότι «σε κα-
μία άλλη χώρα δεν διεξήχθη τόσο ενδελεχής (δικαστική)
έρευνα, με τη συμμετοχή μάλιστα και τριών Aνεξάρτητων
Αρχών (σ.σ.: η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα, η Αρχή Διασφάλισης Απορρήτου Επικοινωνιών
και η Εθνική Αρχή Διαφάνειας) για παρόμοια υπόθεση, στις
περισσότερες δε περιπτώσεις οι ανάλογες έρευνες κατέλη-
ξαν σε επιβολή απλών κυρώσεων και δη προστίμων σε βά-
ρος των ανωτέρω εμπλεκομένων εταιρειών».

Τέλος, σημειώνεται ότι ικανοποιήθηκαν όλα τα αιτήμα-
τα των εμπλεκομένων, συμπεριλαμβανομένης και της Δι-
καστικής Πραγματογνωμοσύνης που διενεργήθηκε στα
αρχεία της ΕΥΠ από δύο πραγματογνώμονες, παρουσία
εισαγγελέα. 

ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΕΥΠ ΜΕ ΤΟ PREDATOR

Σύμφωνα με το πόρισμα, κρίθηκαν 
νόμιμες οι άρσεις του τηλεφωνικού

απορρήτου από την Ελληνική Υπηρεσία
Πληροφοριών 

Το σκεπτικό 
της απόφασης

του Αρείου Πάγου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Α
πό τη... Μύκονο, όπου απολαμβά-
νει τη θερινή ραστώνη και τα νυ-
χτερινά μαγαζιά του «νησιού των

ανέμων», επέλεξε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
Στέφανος Κασσελάκης, αντί να ασκεί ου-
σιαστική αντιπολίτευση στην κυβέρνηση,
να ασχοληθεί με το πόρισμα της έρευνας
του Αρείου Πάγου για το σκάνδαλο των
υποκλοπών με εμπλοκή της κυβέρνησης,

το οποίο με την επίσημη
βούλα της δικαιοσύνης πλέ-
ον δεν υπάρχει! Στη χώρα
που γέννησε τη δημοκρατία,
η δικαιοσύνη είναι παρούσα
για να επικρατεί η νομιμό-
τητα και όλοι να λύνουν τις
διαφορές τους στις αίθου-
σες των δικαστηρίων με

σκοπό να αποφεύγονται το… χάος και η
αυτοδικία. Όμως, ο αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης την αμφισβητεί ξεκά-
θαρα με κάθε τρόπο, όπως αποδείχτηκε,
λογικά απολαμβάνοντας κάποιο... κοκτέιλ
στο νησί όπου κάνει τις διακοπές του. 

Βολές... από τα Ματογιάννια
«Με την απόφαση αρχειοθέτησης του

σκανδάλου ΕΥΠ - Predator η εμπιστοσύνη
μου προς την ελληνική δικαιοσύνη έχει
κλονιστεί σοβαρά. Αυτό δυστυχώς ταυτίζε-
ται πλέον με τη διάχυτη αίσθηση του ελλη-
νικού λαού ότι η δικαιοσύνη δεν είναι το τε-
λευταίο καταφύγιο των αδικημένων», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά από τη Μύκονο ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ τόνισε: «Για αυ-
τό μια από τις πρώτες προτάσεις που έχω
θέσει προς τον ελληνικό λαό είναι η ριζική
αλλαγή στον τρόπο ανάδειξης της ηγεσίας
της δικαιοσύνης ώστε να απελευθερωθεί
από τον ασφυκτικό εναγκαλισμό και την
εξάρτηση από την εκάστοτε κυβέρνηση».

Κυβερνητικές πηγές
Νωρίτερα χθες, μετά την ανακοίνωση

του πορίσματος του Αρείου Πάγου, κυβερ-
νητικές πηγές σχολίασαν ότι «η δικαιοσύνη
μίλησε και παρουσίασε το ενδελεχές και
εμπεριστατωμένο αποτέλεσμα της έρευ-
νάς της. Κατά το σκέλος της υπόθεσης που
ακόμη εκκρεμεί στη δικαιοσύνη, επανα-
λαμβάνουμε την ανωτέρω πάγια θέση μας
περί εμπιστοσύνης στις ανεξάρτητες δικα-
στικές αρχές. Αναμένουμε με ενδιαφέρον
τις απόψεις όλων όσοι είχαν σπεύσει να
καταδικάσουν υπηρεσιακούς και πολιτι-
κούς παράγοντες πριν από την κρίση της
δικαιοσύνης».

Μαρινάκης: «Υποκριτής ο ΣΥΡΙΖΑ»
«Σήμερα δεν λειτουργούν παραϋπουρ-

γεία Δικαιοσύνης στο Μαξίμου όπως επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ», ήταν η δήλωση του
κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρι-

νάκη, ο οποίος υπογράμμισε πως ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ αντιλαμβάνεται υποκρι-
τικά τον ρόλο του. «Παριστάνει ότι σέβεται
την ανεξαρτησία της δικαιοσύνης, όπως
ορίζει το Σύνταγμά μας, αλλά ως “απλός
πολίτης” που κάνει τις διακοπές του στα
σοκάκια της Μυκόνου μπορεί να λέει και
μια κουβέντα παραπάνω. Είναι γνήσιος συ-
νεχιστής του κόμματος των αμετάκλητα
καταδικασμένων από τη δικαιοσύνη για
σοβαρά αδικήματα. Εκείνων που κυβέρνη-
σαν υπονομεύοντας τους θεσμούς και τη
δικαιοσύνη. Εκφράζει με τον πιο αντιπρο-
σωπευτικό τρόπο το θράσος που διαχρονι-
κά χαρακτηρίζει τον ΣΥΡΙΖΑ», ανέφερε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος

Σκληρή απάντηση Άδωνι
Η απόφαση του Αρείου Πάγου πυροδό-

τησε κόντρα στη Βουλή και αντιδράσεις

των κομμάτων. Απαντώντας στις επικρίσεις
της αντιπολίτευσης και στα όσα είπε ο βου-
λευτής της Νέας Αριστεράς Νάσος Ηλιό-
πουλος πως «με βάση το πόρισμα η χώρα
είναι με τη βούλα παιδική χαρά οργανωμέ-
νου εγκλήματος, είναι χώρα Μπανανία», ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης σή-
κωσε το γάντι ξεκαθαρίζοντας πως «όσα
είπατε, δεν ξέρω αν έχετε συναίσθηση, εί-
ναι η πλήρης αμφισβήτηση του κράτους δι-
καίου στη χώρα! Όλοι εσείς είστε υποχρε-
ωμένοι να μην αναφέρετε ξανά “σκάνδαλο
υποκλοπών με εμπλοκή κυβέρνησης”.
Όποιος αμφισβητήσει από σήμερα το πόρι-
σμα, θέτει σε αμφισβήτηση το πολίτευμα
της χώρας. Δεν υπάρχει σκάνδαλο υπο-
κλοπών, κατέληξε το πόρισμα του Αρείου
Πάγου». Επιπλέον, από το βήμα της Βουλής
είπε ότι «το να κάνετε εσείς μαθήματα κω-
λοτούμπας πάει πολύ. Είστε το συνώνυμο

της κωλοτούμπας. Από την πλατεία των
αγανακτισμένων στο τρίτο μνημόνιο και
την αγκαλιά της Μέρκελ».

Λιακούλη: «Στην κρίση των νομικών»
Από την πλευρά της, η γραμματέας της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ
Ευαγγελία Λιακούλη ανέφερε πως «o
υπουργός Υγείας μάς σύστησε να ζητήσου-
με συγγνώμη από τον κ. Δημητριάδη, ήρθε
να μας επιπλήξει να μην τολμήσουμε να μι-
λήσουμε για το σκάνδαλο των υποκλοπών
ξανά. Δεν μας είπε και ποια θα είναι η ποι-
νή. Ως μέλος της εξεταστικής επιτροπής
για τις υποκλοπές, οφείλουμε να βάλουμε
ορισμένα πράγματα σε τάξη. Η απόφαση
του Αρείου Πάγου λέει ότι για τις υποκλο-
πές που έγιναν από την ΕΥΠ και τις υπο-
κλοπές που έγιναν από το Predator δεν
βρέθηκαν, κατά τον Άρειο Πάγο, κοινά
αποδεικτικά στοιχεία να συνδέσουν τα δύο,
παρότι έγιναν το ίδιο χρονικό διάστημα.
Στην κρίση αυτό των νομικών, των πολιτών
και όλων. Αυτό βεβαίως δεν αίρει αυτό που
λέει ο ίδιος ο Άρειος Πάγος, ότι δηλαδή
υποκλοπές έγιναν και από το Predator, και
για αυτό παραπέμπει τις εταιρείες των πα-
ράνομων λογισμικών». 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Από τα καλντερίμια της Μύκονου ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
αμφισβήτησε ανοιχτά το πόρισμα του Άρειου Πάγου 

για την υπόθεση των υποκλοπών  - Η απάντηση της ΝΔ

Κατάπτυστη επίθεση
Κασσελάκη σε δικαιοσύνη



Σ αν χάρτινος πύργος γκρεμίζονται οι
προσπάθειες εξωθεσμικών κέντρων
να συμψηφίσουν τις νόμιμες επισυν-

δέσεις της ΕΥΠ με το λογισμικό Predator. Το
αφήγημα της αντιπολίτευσης για τις δήθεν
παράνομες παρακολουθήσεις της ΕΥΠ σύμ-
φωνα με την έρευνα της δικαιοσύνης δεν ευ-
σταθεί και δεν πείθει πλέον κανέναν. Ούτε οι
κραυγές και οι ιαχές της αυτοθυματοποίησης
του Νίκου Ανδρουλάκη ούτε τα πυροτεχνή-

ματα του Στέφανου Κασσε-
λάκη και του ΣΥΡΙΖΑ ή η
σκευωρία που επιχείρησε να
στήσει τα προηγούμενα χρό-
νια ο Αλέξης Τσίπρας σε
αγαστή συνεργασία με δήθεν
αποκαλυπτικούς δημοσιο-
γράφους και «δικαστές εις
τας Αθήνας».

Το πόρισμα του Αρείου
Πάγου είναι κόλαφος για τους συκοφάντες
και τους δολοφόνους χαρακτήρων που πέτα-
ξαν τόνους λάσπης στα τότε κυβερνητικά
στελέχη και ιδιαίτερα στον πρώην γενικό
γραμματέα του πρωθυπουργού Γρηγόρη Δη-
μητριάδη. Από την αρχή της σκευωρίας του
Predator είχε γίνει αντιληπτό ότι από συγκε-
κριμένα εξωθεσμικά κέντρα επιχειρήθηκε
μια άνευ προηγουμένου πολιτική εκτροπή με
κατασκοπευτικά σενάρια επιστημονικής
φαντασίας, με στόχο να «δηλητηριαστεί» η
κοινή γνώμη και να αποσταθεροποιηθούν η
κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης προσωπικά.

Τα «πιστόλια» των δήθεν 
ερευνητικών δημοσιογράφων

Η κυβέρνηση της ΝΔ από την πρώτη στιγμή
είχε δηλώσει σε όλους τους τόνους ότι «ου-
δέποτε η ΕΥΠ ή άλλη κρατική υπηρεσία είχαν
σχέση με το Predator, ούτε το χρησιμοποί-
ησαν καθ’ οιονδήποτε τρόπο», αλλά αντιπολί-
τευση και συγκεκριμένα εκδοτικά και επιχει-
ρηματικά κέντρα συνέχιζαν με πρωτοφανή
εμμονή το ίδιο παραμύθι. Οι δήθεν αποκαλυ-
πτικοί ρεπόρτερ και τα αφεντικά τους ήθελαν
να καταστήσουν το Μαξίμου όμηρο των επι-
διώξεών τους και έβαλαν μπροστά τα «πιστό-
λια» των ερευνητικών δημοσιογράφων.

Από τις μέχρι σήμερα κρίσιμες καταθέσεις
μαρτύρων για τις παράνομες παρακολουθή-
σεις τα ευρήματα από έρευνες της Εισαγγε-
λίας στην ΕΥΠ και τα υπομνήματα των προ-
σώπων που κλήθηκαν για εξηγήσεις δεν
προκύπτει καμία σκοπιμότητα σύνδεσης ΕΥΠ
και παράνομων λογισμικών. Πρόκειται για
μια ανατροπή που διαλύει τις θολές και ανυ-
πόστατες καταγγελίες όλων όσοι επιχειρού-
σαν να στήσουν μια άθλια σκευωρία υποκλο-
πών επιχειρώντας δολοφονία χαρακτήρων
κατά συγκεκριμένων ανθρώπων.

Όρθιος και αξιοπρεπής
Ένας εξ αυτών ήταν ο πρώην γενικός

γραμματέας του πρωθυπουργού Γρηγόρης
Δημητριάδης, ο οποίος παρά το γεγονός ότι

λοιδορήθηκε όσο κανείς άλλος με ψεύδη
και συκοφαντίες, έμεινε όρθιος στο ύψος
των περιστάσεων. Ο κ. Δημητριάδης όλα
αυτά τα χρόνια μετά την αποχώρησή του
αρνήθηκε να σηκώσει το γάντι της λασπο-
λογίας και περίμενε υπομονετικά το έργο
και τις αποφάσεις της ελληνικής δικαιοσύ-
νης. Κινήθηκε θεσμικά, στο φως και όχι

στο παρασκήνιο, χωρίς να προκαλεί, χωρίς
να απαντά στις αθλιότητες, σεβόμενος και
την πορεία της ΝΔ και το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα.

Δέχτηκε σφοδρά χτυπήματα κάτω από τη
μέση από περίεργα κυκλώματα και «πιστό-
λια» της δημοσιογραφίας, από επιχειρηματι-
κά κέντρα και εκδοτικά συμφέροντα και πα-

ρόλα αυτά διατήρησε την ψυχραιμία του και
την προσωπική του αξιοπρέπεια χωρίς να
επιχειρήσει αντιπαραθέσεις και παρεμβά-
σεις. Χωρίς επικοινωνιακά πυροτεχνήματα,
με σεμνότητα επέλεξε τον δύσκολο δρόμο
της Αρετής κατά την αρχαιοελληνική έννοια
του όρου. Τώρα δικαιώνονται η συνολική στά-
ση και η στρατηγική του...

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Πλήρης δικαίωση για 
τον Γρηγόρη Δημητριάδη

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης σε
δήλωσή του έπειτα από δύο ολό-
κληρα χρόνια σημειώνει: «Η ση-
μερινή απόφαση της δικαιοσύ-
νης θέτει οριστικό τέλος σε κάθε
εικασία και λοιπά ευφάνταστα
κατασκευάσματα», αναφέρει με-
ταξύ άλλων δηλώνοντας ότι από
την πρώτη στιγμή ανέλαβε την
πολιτική ευθύνη για να προστα-
τέψει την πατρίδα, την κυβέρνη-
ση και την παράταξη της ΝΔ.

Συμπληρώνει δε ότι παρά το
γεγονός ότι ουδέποτε ο ίδιος
υπήρξε εμπλεκόμενος κατ’ επι-
λογήν του πορεύτηκε τον δύσκολο δρόμο.

Η πλήρης δήλωσή του αναφέρει:
«Πάντα σεβόμουν και σέβομαι το έργο της δικαιοσύνης. Άλλωστε αυ-

τό ορκίστηκα να υπηρετώ και στην επαγγελματική μου διαδρομή.
Τα τρία χρόνια κι έναν μήνα που βρέθηκα στη θέση του γγ του πρωθυ-

πουργού υπηρέτησα με όλες μου τις δυνάμεις τα συμφέροντα της πα-

τρίδας και των πολιτών. Από την
πρώτη στιγμή ανέλαβα άμεσα και
με ειλικρίνεια την πολιτική ευθύνη,
σεβόμενος τις δημοκρατικές ευαι-
σθησίες των Ελλήνων. Αλλά και για
να προστατέψω την πατρίδα, την
κυβέρνηση και την παράταξη. Μέ-
σα σε κλίμα τοξικότητας διάλεξα
τον δύσκολο δρόμο και σιώπησα,
παρότι ουδέποτε υπήρξα εμπλεκό-
μενος. Η σημερινή απόφαση της
δικαιοσύνης θέτει οριστικό τέλος
σε κάθε εικασία και λοιπά ευφάν-
ταστα κατασκευάσματα».

Έπειτα από τις παραπάνω εξελίξεις τόσο ο κ. Νίκος Ανδρουλάκης που
λειτουργούσε ως παρακολούθημα του Αλέξη Τσίπρα όσο και οι διάφο-
ροι ομόσταβλοί του που πουλούσαν το παραμύθι της αυτοθυματοποί-
ησής τους χάνουν το μοναδικό αφήγημα που είχαν βάλει στον δημόσιο
διάλογο. Όλοι όσοι μιλούσαν για επιχείρηση κουκουλώματος υπέστη-
σαν δημόσιο εξευτελισμό και η συγγνώμη είναι πλέον γι’ αυτούς μονό-
δρομος, αλλά όχι και λύτρωση… 

«Οριστικό τέλος στα κατασκευάσματα»

Ταφόπλακα 
στη λάσπη και τα ψεύδη 
των υποκλοπών 
βάζει ο Άρειος Πάγος
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Μου λένε

ότι η διαδι-
κασία των

αλλαγών στους
γενικούς γραμματείς

έφερε δύο υπουργούς,
έναν πρωτοκλασάτο

και έναν νεόκοπο, σε
κόντρα  με συνέπεια να

ψυχρανθούν οι σχέ-
σεις τους…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Μου λένε ότι ο Κωστής Χατζηδάκης έσω-
σε τον Μανώλη Γραφάκο από τη Γενική
Γραμματεία Συντονισμού Διαχείρισης
Αποβλήτων του ΥΠΕΝ την τελευταία
στιγμή. Ο Μανώλης Γραφάκος ήταν να
φύγει από τη γραμματεία -ουσιαστικά
ετοίμαζε τα πράγματά του- όμως ο Χα-
τζηδάκης πήρε τηλέφωνα στο Μαξίμου
για να κρατήσει τον παλιό συνεργάτη και
φίλο του. Έτσι αποτελεί από τα λίγα πα-
ραδείγματα γενικών γραμματέων που
παρέμειναν στη θέση τους πέρα από την
προβλεπόμενη πενταετία… 

Πολύ καλές πηγές μου από το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης μου λένε ότι η δια-
γραφή Πολάκη επέφερε ένα είδος ψυχρασίας μεταξύ του Στέφανου Κασσελάκη και του Μα-
νώλη Καπνισάκη, διευθυντή του πολιτικού γραφείου του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα,
υπάρχει κάτι άλλο με το οποίο διαφωνεί έντονα ο κ. Καπνισάκης. Με την εμμονή του Κασσε-
λάκη να καταγγείλει τον 5ο τραπεζικό πυλώνα, που είναι σκανδαλωδώς ακατανόητη. Υπήρξε
και έντονη διαφωνία μεταξύ των δύο ανδρών. Επειδή μαζεύτηκαν πολλά για τον Καπνισάκη,
ακούγεται έντονα ότι ο ίδιος θα φύγει από την Κουμουνδούρου και θα μετακομίσει σε άλλο
πόστο, μάλλον διευθυντής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε, μεταξύ άλλων, να φρενάρει τις διαφο-
ροποιήσεις του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Σωκράτη Φάμελλου. Σαν δυσμενή
μετάθεση μου κάνει αυτό… 

Ψυχρότητα στις σχέσεις Καπνισάκη - Κασσελάκη

Ανοίγει σαμπάνιες 
για τη Ζέφη 
ο Ανδρουλάκης

Ξέρετε ποιος έχει χαρεί πιο πολύ από
όλους με την καρατόμηση της Ζέφης Δημα-

δάμα; Μα φυσικά ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο οποίος

έχει κάθε λόγο να
τρίβει τα χέρια του
για την.. .  τιμωρία
της Δημαδάμα να

φύγει από την κυ-
βέρνηση. Και αυτό

γιατί την έκανε αντιπρό-
εδρο Γυναικών τότε στο Ευρωπαϊκό Σοσιαλι-
στικό Κόμμα, αλλά εκείνη τον έφερε σε δύ-
σκολη θέση όταν αποφάσισε να αφήσει το
ΠΑΣΟΚ και να ασχοληθεί με τη Γραμματεία
Ισότητας στην κυβέρνηση Μητσοτάκη. Τώρα
αυτό που κάνει ο Νικολάκης είναι να επικα-
λείται το παράδειγμά της για να τρομάζει άλ-
λους και άλλες που έχουν ανάλογες φιλοδο-
ξίες, με το σκεπτικό «ότι είστε αναλώσιμοι»
για το Μαξίμου… Ναι, και φοβήθηκαν… 

Ο Σταϊκούρας
διάλεξε ένα μεγάλο
ταλέντο για 
τη γραμματεία του

Μου λένε οι πηγές μου από το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών ότι η νέα κοπέλα, η Δέσποινα
Παληαρούτα, που έγινε γενική γραμ-
ματέας του υπουργείου, έχει εξαιρε-
τικό βιογραφικό, το οποίο έδειξαν
στον Χρήστο Σταϊκούρα συνεργάτες
του κι έτσι υπήρξε το ενδιαφέρον για
την αξιοποίησή της. Καταρχάς υπήρ-
χε η εξής σύμπτωση. Όπως και ο κ.
Σταϊκούρας, η Παληαρούτα έχει
σπουδάσει μηχανολόγος μηχανικός
στο ΕΜΠ και έχει κάνει μεταπτυχια-
κό στο Imperial College, εκεί όπου
έκανε και ο Σταϊκούρας. Επίσης, έχει
δουλέψει σε σημαντική θέση στη
Βιοχάλκο, από τους μεγαλύτερους
ομίλους της ελληνικής βιομηχανίας.
Είναι παντρεμένη με δύο παιδιά δί-
δυμα και είναι μόνο 37 χρόνων. Έτσι
λοιπόν ο κ. Σταϊκούρας εντυπωσιά-
στηκε από το βιογραφικό και την εμ-
πειρία της και την πρότεινε. Το Μαξί-
μου τού έκανε το χατίρι ασυζητητί. 

Γιατί δεν έγιναν αλλαγές στο Υγείας;
Πάμε και στο υπουργείο Υγείας καθώς, όπως μα-

θαίνω, όσο και να προσπάθησε ο Άδωνις Γεωργιάδης
να κάνει γενικό γραμματέα τον Γιώργο Παπαδημη-
τρίου, προσέκρουε σε ισχυρές ενστάσεις από το Μα-
ξίμου, που αποφάσισε να μην κάνει καμία αλλαγή. Η
γενική γραμματέας Δημόσιας Υγείας Φωφώ Καλύβα
και η γενική γραμματέας Υπηρεσιών Υγείας παρέ-
μειναν, καθώς έτυχαν υποστήριξης από τον Μάριο
Θεμιστοκλέους και τον Άκη Σκέρτσο. Το Μαξίμου
βέβαια ισχυρίζεται ότι έβαλε στην καλύτερη γραμ-

ματεία έναν στενό του συνεργάτη, τον Γιώργο Ζερβό, οπότε δεν μπορούσε να αλ-
λάξει και τις ισορροπίες στο υπουργείο Υγείας, το οποίο φαίνεται να βρίσκει τα
πατήματά του με αυτήν τη σύνθεση. 

Σ
τα ντεσού των προχθε-
σινών αλλαγών στους
γενικούς γραμματείς,

το Μέγαρο Μαξίμου αποφάσι-
σε να ακολουθήσει κατά
γράμμα τις εισηγήσεις του
υπουργού αναπληρωτή Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκου Παπαθανάση.
Έβαλε τον Γιώργο Ζερβό, ένα
πρόσωπο κοντά στον Άδωνι
Γεωργιάδη, στη γενική γραμ-
ματεία διαχείρισης των μεγά-
λων κοινοτικών ταμείων. Πα-
ράλληλα, έβαλε δύο παιδιά
του γραφείου του σε θέσεις-
κλειδιά, τη Βασιλική Παντελο-
πούλου (ΕΣΠΑ) και την Κατερίνα Οικονόμου (δημόσιες επενδύσεις). Το Μαξίμου
αποφάσισε να κάνει το χατίρι του κ. Παπαθανάση διότι στην απορρόφηση των κοι-
νοτικών κονδυλίων παίζονται πολλά το επόμενο διάστημα. Επίσης, η αξιοποίηση
Ζερβού έχει και μια σχέση με το γεγονός ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης βοήθησε τον κ.
Παπαθανάση να γίνει βουλευτής Βορείου Τομέα Αθήνας. 

Το Μαξίμου εμπιστεύτηκε
τις εισηγήσεις 

του Παπαθανάση



ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

«Του έκατσε 
στον λαιμό»

Ο Άδωνις βλέπει 
τον Πολάκη αρχηγό
«Εγώ βλέπω ότι αν
συνεχιστεί αυτή η
κατάσταση στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο Πολάκης να
γίνεται αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ κανονικά
και όχι μόνο τύ-
ποις». Τάδε έφη
Άδωνις Γεωργιάδης
από το βήμα της
Βουλής. Και εγώ το
βλέπω και το έγραψα και στο πρωτοσέλιδο
πριν από τον Άδωνι… 

O
Παύλος Πολάκης από την πρώτη στιγμή
που ανακοινώθηκε η διαγραφή του από
την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ προσπαθούσε να συ-

ναντήσει τον πρόεδρο της Βουλής. 
Όσες φορές όμως και αν επιχείρησε να τον συ-

ναντήσει στο γραφείο του, δεν κατάφερε να τον
πετύχει. Τον πέτυχε όμως στο καφενείο της Βου-
λής και επιχείρησε να τον πείσει ότι όλη η ιστορία
ήταν σκηνοθετημένη. 

Μάλιστα, ανέφερε πως αυτή ήταν η τρίτη φορά

που τον προκαλούσε η συνεργάτιδα του Άδωνι Γε-

ωργιάδη. Και το φώναζε συνεχώς πως «ήταν η

τρίτη φορά». 

Όλο αυτό το διάστημα ο κ. Τασούλας τον άκουγε

στωικά χωρίς όμως να πει το παραμικρό. Ο κ. Πο-

λάκης τα είπε, ξέσπασε και έφυγε… Εκείνο πάν-

τως που, όπως φαίνεται, του έχει «τσακίσει την

ψυχολογία» δεν είναι η διαγραφή του αλλά αυτά

που του «έσουρε» ο πρόεδρος της Βουλής, συγ-

κεκριμένα εκείνο το δηλητηριώδες «χυδαίος ζή-

τουλας της προσοχής». Αυτό δεν μπορεί να το χω-

νέψει με τίποτα… Του έχει καθίσει στον λαιμό!

Ποιος βουλευτής 
έκανε ζημιά 8.000 ευρώ

στα μπουζούκια; 
Σας έχω καυτό ρεπορτάζ…
Ποιος βουλευτής Θεσσα-
λονίκης έκανε λογαρια-
σμό 8.000 ευρώ στον Οι-
κονομόπουλο, ενώ μέχρι
πρότινος τον κυνηγούσαν
για ακάλυπτες; Σας είπα,
έχω αυτιά και μάτια παντού…
Πού το βρήκε τόσο «κασέρι» ο κ. βουλευτής;
(Δεν είναι νεοδημοκράτης…)

Γιατί ακύρωσε 
ο Τούρκος ΥΠΕΣ;
Τσαντίστηκαν οι Τούρκοι με την Κάσο; Τελι-
κά δεν έρχεται την Τετάρτη στη χώρα μας,
όπως είχε αρχικά προγραμματιστεί, ο Τούρ-
κος υπουργός Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια.
Στην Αθήνα τον περίμεναν και επρόκειτο να
συναντηθεί με τρεις υπουργούς: τον Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, τον
Μεταναστευτικής Πολιτικής Νίκο Παναγιω-
τόπουλο και τον Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Χρήστο Στυλιανίδη. Ο Τούρκος
υπουργός την τελευταία στιγμή επικαλέστη-
κε φόρτο εργασίας…

Συνεχίζει το σφυροκόπημα
η Νάντια κατά Ανδρουλάκη
Δεν αντέχω να
ακούω άλλο τη
Νάντια Γιαννακο-
πούλου να χτυπάει
αλύπητα τον πρό-
εδρο Ανδρουλάκη:
«Το κόμμα λει-
τούργησε σε έναν
πολύ περίκλειστο
κύκλο. Μας κόστι-
σε ότι φανήκαμε
σαν κόμμα διαμαρ-
τυρίας, σαν ΣΥΡΙ-
ΖΑ». Το «σαν» τι το
θέλατε; 

Τα μπάνια υπουργών 
και οι εντολές Μητσοτάκη
Οι εντολές από τον Μητσοτάκη είναι σαφείς: «Να
πάτε διακοπές, αλλά προσέξτε τη δημόσια εικόνα
σας... σεμνά και ταπεινά». Πόσοι θα το τηρήσουν,
είναι ένα ερώτημα. Ημερομηνία τέλους διακοπών
είναι η 20ή Αυγούστου. Ο πρωθυπουργός τούς διε-
μήνυσε καθαρά: «Μέχρι μία εβδομάδα ο καθέ-
νας». Μάλιστα, με κάποιους μαθαίνω ότι ήταν πιο
αυστηρός… Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάν-
τως θα πάει Τήνο και Χανιά, αλλά θα πηγαινοέρχε-
ται και στο Μαξίμου για διάφορα θέματα της πρω-
θυπουργικής ατζέντας.
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ
Ο υποψήφιος για την προ-
εδρία του ΠΑΣΟΚ Χάρης
Δούκας ετοιμάζει τις
επόμενες μέρες κάθο-
δο στην Κρήτη! Στο
«κάστρο» του Νίκου
Ανδρουλάκη… Μια
πρώτη συγκέντρωση ορ-
γανώνεται στο Ηράκλειο το
βράδυ της ερχόμενης Τετάρτης στο κέντρο
της πόλης και συγκεκριμένα στο «Παγοποι-
είο». Προβλέπω ότι θα... παγώσει ο Νίκος.

Ο Λευτέρης 
ο ποιητής

O Λευτέρης Αυγενά-
κης, το καμάρι της Μεσα-
ράς, ντάλα καλοκαίρι κά-
νει κάτι δακρύβρεχτες
αναρτήσεις ότι «ο πολιτι-
κός τελειώνει όταν το
αποφασίσει ο λαός και
όχι τα ΜΜΕ». Βρε Λευτέ-
ρη, δεν σε έδιωξαν τα
ΜΜΕ, ο πρωθυπουργός
σε έστειλε σπίτι σου, μην
μπερδεύεσαι… Σε λίγο
και ο λαός… 
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Το ελληνικό στοιχείο βρίσκεται κοντά στην υποψήφια για
την προεδρία των ΗΠΑ, συγκεκριμένα η οικογένεια του
επιχειρηματία Άντριου Τσακόπουλου, του οποίου η κόρη, η
Ελένη Κουναλάκη, είναι αντικυβερνήτης της Καλιφόρνια
και διατηρεί προσωπική φιλία με τη Χάρις. Επίσης, η Κά-
μαλα Χάρις, που πολιτεύεται στην Καλιφόρνια, έχει πολύ
καλές σχέσεις με Ελληνοαμερικανούς επιχειρηματίες,
όπως, για παράδειγμα, τον Γιώργο Μάρκο και την οικογέ-
νεια Σπανού.
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Ποιοι Ελληνοαμερικανοί
βρίσκονται κοντά 

στην Κάμαλα Χάρις

Να σας ζήσει 

Δεν έλειψαν τα πηγαδάκια λίγο πριν ξεκινήσει το χθεσινό υπουργικό συμβούλιο στο Μέγα-
ρο Μαξίμου. Ο φωτογραφικός φακός εστίασε αρχικά στους Νίκο Δένδια και Μάκη Βορίδη,
που τα χαμόγελά τους ξεχώρισαν. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, πάντα ευδιάθετος και ετοι-
μόλογος, απάντησε σε σχόλιο του υπουργού Εσωτερικών, ενώ και ο υπουργός Παιδείας Κυ-
ριακός Πιερρακάκης «μπήκε» και αυτός στην κουβέντα σχολιάζοντας και εκείνος με χιού-
μορ.

Άλλο ένα πηγαδάκι ήταν με τον υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη μαζί με τον Τάκη
Θεοδωρικάκο, υπουργό Ανάπτυξης, και τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Κώστα Τσιάρα, που τις τελευταίες μέρες διαχειρίζεται το θέμα της πανώλης.

Στο ίδιο καλό κλίμα οι συζητήσεις μεταξύ της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας Σοφίας Ζαχαράκη και της υπουργού Εργασίας Νίκης Κεραμέως, καθώς και του υπουρ-
γού Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου με τον υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Χρήστο Στυλιανίδη.

Πηγαδάκια στο Μαξίμου

Το πρώτο της παιδί έφερε στον κόσμο
το μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου
του ΠΑΣΟΚ Ελένη Χρονοπούλου. «Ο
Mario ξεκίνησε το ταξίδι της ζωής
του και εμείς έχουμε μείνει σαν χα-
ζοί να τον κοιτάμε και να νιώθουμε
όλα τα συναισθήματα του κόσμου από
την αρχή. Καλώς ήρθες, φανταστικέ
μας τύπε! Ανυπομονούμε για όλα όσα
θα ζήσουμε και θα μάθουμε παρέα.
Θα είμαστε για πάντα το σπίτι σου»,
αναφέρει στην ανάρτηση.
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Αντιπολίτευση από 
τα στενά της Μυκόνου

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Ο Στέφανος ο «τριημεράκιας» την έκανε για Μύκονο με τον σύζυγο…
Μπούχτισαν τα παιδιά με τόσα προβλήματα… Κεντρικές Επιτροπές, όργανα
του κόμματος, εσωτερικές αμφισβητήσεις, ακρίβεια στα τρόφιμα, στο

ρεύμα. Πού να αντέξουν… Έκαναν την καρδούλα τους πέτρα και είπαν να πάνε
στο «ασπρονήσι» να φάνε κάνα μπλε αστακό. Εδώ στη φωτογραφία βλέπετε το
ζευγάρι της αξιωματικής αντιπολίτευσης να είναι αγκαλιά με φόντο κατάστημα
γυναικείων εσωρούχων με στρινγκάκια… Απόλαυση!
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E νας γνωστός μου δέχτηκε, πριν από δύο ημέρες (τέλη Ιουλίου δηλαδή),
τηλεφώνημα από φίλο του στην Αυστρία που αποφάσισε να έλθει για λί-
γες ημέρες στην Ελλάδα τον Αύγουστο. Του ζήτησε να βρει δωμάτιο. Στη

Μάνη, στην τουριστική πλευρά, Καρδαμύλη, Στούπα, εκεί κάπου. «Το ξέρω ότι σου
ζητάω το αδύνατον» του είπε,
«αλλά αν μπορείς, κάνε μια
προσπάθεια».

Γελάσαμε πάρα πολύ με
τον Αυστριακό που θέλει να
κλείσει δωμάτιο για τον Αύ-
γουστο στα τέλη Ιουλίου, αλ-
λά μετά σταματήσαμε να γε-
λάμε, διότι ο γνωστός μου
έκανε μόλις ένα τηλεφώνη-
μα και βρήκε δωμάτιο με τη
μία. «Κενά δωμάτια τον Αύ-
γουστο;», αναρωτήθηκε.
«Αρκετά», του απάντησε ο άν-
θρωπος στη Μάνη. Ο Αυστρια-
κός βρήκε δωμάτιο, λοιπόν,
ένα δίκλινο, το οποίο θα πλη-
ρώσει 150 ευρώ τη βραδιά. 

Κι αυτό απαντάει από μόνο
του, βέβαια, στο γιατί υπάρ-
χουν κενά δωμάτια, διότι πολύ
λίγοι άνθρωποι μπορούν να
πληρώσουν 150 ευρώ τη βρα-
διά για ένα δίκλινο, ακόμη λι-
γότεροι, όμως, φαίνεται ότι
είναι διατεθειμένοι -ακόμη κι
αν μπορούν- να το κάνουν.
Και, παρότι δεν υπάρχουν σε
ορισμένα μέρη πληρότητες,
τα κόστη παραμένουν στο τα-
βάνι. 

Εκατομμύρια 
αφίξεις, 
άδεια δωμάτια

Οι διαπιστώσεις είναι απλές, δεν χρειάζεται να είσαι μαθηματικός ή στα-
τιστικολόγος για να τις κάνεις. Οι περιοχές, ειδικότερα αυτές που απευθύ-
νονται παραδοσιακά σε Έλληνες επισκέπτες αλλά έχουν πλέον τιμές για
ξένους τουρίστες, βλέπουν κάμψη στην επισκεψιμότητα. Δεν είναι όλη η
Ελλάδα έτσι, είναι αρκετά μέρη όμως και δεν μιλάω για τη Σαντορίνη ή τη
Μύκονο, αυτές έχουν πάψει εδώ και καιρό να απευθύνονται σε οποιονδή-
ποτε πλην των πολύ πλουσίων ή των πολύ αφελών. 

Μιλάω για μέρη που «ζήλεψαν» τη δόξα της Σαντορίνης ή της Μυκόνου
και πίστεψαν ότι αρκεί να ανεβάσεις τις τιμές και να περιμένεις τους τουρίστες
και μετά θα γίνεις πλούσιος. 

Και κάπως έτσι έφτασε ο Αύγουστος, ο μήνας των Ελλήνων, αλλά οι Έλληνες
κάνουν staycation στο διαμέρισμα στην Καλλιθέα, παλεύοντας με τις μεγαβατώ-
ρες του ρεύματος. Πες πες κάτι μένει, που έλεγε ο Γκέμπελς, οπότε φαίνεται ότι
από την πολλή πλύση εγκεφάλου ο Έλληνας πείστηκε τελικά να κάτσει σπίτι του.

Ο ένας μάς είπε να παραμερίσουμε από τις 15 Ιουλίου ως τα τέλη Αυγούστου για να
χωρέσουν οι τουρίστες, οι άλλοι μας έγραφαν τι ωραία που είναι να κάνεις διακο-
πές στο δυάρι στην Αθήνα, τα κατάφεραν καλά καταπώς φαίνεται. 

Μόνο που πολλοί καλοκαιρινοί προορισμοί συντηρούνται από τους Έλληνες και
φέτος τούς ψάχνουν με το
κιάλι. Και όχι, δεν τους πλημ-
μύρισαν οι Αυστριακοί αυ-
τούς τους προορισμούς μό-
λις «παραμερίσαμε» εμείς,
που να πρωτοπάνε κι αυτοί οι
χριστιανοί, εννέα εκατομμύ-
ρια είναι όλοι κι όλοι. Θα πεί-
τε δεν είναι μόνο οι Αυστρια-
κοί. Σωστό. Είναι πολλοί ακό-
μη, αλλά κι από τους πολλούς
είναι όλο και λιγότεροι εκεί-
νοι που αντέχουν τις τιμές
μας. Ή που θέλουν να τις πλη-
ρώσουν. Ρεκόρ η Αλβανία,
διαβάζω, φέτος, στην οποία
μια εβδομάδα διακοπών κο-
στίζει κατά μέσο όρο περίπου
30% λιγότερο απ' όσο στην Ελ-
λάδα. 

Στο τέλος έρχεται 
ο λογαριασμός

Δεν ξέρω τι έχουν κατά νου
οι άνθρωποι του τουρισμού.
Φαντάζομαι, δηλαδή, ότι κάτι
έχουν κατά νου, αν και δεν το
αποκλείω να μην έχουν κατά
νου και τίποτε. Ο τουρισμός,
όμως, δεν είναι ένα γραμμικό
πράγμα που θα αυξάνεται για
πάντα μέχρι να τείνει στο συν
άπειρο· είναι, τουναντίον, ένα
πράγμα που εξαρτάται από

πολλούς εξωγενείς και συχνά αστάθμητους παράγοντες. Επί του παρόντος
το μόνο που φαίνεται να τείνει στο συν άπειρο είναι οι τιμές. Και, καταπα-
τώντας ακόμη κι εκείνον τον θεμελιώδη οικονομικό νόμο της προσφοράς
και της ζήτησης, ανεβαίνουν ακόμη περισσότερο όταν πέφτει η επισκεψι-
μότητα. Στα τρία άδεια δωμάτια ο ξενοδόχος θα ζητήσει 150 ευρώ το ένα.
Στα πέντε άδεια δωμάτια θα ζητήσει 180 ευρώ, διότι κάπως πρέπει να ρε-
φάρει. Κι έτσι, τα άδεια θα γίνουν επτά. Και πάει λέγοντας. 

Θα δούμε πώς θα πάει και ο Αύγουστος. Τα νούμερα στο τέλος της σεζόν
μπορεί να είναι θριαμβευτικά: Εκατομμύρια αφίξεις, δισεκατομμύρια ευ-

ρώ στα ταμεία.
Μετά, θα κάτσουμε να διαβάσουμε πίσω από τα ξερά νούμερα. Να δούμε πού και

πώς πήγαν αυτά τα δισεκατομμύρια. Σε ποιους. Ποιοι θα γελάνε και ποιοι θα κλαί-
νε. Και, κανονικά, θα πρέπει κάποια στιγμή να γίνει το αυτονόητο: Να μας βοηθή-
σει αυτό να εξελίξουμε και να προσαρμόσουμε το τουριστικό μας μοντέλο σε κάτι
καλύτερο από το σύστημα «γιούργια». 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το παράδοξο 
του ελληνικού 

τουρισμού



Α
υστηρό μήνυμα έστειλε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στους υπουργούς κατά
τη χθεσινή συνεδρίαση του υπουρ-

γικού συμβουλίου, τονίζοντας ότι «η δου-
λειά συνεχίζεται στην καρδιά του καλοκαιρι-

ού και τα μέτρα δεν πάνε δια-
κοπές».

Σημειώνεται ότι τα θέματα
του χθεσινού συμβουλίου
ήταν:

11) Η παρουσίαση από τον
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώρ-
γο Φλωρίδη του νομοσχεδί-
ου «Παρεμβάσεις στον Κώ-

δικα Πολιτικής Δικονομίας, τον Κώδικα Ορ-
γανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δι-
καστικών Λειτουργών και τον Κώδικα Ποινι-
κής Δικονομίας για την εφαρμογή του νέου
δικαστικού χάρτη».

2) Η παρουσίαση από τον υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρο Σκυλα-
κάκη τού νομοσχεδίου για τον εκσυγχρονι-
σμό της διαχείρισης αποβλήτων.

3) Η παρουσίαση από τον υπουργό Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργί-
ου και τον υφυπουργό Κωνσταντίνο Κυρα-
νάκη τού νομοσχεδίου για την ολοκλήρωση
της κτηματογράφησης.

4) Εισήγηση από τον υπουργό Επικρατεί-
ας Άκη Σκέρτσο σχετικά με την αναθεώρηση
των Σχεδίων Δράσης των υπουργείων 2024.

Βελτιωμένη η εικόνα στα ράφια 
των σουπερμάρκετ

Κατά την εισαγωγή του στο υπουργικό
συμβούλιο, ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε
κυρίως στο μέτωπο της καταπολέμησης της
ακρίβειας, για το οποίο, όπως είπε, υπάρ-
χουν ενθαρρυντικές ειδήσεις και μια βελ-
τιωμένη εικόνα του πληθωρισμού με μει-
ώσεις τιμών σε σουπερμάρκετ. Ο κ. Μητσο-
τάκης δήλωσε ότι η κυβέρνηση είναι έτοιμη
να παρέμβει προς όφελος των καταναλωτών
και ανέφερε τη διάταξη που ψηφίστηκε χθες
στη Βουλή, με την οποία το κράτος παρεμ-
βαίνει στα υπερκέρδη των παρόχων ηλε-
κτρικής ενέργειας. «Σε κάθε περίπτωση πα-
ραμένουμε σε απόλυτη εγρήγορση ώστε να
εξασφαλίσουμε την εύρυθμη λειτουργία της
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και τη σχετική
σταθερότητα και προβλεψιμότητα στις τιμές
του ηλεκτρικού ρεύματος», τόνισε σχετικά
για το θέμα.

Έτοιμο το ψηφιακό φροντιστήριο
Ο πρωθυπουργός κατόπιν αναφέρθηκε

στις μεταρρυθμίσεις που αφορούν το
υπουργείο Παιδείας και κυρίως την ψηφια-
κή του διάσταση και αναφέρθηκε στο ψη-
φιακό φροντιστήριο που τίθεται σε εφαρμο-
γή από τον Σεπτέμβριο για όλους τους μαθη-
τές της Γ’ Λυκείου, κάνοντας λόγο για μια
σημαντική ανακούφιση για τις οικογένειες

εκείνων των παιδιών που δεν μπορούν να
στείλουν τα παιδιά τους σε φροντιστήρια,
αλλά και για πολλά παιδιά που κατοικούν σε
ακριτικές και απομονωμένες περιοχές της
Ελλάδας.

«Αποκτούμε 
οργανωμένο Κτηματολόγιο»

Ο κ. Μητσοτάκης έθεσε προς συζήτηση
και το νομοσχέδιο για την κτηματογράφηση,
την οποία χαρακτήρισε ως «μια εκκρεμότη-
τα αιώνων, η οποία πια βαίνει αισίως προς
την ολοκλήρωσή της, με τη διαδικασία να
έχει ολοκληρωθεί σχεδόν στο σύνολο της
επικράτειας εντός του 2025». «Για πρώτη
φορά η χώρα αποκτά οργανωμένο Κτηματο-
λόγιο. Αυτό συμβαίνει όχι προφανώς μόνο
γιατί πρέπει να συγκλίνουμε με την Ευρώπη,
αλλά γιατί πρέπει οι πολίτες να πάψουν να
ταλαιπωρούνται από εξαιρετικά περίπλοκες
και χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες. Στη μάχη αυτή επιστρατεύουμε όλα τα
διαθέσιμα εργαλεία, συμπεριλαμβανομένης
και της τεχνητής νοημοσύνης», είπε κάνο-

ντας λόγο για «αλλαγές που φαινομενικά
μπορεί να είναι τεχνικές, αλλά είναι πολύ
ουσιαστικές, ενισχύουν την ασφάλεια δι-
καίου, αποκρούουν μακροχρόνιες δικαστι-
κές διαμάχες και βέβαια ενισχύουν συνολι-
κά την εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους
θεσμούς».

Σημαντική πρόοδος 
στο κράτος δικαίου

Παράλληλα, μίλησε για την ετήσια έκθεση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δείχνει ότι η
Ελλάδα είναι μια από τις εννιά χώρες που πα-
ρουσίασαν τη μεγαλύτερη πρόοδο σε σχέση
με τα ζητήματα του κράτους δικαίου: «Ο μό-
νος αντικειμενικός κριτής για τα ζητήματα
του κράτους δικαίου είναι η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και οι ετήσιες εκθέσεις τις οποίες εκ-
δίδει για όλα τα κράτη-μέλη». Αναφέρθηκε
σε μια σειρά παρεμβάσεων από το υπουργείο
Δικαιοσύνης και στάθηκε στην ενοποίηση
των Ειρηνοδικείων και των Πρωτοδικείων, η
οποία τώρα πρέπει να καταστεί λειτουργική
για όσο το δυνατόν καλύτερο αποτέλεσμα.

Απορρίμματα και ΑΠΕ
Στην ομιλία του αναφέρθηκε και στα ζητή-

ματα διαχείρισης απορριμμάτων και έκανε
γνωστές δύο εισηγήσεις από τον αρμόδιο
υπουργό για το πώς θα αυξηθούν τα εθνικά
ποσοστά των ανακυκλωμένων υλικών με
ίδρυση σύγχρονων υποδομών σε όλη τη χώ-
ρα αλλά και με ισχυρούς φορείς διαχείρισης
αποβλήτων και φυσικά και με δυνατότητα
ενεργειακής αξιοποίησης των υπολειμμά-
των. Αναφερόμενος μάλιστα σε σχετικό νο-
μοσχέδιο που παρουσίασε ο κ. Σκυλακάκης,
μίλησε και για τις ΑΠΕ, τονίζοντας ότι πλέον
με τις απλοποιήσεις που προωθούνται η δια-
δικασία αδειοδότησης και εγκατάστασης
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας θα είναι πο-
λύ πιο εύκολη.

«Παραπάνω του 50% της παραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύματος παράγεται σήμερα από
τον ήλιο και από τον άνεμο και αυτό προφα-
νώς έχει πια μια σημαντική προστιθέμενη
αξία στη συγκράτηση των τιμών του ηλεκτρι-
κού ρεύματος και αυτό είναι κάτι το οποίο
πρέπει να το τονίζουμε και να αποκρούουμε
μερικές φορές ένα κύμα αντίδρασης και στις
τοπικές κοινωνίες κατά των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας. Είναι απολύτως απαραί-
τητες όχι μόνο για να μειώσουμε τις εκπομ-
πές του αερίου του θερμοκηπίου, αλλά και
για να μπορούμε να πετύχουμε σταθερά χα-
μηλότερες τιμές ρεύματος», επεσήμανε.

«Διαχειριζόμαστε
ένα πολύ δύσκολο καλοκαίρι»

Από εκεί και πέρα, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κη μίλησε και για τα μέτωπα των πυρκαγιών
στη χώρα και έκανε λόγο για αναγνώριση
της μεγάλης προσπάθειας, η οποία γίνεται
συνολικά όχι μόνο από την Πολιτική Προ-
στασία αλλά και από όλες τις κρατικές αρ-
χές. «Θέλω να ξαναπώ ότι διαχειριζόμαστε
ένα πάρα πολύ δύσκολο καλοκαίρι από
πλευράς κλιματολογικών συνθηκών.
Έχουμε μπροστά μας ακόμη έναν πολύ δύ-
σκολο  Αύγουστο και προφανώς απαιτείται
από όλους μας απόλυτη εγρήγορση. Οι ει-
κόνες που βλέπουμε από την Καλιφόρνια
είναι μια διαρκής υπενθύμιση ότι η κλιματι-
κή κρίση δυστυχώς έχει έρθει για να μεί-
νει», σημείωσε.

Τέλη Αυγούστου το επόμενο συμβούλιο
Κλείνοντας την εισαγωγή του είπε ότι οι

παρεμβάσεις έχουν μια διπλή αναφορά,
αφενός τη βελτίωση της καθημερινότητας
του πολίτη, αφετέρου τις σημαντικές μεταρ-
ρυθμίσεις που διορθώνουν χρόνιες παθογέ-
νειες που εμποδίζουν την πορεία προς τα
εμπρός, και ανανέωσε το ραντεβού για τα τέ-
λη Αυγούστου στο επόμενο υπουργικό συμ-
βούλιο.

του Σωτήρη
Πίκουλα
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«Τα μέτρα δεν πάνε
διακοπές»

Ο πρωθυπουργός κατά τη χθεσινή συνεδρίαση 
του υπουργικού συμβουλίου τόνισε 

ότι «η δουλειά συνεχίζεται στην καρδιά του καλοκαιριού»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ



Ρ
ελέ ασφαλείας για τα νοικοκυριά,
έτσι ώστε να αποφύγουν υπέρογκες
χρεώσεις ρεύματος μέσα στο προ-

σεχές τρίμηνο, υψώνει η
κυβέρνηση, επιχειρώντας
να αντιμετωπίσει τις συνέ-
πειες από την εκτίναξη των
χονδρεμπορικών τιμών της
ενέργειας ως αποτέλεσμα
της ζήτησης ενέργειας στη
Βαλκανική λόγω ζέστης,
επηρεάζοντας τα σχετικά
τιμολόγια.

Η άμεση κατάθεση της σχετικής τροπολο-
γίας υπό μορφή νομοσχεδίου από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προβλέ-
πει την επιβολή εισφοράς 10 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα στους ηλεκτροπαραγωγούς ώστε να
αντιμετωπιστεί η έκτακτη κατάσταση και να
περιοριστούν οι συνέπειες για τα νοικοκυριά
στους λογαριασμούς του Αυγούστου. Πρό-
κειται για ένα έκτακτο μέτρο που θα έχει
βραχυχρόνια διάρκεια, ανάλογα με τις συν-
θήκες που θα διαμορφωθούν στη χονδρεμ-
πορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Η επι-
βάρυνση θα επιβληθεί στις μονάδες θερμο-
γόνου δύναμης φυσικού αερίου για όσο διά-
στημα χρειαστεί, αν και εκτιμάται ότι από τον
επόμενο μήνα θα υπάρξει ομαλοποίηση
στην αγορά. Το ποσό που εκτιμάται ότι μπο-
ρεί να αντλήσει το Δημόσιο από το έκτακτο
τέλος θα προσεγγίσει τα 50 εκατ. ευρώ μηνι-

αίως, υπό την προϋπόθεση ότι η κατανάλω-
ση θα παραμείνει σταθερή το δίμηνο Αυγού-
στου - Σεπτεμβρίου. Άρα εκτιμάται ότι μέσα
σε δύο μήνες θα έχει δημιουργηθεί ένας
επιπλέον «κουμπαράς» περίπου 100 εκατ.
ευρώ, ο οποίος θα χρηματοδοτήσει την ορι-
ζόντια επιδότηση που θα δώσει η κυβέρνηση
στα νοικοκυριά ώστε να μην υποστούν «ηλε-
κτροσόκ» λόγω των δυσμενών εξελίξεων
στη χονδρεμπορική τιμή κατά το προηγού-
μενο διάστημα.

Crash test το κόστος 
των πράσινων τιμολογίων

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας θα παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στη
χονδρεμπορική αγορά και ανάλογα με τη
στάση των προμηθευτών απέναντι και στις
επιχειρήσεις θα παρεμβαίνει για να μην...
ξεφύγουν τα πράγματα. Την ίδια στιγμή, με-
γάλο crash test αποτελεί το κόστος των πρά-
σινων τιμολογίων για τους καταναλωτές, αλ-
λά και τα επαγγελματικά τιμολόγια που
έχουν πάρει και πάλι «φωτιά». Εκτιμάται ότι
η μέση χρέωση για τον Αύγουστο θα είναι
σημαντικά χαμηλότερη και μετά την παροχή
των σχετικών εκπτώσεων από τους παρό-

χους, θα κυμανθεί μεταξύ 14-16 ευρώ ανά
κιλοβατώρα (0,14 έως 0,16 ευρώ ανά κιλο-
βάτ), ενώ η επιδότηση θα κυμανθεί μεταξύ
0,01-0,02 ευρώ. Τώρα η κυβέρνηση περιμέ-
νει τις αυριανές ανακοινώσεις από τους πα-
ρόχους ενέργειας προκειμένου μεθαύριο να
ανακοινώσει το τελικό ύψος της επιδότησης
για τα νοικοκυριά.

Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία περίπου το
85% των καταναλωτών έχει ενταχθεί στα
πράσινα τιμολόγια, η τιμή για τα οποία ανα-
κοινώνεται κάθε 1η του μήνα. Το α’ τρίμηνο
του έτους τα πράσινα τιμολόγια είχαν παρου-
σιάσει μείωση έως και 42%, ακολούθως στα-
θεροποιήθηκαν και στη συνέχεια ξεπέρασαν
την τιμή του περασμένου Ιανουαρίου. Η αύ-
ξηση των τιμολογίων θα είχε αποφευχθεί αν
δεν συνέβαιναν ταυτόχρονα ορισμένα γεγο-
νότα που επηρέασαν καταλυτικά την τελική
διαμόρφωσή τους.

Οι αιτίες της ενεργειακής ανωμαλίας
Ο παρατεταμένος καύσωνας στη Νοτι-

οανατολική Μεσόγειο και τη Βαλκανική
και η αυξημένη παροχή φορτίων από τη
Ρουμανία προς την Ουκρανία και την
αφρικανική σκόνη που έχει «καθίσει» στα
φωτοβολταϊκά συστήματα επηρεάζοντας
την απόδοσή τους αποτελούν τις βασικές
αιτίες αυτής της ενεργειακής... ανωμαλίας
που εμφανίστηκε μέσα στο κατακαλόκαι-
ρο. Επιπλέον βγάζει... μάτια το παιχνίδι
όσων «τζογάρουν» στα προθεσμιακά συμ-
βόλαια της ενέργειας στο Χρηματιστήριο
του Άμστερνταμ, δημιουργώντας εικόνα
παρατεταμένης ανασφάλειας για τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις. Πάντως, η κυ-
βέρνηση έχει διαβεβαιώσει σε όλους τους
τόνους ότι δεν πρόκειται να αφήσει απρο-
στάτευτους τους καταναλωτές και θα πα-
ρεμβαίνει κάθε φορά που διαπιστώνει ότι
οι εξελίξεις στη χονδρεμπορική τιμή του
ρεύματος είναι αρνητικές. Σε κάθε περί-
πτωση η συγκράτηση των τιμών της ενέρ-
γειας αποτελεί το μεγαλύτερο στοίχημα
αυτήν τη στιγμή για την κυβέρνηση προ-
κειμένου να μην προκύψουν πρόσθετες
επιβαρύνσεις για τον πληθωρισμό, τροφο-
δοτώντας ταυτόχρονα τις ανατιμητικές τά-
σεις στα προϊόντα ευρείας λαϊκής κατανά-
λωσης και ιδίως τα τρόφιμα.
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ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Στα 10 ευρώ ανά μεγαβατώρα το έκτακτο τέλος 
στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας

Ρελές... ασφαλείας
στα νοικοκυριά 

από την κυβέρνηση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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H
Αλεξάνδρα Σδούκου ορκίστηκε υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας στις 27 Ιουνίου
2023. Είναι πτυχιούχος Νομικής από το Δη-

μοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και κατέχει μεταπτυ-
χιακό τίτλο στο Ευρωπαϊκό Εμπορικό Δίκαιο από το Πα-
νεπιστήμιο του Μπρίστολ και στις Διεθνείς και Ευρω-
παϊκές Οικονομικές Σπουδές από το Οικονομικό Πανε-
πιστήμιο Αθηνών, ενώ διαθέτει μακρά εξειδίκευση
στον σχεδιασμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση
ενεργειακών πολιτικών.

Παραχώρησε συνέντευξη στην «P», μιλώντας για την απαν-
θρακοποίηση των ελληνικών νησιών, την ενεργειακή αυτονο-
μία της χώρας μας και την εφαρμογή δυναμικών τιμολογίων
ηλεκτρικής ενέργειας, χωρίς να παραλείψει να σχολιάσει τον
στόχο της κυβέρνησης Μητσοτάκη στην υλοποίηση του
Green Deal.

Σε ποια φάση βρίσκεται ο σχεδιασμός του υπουργεί-
ου για την απανθρακοποίηση των ελληνικών νησιών;
Ποια είναι τα μέτρα και οι πολιτικές που προωθεί το
υπουργείο για την ενεργειακή μετάβαση;

Αρχικά πρέπει να πούμε ότι η ταχεία προώθηση
της ενεργειακής μετάβασης είναι μια στρατηγική
επιλογή για τη χώρα μας. Είναι επιλογή που εξασφα-
λίζει την μακροπρόθεσμη ενεργειακή ασφάλεια και

αυτονομία της με τα «καύσιμα» που μας προσφέρει απλόχερα
η φύση. Τον ήλιο και τον άνεμο. Μέσα στον γενικότερο σχε-
διασμό υπάρχουν δύο περιπτώσεις που χρειάζονται ιδιαίτερη
μέριμνα. 

Η μια είναι οι λιγνιτικές περιοχές που θα γίνουν πυρήνες
πράσινων τεχνολογιών μέσω του σχεδίου της Δίκαιης Μετά-
βασης και με σημαντική χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανά-
καμψης και η άλλη είναι τα νησιά μας. Τα νησιά που αντιμετω-

πίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις και σήμερα εργαζόμαστε για
την ένταξή τους σε έναν ευρύτερο σχεδιασμό, όχι μόνο για
την ενέργεια, αλλά συνολικά για τη βελτίωση του τρόπου
ζωής και της καθημερινότητας. Τις πράσινες μεταφορές, την
κυκλική διαχείριση των απορριμμάτων και τις υποδομές. 

Αυτό σημαίνει, λοιπόν, ότι καταρχάς προχωρούν με γοργό
ρυθμό οι επενδύσεις του ΑΔΜΗΕ για τις ηλεκτρικές διασυν-
δέσεις των νησιών. Του χρόνου ολοκληρώνεται η ηλεκτρική
διασύνδεση της Κρήτης, ενώ το επόμενο διάστημα μπαίνει
σε φάση υλοποίησης το εμβληματικό έργο της διασύνδεσης
των Δωδεκανήσων και άλλες μικρότερες στο Βόρειο Αιγαίο
και τις Κυκλάδες. Η διασύνδεσή των νησιών θα εξασφαλίσει
αφενός ασφάλεια εφοδιασμού στους νησιώτες, αφετέρου
χαμηλότερες τιμές ρεύματος για το σύνολο των καταναλω-
τών της χώρας, αφού θα περιοριστεί η χρήση ακριβών μο-
νάδων με πετρέλαιο και μαζί τους οι γνωστές χρεώσεις ΥΚΩ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στη Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

H ταχεία προώθηση 
της ενεργειακής μετάβασης 

είναι μια στρατηγική 
επιλογή για τη χώρα μας
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«Έτσι θα γίνουμε πράσινος 
ενεργειακός κόμβος με οικονομικά 

και γεωπολιτικά οφέλη»

«



Παράλληλα, θα επιτρέψει την αξιοποίηση του δυναμικού
ΑΠΕ σε αυτά τα νησιά με τρόπο, βεβαίως, απόλυτα συμβατό
προς το φυσικό κάλλος, την ποιότητα ζωής και τον τουρισμό
τους.

Την ίδια σημασία έχει και το σχέδιό μας για τα υπόλοιπα
νησιά που δεν θα διασυνδεθούν και πρέπει να διασφαλιστεί
αφενός η αυτάρκεια και αφετέρου η απανθρακοποίησή
τους. Ήδη το μεγάλο πρόγραμμα GR-Eco Islands περιλαμ-
βάνει νησιά όπως η Χάλκη, η Τήλος, η Αστυπάλαια και ο Πό-
ρος. Στόχος μας είναι να εφαρμόσουμε ολιστικές λύσεις που
καλύπτουν την παραγωγή καθαρής ενέργειας, τις πράσινες
μετακινήσεις και την κυκλική οικονομία μέσα από δοκιμα-
σμένες μεθόδους.

Για την ολοκλήρωση της ενεργειακής μετάβασης απαι-
τούνται αποθήκευση ενέργειας και διασυνδέσεις. Μπο-
ρεί η Ελλάδα να γίνει ενεργειακά αυτόνομη και παράλ-
ληλα να αποτελέσει σταυροδρόμι υποδομών ενέργειας;

Πρόκειται για δύο αλληλοσυμπληρούμενους στόχους που
ταιριάζουν απόλυτα με το προφίλ της χώρας μας και τα συγ-
κριτικά της πλεονεκτήματα.

Καταρχάς, η αποθήκευση θα επιτρέψει στις ΑΠΕ να προ-
μηθεύουν φθηνή ενέργεια και το απόγευμα, μέρος της οποί-
ας σήμερα πηγαίνει χαμένη, αφού δεν μας χρειάζεται τα με-
σημέρια. Φυσικό συνεπακόλουθο θα είναι η πτώση της τιμής
που σήμερα είναι πολύ υψηλή τα απογεύματα και παρασύρει
προς τα επάνω τον μέσο όρο κάθε ημέρας.

Επίσης, η λογική λέει ότι όσο περισσότερες ΑΠΕ χρησιμο-
ποιούμε τόσο ενισχύουμε την αυτονομία της χώρας μας, κα-
θώς θα μειώνεται σταδιακά όλο και περισσότερο η ανάγκη
εισαγωγής φυσικού αερίου. Οι ΑΠΕ είναι 100% εγχώρια πη-
γή, εξού και η εθνική τους σημασία.

Η Ελλάδα, όμως, εκτός από ήλιο και άνεμο έχει ακόμη ένα
πλεονέκτημα, τη γεωγραφική της θέση. Χώρες της Μέσης
Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής έχουν τη δυνατότητα να
παράγουν πράσινη ενέργεια σε τεράστια κλίμακα έναντι πο-
λύ χαμηλού κόστους, άρα μπορούμε να την εισάγουμε όταν
το χρειαζόμαστε, να αποθηκεύουμε μέρος της ή και να την
επανεξάγουμε προς την υπόλοιπη Ευρώπη. Αυτό θα μας κα-
ταστήσει πράσινο ενεργειακό κόμβο με σημαντικά γεωπολι-
τικά οφέλη εκτός από οικονομικά.

Η λογική πίσω από την αποθήκευση και τις διασυνδέσεις
είναι ότι μας δίνουν πολύ περισσότερες επιλογές από ό,τι εί-
χαμε μέχρι τώρα στη διαχείριση του ηλεκτρισμού. Πρόκειται
για βασική ανάγκη ενός σύγχρονου ενεργειακού συστήμα-
τος που βασίζεται στις ΑΠΕ.

Ποιες είναι οι προτεραιότητες του υπουργείου στην
εφαρμογή δυναμικών τιμολογίων ηλεκτρικής ενέργειας
προκειμένου η ζήτηση να μετατοπιστεί στις ώρες της
ημέρας που υπάρχει περίσσεια «πράσινης» ενέργειας
και οι τιμές να είναι χαμηλότερες;

Είναι πολύ σωστό που αναφέρετε τα δυναμικά τιμολόγια,
διότι πραγματικά είναι μια μεγάλη καινοτομία που μπορεί να
αλλάξει μακροπρόθεσμα το πώς λειτουργεί η αγορά λιανι-
κής προς όφελος του καταναλωτή.

Τα πορτοκαλί τιμολόγια θα αρχίσουν να προσφέρονται
από τους προμηθευτές παράλληλα με την εγκατάσταση των
έξυπνων μετρητών από τον ΔΕΔΔΗΕ. Αυτό σημαίνει ότι ήδη
από το φετινό φθινόπωρο ολοένα και περισσότεροι πολίτες

θα αποκτούν σταδιακά πρόσβαση σε έναν νέο τρόπο κατα-
νάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος.

Η λογική πλέον είναι ότι θα μπορούμε να μειώνουμε την
κατανάλωσή μας ορισμένες ώρες και να την αυξάνουμε κά-
ποιες άλλες, αποκομίζοντας ένα ορατό και σημαντικό οικο-
νομικό όφελος. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι όταν θα θέ-
λουμε να λειτουργήσουμε κάποια ενεργοβόρα συσκευή, θα
γνωρίζουμε ότι αν το κάνουμε π.χ. στις 14:00 αντί για τις
20:00, τότε θα βγούμε κερδισμένοι.

Με βάση και τη διεθνή εμπειρία υπάρχουν διάφορες κα-
τηγορίες δυναμικών τιμολογίων για να διαλέξει κανείς ανα-
λόγως του προφίλ του. Επίσης, πρόκειται για μια λύση ιδιαί-
τερα πολύτιμη και για τις επιχειρήσεις της χώρας μας που
έχουν υψηλή κατανάλωση, όπως φυσικά και για το ίδιο το
σύστημα ηλεκτρισμού.

Ένα πολιτικό σχόλιο αναφορικά με τον στόχο της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη στην υλοποίηση του Green Deal.

Η κυβέρνηση έθεσε ψηλά ήδη από το 2019 τον στόχο της απολι-
γνιτοποίησης ώστε η Ελλάδα να κάνει ένα αναπτυξιακό άλμα, να
πετύχει τους κλιματικούς στόχους που θέτει ο ΟΗΕ και στην πο-
ρεία να αναπτύξει νέες δεξιότητες, επαγγέλματα και ολόκλη-
ρους κλάδους που δεν υπήρχαν προηγουμένως. Εκεί έρχεται να
«κουμπώσει» η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, που εξακολου-
θεί να έχει πλήρη στήριξη από την Κομισιόν και τα κράτη-μέλη,
πράγμα που φάνηκε καθαρά από τις τοποθετήσεις των ηγετών
και των Ευρωπαίων αξιωματούχων μετά τις ευρωεκλογές.

Η θέση της Ελλάδας είναι ότι δεν κάνουμε εκπτώσεις ως προς
τους στόχους μας, όμως οφείλουμε να κινηθούμε με περισσότε-
ρο ρεαλισμό προς την επίτευξή τους. Η συνταγή, όπως θα αποτυ-
πώνεται στο τελικό Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα
(ΕΣΕΚ), είναι ότι θα χρησιμοποιήσουμε δοκιμασμένες τεχνολο-
γίες με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. Άλλωστε, σε μια εποχή
που ο πολίτης δοκιμάζεται από την ακρίβεια δεν υπάρχουν περι-
θώρια για ακριβούς πειραματισμούς και στοιχήματα.

Είμαι βέβαιη ότι η Ελλάδα θα μπορέσει να πετύχει τους στό-
χους της για το 2030 και ακόμη παραπέρα, διότι είναι μια χώρα
που έχει τα φόντα να αξιοποιήσει στο έπακρο τις ΑΠΕ, την απο-
θήκευση και τις υπόλοιπες πράσινες λύσεις. Το επενδυτικό εν-
διαφέρον είναι τεράστιο και προχωράμε για να το μετουσιώ-
σουμε σε ενεργειακή ασφάλεια, χαμηλό κόστος και μειωμένες
εκπομπές.
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Η θέση της Ελλάδας είναι ότι δεν κάνουμε εκπτώσεις ως προς 
τους στόχους μας, όμως οφείλουμε να κινηθούμε με περισσότερο
ρεαλισμό προς την επίτευξή τους. Η συνταγή, όπως θα αποτυπώνεται 
στο τελικό ΕΣΕΚ, είναι ότι θα χρησιμοποιήσουμε 
δοκιμασμένες τεχνολογίες με το χαμηλότερο δυνατό κόστος

«

Τα δυναμικά τιμολόγια
πραγματικά είναι μια μεγάλη
καινοτομία, που μπορεί 
να αλλάξει μακροπρόθεσμα 
το πώς λειτουργεί 
η αγορά λιανικής προς όφελος 
του καταναλωτή

«
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Α
μετανόητος για όλα εμφανίστηκε
και πάλι ο Παύλος Πολάκης, ο
οποίος με την πρώτη τοποθέτησή

του στη Βουλή ως ανεξάρτητου βουλευτή
προκάλεσε την έντονη αντίδραση του
υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη. Ο βου-
λευτής Χανίων, αφού αρχικά δήλωσε συ-
ναισθηματικά φορτισμένος λόγω της δια-

γραφής του, χαιρέτησε «τις
χιλιάδες του κόσμου» που
στάθηκαν, όπως είπε, δι-
πλά του στο στημένο, όπως
το χαρακτήρισε, επεισόδιο
με τη συνεργάτιδα του
υπουργού Υγείας.

Ξανά τα ίδια
Έκανε μάλιστα λόγο για

προβοκάτσιες που αφορούν το ύφος και το
ήθος του, ενώ υποστήριξε πως θα έκανε
ξανά τα ίδια και επιτέθηκε και πάλι στην
Αθηνά Λινού ότι «έκλαψε με χρονοκαθυ-
στέρηση, υποκριτικά και στημένα». Μάλι-
στα, χαρακτήρισε τον εαυτό του εκπρόσω-
πο της ασυμφιλίωτης μάχης με τη διαπλο-
κή! Δεν δίστασε να τα βάλει και με τον Κ.
Τασούλα που τον είχε αποκαλέσει «χυδαίο
ζήτουλα προσοχής» επικαλούμενος την
κρητική καταγωγή του. «Κατάγομαι από τό-

πο που τιμούν τις γυναίκες, μεγάλωσα με
γυναίκες εγώ», είπε και πρόσθεσε σε ανά-
λογο ύφος: «Μετά την παραδοχή της κ. Πε-
τρούλια (σ.σ.: συνεργάτιδα υπουργού) πως
δεν έχει πρόβλημα υγείας, απαιτώ να πάρει
πίσω δημόσια ο πρόεδρος αυτό που είπε».

Ο υπουργός Υγείας χαρακτήρισε τον
βουλευτή δειλό, υποστηρίζοντας πως δεν
θα έπρεπε καν να βρίσκεται στη Βουλή, αλ-
λά στην Ευελπίδων και στη δίκη που βρί-

σκεται σε εξέλιξη μετά τη μήνυση της «γα-
λάζιας» Φωτεινής Αραμπατζή, η οποία και
έχει ήδη αναβληθεί τέσσερις φορές, όπως
είπε. «Οι χιλιάδες διαδικτυακοί φίλοι δεν
γνωρίζουν πως είναι δειλός, γιατί αντί να
πάει δικαστήριο, τρία χρόνια παίρνει ανα-
βολή. Αυτός είναι ο ασυμφιλίωτος μαχητής
που τιμά τις γυναίκες και την Κρήτη! Αλίμο-
νο να ήταν οι Κρητικοί δειλοί», είπε και στη
συνέχεια προσέθεσε πως οι εργαζόμενοι

στο υπουργείο Υγείας, όταν ήταν υπουργός
αναπληρωτής, «τον μισούν όλοι διότι τους
ασκούσε bullying».

Ο κ. Γεωργιάδης είπε χαρακτηριστικά:
«Όλοι κατάλαβαν τι θα τραβούσαν αν σας
είχαν εργοδότη. Σας μισούν όλοι γιατί αυτό
που κάνατε στην Πετρούλια το κάνατε
στους εργαζόμενούς σας. Αυτός ήσασταν
πάντα. Ένας δειλός. Αυτό έκρινε ο κ. Κασ-
σελάκης και καλώς σας διέγραψε γιατί,
υποτίθεται, ο ΣΥΡΙΖΑ μάχεται για τα δι-
καιώματα των εργαζόμενων. Αφήστε τα θέ-
ματα υγείας απέξω. Κάνατε bullying σε μια
εργαζόμενη και δεν ζητήσατε συγγνώμη».

Αναφερόμενος στη συνεργάτιδά του, ο κ.
Γεωργιάδης σημείωσε πως η υποχρέωση
του καθενός να συμπεριφέρεται με αξιο-
πρέπεια δεν έχει να κάνει με το αν το άλλο
πρόσωπο αντιμετωπίζει πρόβλημα υγείας
ή όχι: «Ο λόγος που σας διέγραψε είναι ότι
κάνατε δύο γυναίκες να κλαίνε».

«Είσαι δειλός, σε μισούσαν
όλοι οι εργαζόμενοι 
στο υπουργείο Υγείας 
όταν ήσουν υπουργός 
γιατί τους ασκούσες bullying»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Εγκρίθηκε με 159 ψήφους 
η ψυχιατρική μεταρρύθμιση

Νόμος του κράτους έγινε από χθες η ολοκλήρωση της ψυχιατρικής μεταρρύθ-
μισης, νομοσχέδιο που εγκρίθηκε με 159 ψήφους από τη «γαλάζια» παράταξη,
ενώ πέρασε από τη Βουλή και η διάταξη για τις ποινές στους ιδιώτες γιατρούς που
θα αρνηθούν να συνδράμουν το ΕΣΥ κάνοντας εφημερίες.

Κλείνοντας τη μαραθώνια και γεμάτη πολλαπλές εστίες έντασης συνεδρίαση
της Ολομέλειας, ο Άδωνις Γεωργιάδης επισήμανε πως η επίμαχη διάταξη για τις
ποινές στους ιδιώτες γιατρούς «υπάρχει για να μη χρησιμοποιηθεί ποτέ», ανα-
κοινώνοντας μάλιστα πως θα καλέσει στο γραφείο του τον Πανελλήνιο Ιατρικό
Σύλλογο προκειμένου να εκκινήσει ο διάλογος για την επόμενη μέρα, δηλαδή τη
μόνιμη κάλυψη των κενών στο ΕΣΥ. Στόχος είναι, σύμφωνα με τον υπουργό Υγεί-
ας, να επαναπροκηρυχθούν άμεσα όλες οι θέσεις που είχαν κηρυχθεί άγονες.

Όσον αφορά το νομοσχέδιο για την ψυχική υγεία, ο Άδωνις Γεωργιάδης επέ-
μεινε πως δεν κλείνει καμία μονάδα ψυχικής υγείας και πως δεν απολύεται κα-
νένας εργαζόμενος.

Ο Άδωνις... έσβησε τον αψύ Πολάκη
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ετικές φέρεται ότι είναι οι εξελίξεις στο ζή-
τημα για την επιστροφή των Γλυπτών του
Παρθενώνα στην Αθήνα με καθεστώς μα-

κροπρόθεσμου δανεισμού, την ώρα που η
κυβέρνηση των Εργατικών του Κιρ Στάρμερ στο Λον-
δίνο επιδιώκει να ενισχύσει τις σχέσεις της χώρας

του με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Πιο συγκεκριμένα, τη Δευτέρα ο

υπουργός Πολιτισμού  Κρις
Μπράιαντ τοποθετήθηκε για το θέμα
στη Βουλή, λέγοντας πως είναι στο χέ-
ρι της διοίκησης του Βρετανικού Μου-
σείου να προχωρήσει περαιτέρω, ενώ
στάθηκε στην «εποικοδομητική συ-
νεργασία» που είχε ο πρόεδρος του

Μουσείου, Τζορτζ Όζμπορν με την ελληνική κυβέρ-
νηση. Η πάγια θέση τόσο του Εργατικού Κόμματος
όσο και του ίδιου του Κιρ Στάρμερ είναι πως δε σκο-
πεύουν να εμποδίσουν μια συμφωνία δανεισμού των
Γλυπτών μεταξύ των δύο χωρών. 

Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει και η πρόθεση να γίνουν
αλλαγές στη νομοθεσία του βρετανικού κράτους που
απαγορεύει την παραχώρηση της ιδιοκτησίας αντι-
κειμένων που ανήκουν στο Βρετανικό Μουσείο
(British Museums Act 1963). Όμως, αυτήν τη φορά ο
Στάρμερ φαίνεται να είναι πιο θετικά διακείμενος με
την επιστροφή των μαρμάρων σε μια προσπάθειά του
να αποκαταστήσει τις στενές σχέσεις της χώρας του
με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τι λέει ο Βρετανός υπουργός Πολιτισμού
«Οι αποφάσεις που αφορούν τη φροντίδα και τη

διαχείριση των συλλογών του μουσείου, συμπερι-
λαμβανομένου του δανεισμού αντικειμένων από τη
συλλογή τους, είναι θέμα των διαχειριστών του Βρε-
τανικού Μουσείου σύμφωνα με τον νόμο του 1963 για
το Βρετανικό Μουσείο. Το Βρετανικό Μουσείο είναι

λειτουργικά ανεξάρτητο από την κυβέρνηση. Γνωρί-
ζουμε ότι ο πρόεδρος των διαχειριστών, Τζορτζ
Όσμπορν, είχε συνομιλίες με Έλληνες υπουργούς για
το θέμα, επιδιώκοντας μια εποικοδομητική συνεργα-
σία. Εκτιμούμε το έργο που επιτελεί το Βρετανικό
Μουσείο διεθνώς και χαιρετίζουμε την επιτυχία των
συνεργασιών του. Όσον αφορά τον νομικό τίτλο για τα
Γλυπτά του Παρθενώνα, η απομάκρυνσή τους ήταν
νόμιμη και τεκμηριωμένη. Μεταφέρθηκαν στο Βρε-
τανικό Μουσείο το 1816 και έκτοτε αποτελούν νόμιμη
ιδιοκτησία του Βρετανικού Μουσείου και όχι της
βρετανικής κυβέρνησης», δήλωσε ο Κρις Μπράιαντ.

Εντωμεταξύ, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβου-
λίου, Όσμπορν, ασκεί πίεση στη βρετανική κυβέρνη-
ση εδώ και χρόνια ώστε να συμφωνήσει σε ένα πο-
λυετές δάνειο των μαρμάρων στην Ελλάδα. Με αφορ-
μή τις δηλώσεις του κ. Μπράιαντ το θέμα πήρε μεγά-
λες διαστάσεις στο Λονδίνο, με τη βρετανική εφημε-
ρίδα «Times» να κάνει λόγο για θετικές δηλώσεις,
που συνιστούν πρόοδο και θα μπορούσε εν τέλει να
επιτευχθεί μία συμφωνία. Μάλιστα, στο κύριο άρθρο

τους τάσσονται υπέρ του «παραθύρου» που άνοιξε η
κυβέρνηση Στάρμερ για δανεισμό των Ελγίνειων
Μαρμάρων, όπως τα χαρακτηρίζει η βρετανική εφη-
μερίδα. 

Το ιστορικό της χρόνιας διαμάχης
Η συγκεκριμένη διαμάχη διαρκεί χρόνια, με την

ένταση να κορυφώνεται το 2023, οπότε και
ο Σούνακ είχε δηλώσει ανοιχτά πως το θέμα των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα έχει λυθεί εδώ και καιρό, ενώ
ακύρωσε το ραντεβού που είχε με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη την τελευταία στιγμή, με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό να έχει δηλώσει ότι η διατήρηση των Γλυπτών
από τη Βρετανία θα είναι σαν να «κόβεις τη Μόνα Λίζα
στη μέση».

Υπενθυμίζεται ότι τα Γλυπτά του Παρθενώνα του
πέμπτου αιώνα π.Χ. μεταφέρθηκαν από την Αθήνα
στη Βρετανία μεταξύ 1801 και 1812 από τον Έλγιν,
όταν αυτή ήταν ακόμη μέρος της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας. Ο Έλγιν, ο οποίος ήταν πρεσβευτής της
Βρετανίας, σχεδίαζε να δημιουργήσει ένα ιδιωτικό
μουσείο πριν τα μεταφέρει στο Βρετανικό Μουσείο.

Η Ελλάδα ζητάει τα Μάρμαρα πίσω, διότι αποτελούν
αρχιτεκτονικά μέλη του Παρθενώνα που αποκτήθηκαν
παράνομα από τον Έλγιν, ενώ τονίζουν ότι πρέπει να
επιστρέψουν στον τόπο όπου συνελήφθη η ιδέα της
δημιουργίας του Παρθενώνα. Στον αντίποδα, το Ηνω-
μένο Βασίλειο είναι ανένδοτο και θεωρεί ότι αποκτή-
θηκαν νόμιμα από τον λόρδο με την άδεια των οθωμα-
νικών αρχών και ότι δεν μπορούν να απομακρυνθούν
βάσει του νόμου που διέπει το Βρετανικό Μουσείο
(British Museums Act 1963). 

Αχτίδα φωτός για «δανεισμό»
των Γλυπτών του Παρθενώνα

Η κυβέρνηση των Εργατικών 
του Κιρ Στάρμερ είναι ανοιχτή 
σε μια συμφωνία επιστροφής, 

σε μια προσπάθειά του 
να αποκαταστήσει τις στενές

σχέσεις της χώρας του 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com



«Θ
α σηκωθώ να φύγω». Αυτή φέρεται
να ήταν η απειλή που εκτόξευσε, με-
ταξύ άλλων, στα μέλη της Γραμματεί-

ας της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής του
Συνεδρίου ο Στέφανος Κασσελάκης κατά τη
διάρκεια της εκρηκτικής συνεδρίασης, όταν ήρ-

θε σε αντιπαράθεση με τον
πρόεδρο της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του κόμματος
Σωκράτη Φάμελλο, προκα-
λώντας την αποχώρηση της
«φρουράς Τσίπρα» και τη δια-
κοπή της διαδικασίας.

Ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος απολαμβάνει αυτές τις
μέρες τις διακοπές του στη

Μύκονο, μοιάζει εσωκομματικά τουλάχιστον
αποδυναμωμένος. Οι απειλές του προς οποιον-
δήποτε εξέφραζε αντίθετη άποψη για νέα προ-
σφυγή στις κάλπες έχουν πάει εδώ και καιρό…
περίπατο, καθώς με τον μηχανισμό του Νίκου
Παππά να χάνει προς τη «φρουρά Τσίπρα» (του-
λάχιστον 20 πρώην στελέχη της τάσης υπέγρα-
ψαν το κείμενο των 87) και με εκείνον του Παύ-
λου Πολάκη να αυτονομείται διεκδικώντας δια-
κριτό ρόλο όσο και εκκαθαρίσεις των «τσιπρι-
κών», ο Στέφανος δεν νιώθει πια την ίδια σιγου-
ριά. Τόσο που να φτάνει να κάνει και σκέψεις…
αποστράτευσης.

Οι εκκαθαρίσεις
Ένα από τα κομμάτια αυτού του παζλ, ένα κομ-

μάτι των «πολακικών» στελεχών, μοιάζει να μην
έχει διάθεση να φτάσει μέχρι το Συνέδριο. Αντ’
αυτού προτιμά με τις εκκαθαρίσεις που διεκδι-
κεί, όπως εκείνες του Χρήστου Σπίρτζη, της Όλ-
γας Γεροβασίλη ή του Κώστα Ζαχαριάδη (τους
οποίους ο αψύς Σφακιανός προειδοποίησε), να
τελειώνει πριν από το Συνέδριο του κόμματος.
Για παράδειγμα, μια διαγραφή του Χρήστου
Σπίρτζη θα ξεκινούσε μια σύγκρουση που θα
μπορούσε να καταλήξει στη νέα διάσπαση. Ακό-
μα η απόκρυψη των καταστατικών αλλαγών που
ο Στέφανος Κασσελάκης προτίθεται να φέρει
στο Συνέδριο και ο Γιάννης Ραγκούσης τού ζη-
τούσε μετ’ επιτάσεως να μάθει θα μπορούσε να
οδηγήσει τη «φρουρά Τσίπρα» να μην πάρει μέ-
ρος στο Συνέδριο.

Η «φρουρά Τσίπρα» και οι σύμμαχοί της
Αν ο Στέφανος Κασσελάκης επιλέξει ή συρθεί

από τον Παύλο Πολάκη στη σύγκρουση με τη
«φρουρά Τσίπρα» και τους συμμάχους της, θα
απομείνει με ένα κόμμα που ελάχιστα θα θυμίζει
εκείνο που παρέλαβε τον Σεπτέμβρη του 2023.

Στην ομάδα των 87 υπάρχουν 7 βουλευτές,
συγκεκριμένα οι Όλγα Γεροβασίλη, Κατερίνα
Νοτοπούλου, Διονύσης Καλαματιανός, Αθηνά
Λινού, Χρήστος Γιαννούλης, Μίλτος Ζαμπάρας
και Ανδρέας Παναγιωτόπουλος. Και βέβαια κά-
που εκεί υπάρχει και ο πρώην πρόεδρος Αλέξης
Τσίπρας.

Αντίθετα, οι βασικοί σύμμαχοι του Στέφανου

Κασσελάκη είναι η Θεοδώρα Τζάκρη, ο Πέτρος
Παππάς, ο ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκη, η
Νίνα Κασιμάτη, η Έλενα Ακρίτα (που κάνει νερά)
και η Ραλλία Χρηστίδου. Τόσο ο Γιώργος Καρα-
μέρος όσο και η Ρένα Δούρου δείχνουν να προ-
σπαθούν να κρατηθούν έξω από τη συγκεκριμέ-
νη κόντρα.

Η επιρροή της «φρουράς Τσίπρα» έχει φτάσει
βέβαια και στον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Σωκράτη Φάμελλο, ο οποίος έχει βρεθεί
στο στόχαστρο του Στέφανου Κασσελάκη, αλλά
και στους Χάρη Μαμουλάκη και Συμεών Κεδίκο-
γλου. Εκτός του στενού κύκλου του Στέφανου
Κασσελάκη κινούνται και οι Γιάννης Σαρακιώ-
της, Γιώργος Ψυχογιός, Θεόφιλος Ξανθόπουλος
και Μαρίνα Κοντοτόλη. 

Οι 87
Και βέβαια οι 87 ή «φρουρά Τσίπρα» έχει ακό-

μα μαζί της αρκετά κορυφαία στελέχη του κόμ-
ματος. Αλέκος Φλαμπουράρης, Γιώργος Βασι-
λειάδης, Χρήστος Σπίρτζης, Κώστας Ζαχαριά-

δης, Γιάννης Ραγκούσης, Δημήτρης Χατζησω-
κράτης, Στέργιος Καλπάκης, Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος, Γιάννης Μπαλάφας, Μαρία Ρεπούση,
Γιάννης Μουζάλας, Γιώργος Τσίπρας, Σπύρος
Δανέλλης, Ζωή Καρκούλια και Πάνος Σκουρο-
λιάκος είναι μόνο λίγα από αυτά.

Η «μισή» διαγραφή
δυνάμωσε τον Πολάκη

Την εσωκομματική του δύναμη μέτρησε με
έναν τρόπο μετά τη διαγραφή του από την Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ ο Παύλος Πολά-
κης. Ο «αψύς», αφού είδε την αποδοχή που είχε
από τη βάση του κόμματος στα social media, μέ-
τρησε και τις δηλώσεις της ηγεσίας, η οποία με-
τά την απόφαση για διαγραφή του τον αποθεώνει
σε κάθε ευκαιρία ή και χωρίς ενώ επιτίθεται
σχεδόν εμμονικά κατά της «φρουράς Τσίπρα».
Αποθρασυμμένος από τη στάση της ηγεσίας, ο
Παύλος Πολάκης, όπως συνηθίζει, με μια ακόμα
ανάρτησή του στα social media έδωσε ραντεβού
για «ξεκαθάρισμα λογαριασμών» με τη «φρουρά

Τσίπρα» στο επικείμενο Καταστατικό Συνέδριο
του Οκτωβρίου, στο οποίο προειδοποίησε την
Όλγα Γεροβασίλη και τον Κώστα Ζαχαριάδη «να
πάρουν ζακέτα γιατί θα έχει κρύο».

Προφανώς ο Παύλος Πολάκης δεν εννοεί εν-
τός της αίθουσας αλλά... εκτός, όπου σκοπεύει
να εξορίσει τα μέλη της «φρουράς Τσίπρα». Την
τακτική που θα ακολουθήσει η πλευρά του Παύ-
λου Πολάκη, που έχει σοβαρά ερείσματα εντός
του κόμματος, ξεδίπλωσαν λίγο πολύ και τα πέν-
τε στελέχη της Κεντρικής Επιτροπής που υπέ-
γραψαν το κείμενο με το οποίο ζητούσαν την
ακύρωση της διαγραφής του βουλευτή Χανίων
από την ΚΟ του κόμματος. Σε αυτή την επιστολή
τα 5 μέλη της Κεντρικής Επιτροπής κατηγορούν
τους 87 της «φρουράς Τσίπρα» για «λευκή απερ-
γία» στις περασμένες εκλογές, ενώ καταγγέλ-
λουν το κείμενο που κατέθεσαν ως κείμενο
«ρευστοποίησης του κόμματος».

Με αφορμή τα δάκρυα της Αθηνάς Λινού χα-
ρακτηρίζουν «υπέρμετρες ή και υποκριτικές»
τις ευαισθησίες που εκφράζουν κάποιοι στο
εσωτερικό του κόμματος για τη συμπεριφορά
του Παύλου Πολάκη, οι οποίες, σύμφωνα με
τους ίδιους, παρέχουν «στο σύστημα ευκαιρίες
να συκοφαντήσει το κόμμα της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης». Παράλληλα, «διαβάζουν» τη μι-
σή διαγραφή Πολάκη ως μια νίκη της «φρουράς
Τσίπρα» και υπενθυμίζουν τις διαγραφές -όπως
αυτή του Χρήστου Σπίρτζη- που έχουν «κολλή-
σει». «Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι μετά από αυ-
τή την εξέλιξη πάγωσαν οι όποιες προαναγγελ-
θείσες αλλαγές και αντικαταστάσεις στελεχών
που αποτελούσαν βαρίδια στην πορεία για τη με-
τατροπή του ΣΥΡΙΖΑ σε ένα σύγχρονο, ανοιχτό
και δημοκρατικό κόμμα των μελών του!», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά η ανακοίνωση.

Πιθανή η ανατροπή της απόφασης
Πληροφορίες πάντως ήθελαν τον Παύλο Πο-

λάκη όχι μόνο βέβαια να μην παραπέμπεται στην
Επιτροπή Δεοντολογίας του κόμματος με το
ερώτημα της διαγραφής, κατεύθυνση στην
οποία δεν πιέζει πια ούτε η «φρουρά Τσίπρα»,
αλλά αντίθετα πως θα ανατραπεί άμεσα και η
διαγραφή του από την Κοινοβουλευτική Ομάδα.
Ο βουλευτής Χανίων αναμένεται να επιστρέψει
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ ίσως
μέσα στον Σεπτέμβρη μετά βαΐων και κλάδων
και πριν από το Συνέδριο του κόμματος, όπου ο
Στέφανος Κασσελάκης επιζητά τη συνεργασία
των δυνάμεων που ελέγχει ο Παύλος Πολάκης
για να τελειώνει με τα κατάλοιπα του Τσίπρα στο
κόμμα.
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Απειλεί να 
τα βροντήξει 

ο απομονωμένος
Κασσελάκης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τα «στρατόπεδα» και 
η αναμόρφωσή τους - 
Ποιοι θέλουν να μείνει 
και ποιοι να φύγει 
από τον ΣΥΡΙΖΑ



E
να ιδιότυπο πόκερ για γερά νεύρα είναι
σε εξέλιξη μεταξύ των υποψηφίων για
την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Ο πρώτος στό-

χος είναι να μείνουν όσο το δυνατόν λιγότεροι
παίκτες στο τραπέζι. Το καμπανάκι που θα ση-

μάνει τη λήξη της πρώτης
παρτίδας θα χτυπήσει στις 9
Σεπτεμβρίου. Τότε λήγει η
διορία για την κατάθεση των
5.000 υπογραφών μελών
του κόμματος από κάθε
υποψήφιο, οι οποίες θα επι-
κυρώσουν και επίσημα τις
υποψηφιότητες, βάσει της

πρόβλεψης του Καταστατικού. Όπως είναι λο-
γικό, εκείνοι που πλασάρονται ως φαβορί θέ-
λουν αφενός να βγάλουν εκτός κούρσας τους
αντιπάλους τους, αφετέρου να τους προσεγγί-
σουν για το ενδεχόμενο συμμαχίας.

Ο πρώτος που έσπασε το φράγμα του ορί-
ου των υπογραφών ήταν ο Παύλος Γερουλά-
νος. Ακολούθησαν ο Χάρης Δούκας και η
Νάντια Γιαννακοπούλου. Η Άννα Διαμαντό-
πουλου με εντατικούς ρυθμούς συνεχίζει
την καμπάνια της και επιχειρεί να ξετυλίξει
το κυβερνητικό της πρόγραμμα σε όλη την
Ελλάδα. Επιχειρεί να κρατά αποστάσεις από
κοκορομαχίες και να προβάλλει περισσότε-
ρο προτάσεις παρά προβλήματα. Σε καλό
δρόμο βρίσκεται και ο Μιχάλης Κατρίνης,
ενώ δύσκολα θα πιάσει τον στόχο ο Γιάννης
Κανελλάκης.

Τις τελευταίες ώρες, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, στα επιτελεία των υποψηφίων έχουν πέ-
σει με τα μούτρα στην ανάλυση των τελευταίων
δημοσκοπήσεων πριν κατεβάσουν για λίγο
τους διακόπτες ενόψει καλοκαιρινής ανάπαυ-
λας. Παρά το γεγονός ότι οι θερινοί μήνες δεν
ενδείκνυνται για μετρήσεις αυτό δεν σημαίνει
ότι δεν σκιαγραφούν μια εικόνα που είναι χρή-
σιμη για τη διαμόρφωση πολιτικού βηματι-
σμού. 

Σκληρό ντέρμπι για τέσσερις
Στο πλαίσιο αυτό φαίνεται ένα σκληρό

ντέρμπι για… τέσσερις! Σύμφωνα πάντα με
πληροφορίες που είδαν και το φως της δημο-
σιότητας, στην πρόθεση ψήφου ο Χάρης Δού-
κας φέρεται να διατηρεί ένα μικρό προβάδι-
σμα έναντι του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος
νιώθει όμως την ανάσα του Παύλου Γερουλά-
νου και της Άννας Διαμαντοπούλου αντίστοι-
χα. Το σκηνικό αλλάζει όταν η εστίαση της
έρευνας γίνεται στους ψηφοφόρους του ΠΑ-
ΣΟΚ. Εκεί ο Νίκος Ανδρουλάκης περνάει
μπροστά και ακολουθούν κατά σειρά οι Δού-
κας, Διαμαντοπούλου και Γερουλάνος.

Ωστόσο, οι απόψεις όλων των υποψηφίων
συγκλίνουν ότι ακόμη είναι πολύ νωρίς για
εξαγωγή συμπερασμάτων. Όλοι κινούνται με
προσεκτικά βήματα και προσπαθούν να απο-
φύγουν το λάθος. Οι πιο ψύχραιμοι εκτιμούν
πως όλα θα κριθούν την τελευταία εβδομάδα.
Καθοριστικό ρόλο θα παίξουν οι τηλεοπτικές
αναμετρήσεις μεταξύ των υποψηφίων που θα
πραγματοποιηθούν στην ΕΡΤ. Ταυτόχρονα
όμως το ενδιαφέρον που θα δείξουν οι πολί-
τες για αυτή την αναμέτρηση θα είναι και ένας
δείκτης για το πόσο τελικά απασχολεί τη κοινή
γνώμη μια τέτοια εσωκομματική διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση το πραγματικό προ-
εκλογικό ντέρμπι θα αρχίσει στις 3 Σεπτέμ-
βρη. Εκεί ο νυν πρόεδρος Νίκος Ανδρουλά-
κης αναμένεται κατά το κοινώς λεγόμενο να
παίξει τα ρέστα του και μπροστά στο «όλον
ΠΑΣΟΚ» να επιχειρήσει να κάνει μια ηγετική
εμφάνιση. Από την επόμενη μέρα όμως θα ξε-
κινήσει ένα σπριντ διαρκείας και όποιος αντέ-
ξει. Το πρώτο ναρκοπέδιο πάντως έχει στηθεί
και έχει να κάνει με την επόμενη μέρα και δη
τη διατήρηση της ενότητας. Δεν είναι τυχαίες
άλλωστε οι επίμονες και για κάποιους στο-
χευμένες αναφορές για τη ρητή δέσμευση
όλων των υποψηφίων να παραμείνουν στο
άρμα του ΠΑΣΟΚ.
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Εντωμεταξύ, την πιθανότητα ακύρωσης του διαγω-
νισμού για την κατασκευή των 13 Περιφερειακών
Κέντρων Πολιτικής Προστασίας, με τον κίνδυνο να
χαθούν χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας έφεραν στην Ευρωβουλή με ερώτησή τους
οι τρεις ευρωβουλευτές του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλ-
λαγής, Γιάννης Μανιάτης, Σάκης Αρναούτογλου και
Νίκος Παπανδρέου. Όπως επισημαίνουν οι ευρωβου-
λευτές και βάσει των στοιχείων που ανέδειξαν ο βου-
λευτής Α. Πουλάς και ο αρμόδιος τομεάρχης Μ. Χάλα-
ρης, ενώ η κατασκευή των 13 Περιφερειακών Κέν-
τρων προβλεπόταν στον νόμο 4662/2020 που ψήφισε

η κυβέρνηση και η κατασκευή τους είχε ενταχθεί στα
έργα του Ταμείου Ανάκαμψης, τέσσερα χρόνια μετά
δεν έχει γίνει τίποτα, με αποτέλεσμα ο διαγωνισμός
τώρα να φαίνεται πως ακυρώνεται. Πρέπει να σημει-
ωθεί επιπλέον ότι λόγω των αυστηρών χρονοδιαγραμ-
μάτων του Ταμείου Ανάκαμψης υπάρχει ο κίνδυνος να
χαθούν τα χρήματα που είχαν δεσμευτεί για τον σκοπό
αυτόν, καθώς δεν υπάρχει πολύς χρόνος για την αξιο-
ποίησή τους. Στο πλαίσιο αυτό ρωτούν την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή:

1. Έχει ενημερωθεί για την πιθανότητα ακύρωσης
του διαγωνισμού σχετικά με τα 13 ΠΕΚΕΠΠ και κατά

πόσο υπάρχει η δυνατότητα ανακατεύθυνσης των σχε-
τικών κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης ώστε αυτά
να μη χαθούν με ευθύνη της κυβέρνησης;

2. Έχει η ελληνική κυβέρνηση ζητήσει τη συνδρομή
του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας
μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021 και του
2023 για τον εκσυγχρονισμό των εθνικών σχεδίων
πρόληψης και αντιμετώπισης, όπως έχει προτείνει
στη Βουλή το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής;

3. Έχει προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην ελλη-
νική κυβέρνηση την αξιολόγηση των εθνικών σχεδίων
και την παροχή τεχνογνωσίας για τη βελτίωσή τους; 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com Οι καμπάνιες των υποψήφιων αρχηγών, το χάντικαπ 

των 5.000 υπογραφών και τα κρίσιμα debates

Ποιοι θα φτάσουν ως τον πρώτο γύρο

Καμπανάκι ευρωβουλευτών: Κίνδυνος από πιθανή ακύρωση των 13 Περιφερειακών Κέντρων Πολιτικής Προστασίας
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…αλλά η αλήθεια 
Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τα… μισά της αποστολής της στην
Ερυθρά Θάλασσα βρίσκεται η φρε-
γάτα «Ψαρά» του Πολεμικού μας

Ναυτικού. Ενάμιση μήνα μετά τον από-
πλου από τον ναύσταθμο Σαλαμίνας, το
πλήρωμα αποδεικνύει καθημερινά πως
ακόμα και τα παλαιότερης τεχνολογίας ελ-
ληνικά πλοία μπορούν να ανταποκριθούν

στις απαιτήσεις των σύγ-
χρονων πεδίων με τις πολ-
λαπλές προκλήσεις. 

Το κλίμα στο πλοίο είναι
άριστο. Συνεργασία και
αποφασιστικότητα για να
έρθει εις πέρας μια εξαι-
ρετικά απαιτητική και επι-
κίνδυνη αποστολή. Άλλω-

στε, κυβερνήτης και πλήρωμα έχουν βρε-
θεί και πάλι σε συμμαχικές αποστολές και
διαθέτουν μεγάλη εμπειρία στην αντιμε-
τώπιση επικίνδυνων καταστάσεων. 

Σίγουρα η ζώνη της Ερυθράς δεν έχει
καμία σχέση με οποιαδήποτε άλλη απο-
στολή, καθώς μιλάμε για εμπόλεμη ζώνη
με συνεχείς επιθέσεις από τους αντάρτες
Χούθι της Υεμένης, ωστόσο το πλήρωμα
ξέρει τις δυνατότητες της ελληνικής φρε-
γάτας και πώς θα τις αξιοποιήσει στον μέ-

γιστο βαθμό. Κάτι βεβαίως που επιβεβαί-
ωσε και από τις πρώτες ώρες της αποστο-
λής της, κατά τις οποίες στοχοποίησε και
κατέρριψε εχθρικά drones. 

Αφού επέστρεψε από μία ακόμα επιτυ-
χημένη συμμαχική αποστολή, την επιχεί-
ρηση Unifil στα ανοιχτά του Λιβάνου, η
φρεγάτα «Σπέτσαι» ετοιμάζεται πλέον για
τα αφιλόξενα νερά της Ερυθράς Θάλασ-
σας. 

Μετά την « Ύδρα» και την «Ψαρά», η
«Σπέτσαι» θα είναι η τρίτη φρεγάτα ΜΕΚΟ
του Πολεμικού μας Ναυτικού που θα βρε-

θεί στην εμπόλεμη ζώνη και συγκεκριμέ-
να στον Κόλπο του Άντεν. 

Πριν ξεκινήσει ωστόσο την αποστολή
της, πρέπει να λάβει τις απαραίτητες ενι-
σχύσεις σε οπλισμό και ηλεκτρονικά συ-
στήματα, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί
στις προκλήσεις επί του πεδίου. Κάτι ανά-
λογο, δηλαδή, που έγινε και στις φρεγάτες
«Ύδρα» και «Ψαρά». 

Τα διδάγματα από τις εμπλοκές των δύο
ελληνικών φρεγατών με εχθρικά μη επαν-
δρωμένα οχήματα, δείχνουν ότι οι παρεμ-
βάσεις στα ηλεκτρονικά τους συστήματα,

το anti-drone σύστημα και ο ενισχυμένος
οπλισμός λειτουργούν υποδειγματικά,
προσφέροντας εκτός των άλλων και αί-
σθημα ασφάλειας στο πλήρωμα.

Στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού, τεχνι-
κοί, μηχανικοί και συνεργεία κάθε ειδικότη-
τας βρίσκονται πάνω στο πλοίο, πραγματο-
ποιώντας επισκευές και ενσωματώνοντας
νέα συστήματα, πολύτιμα για την αποστολή
της στην Ερυθρά. Συστήματα anti-drone,
εξελιγμένο σύστημα ηλεκτρονικού πολέ-
μου, σύστημα Μέτρων Ηλεκτρονικής Υπο-
στήριξης – ESM (Electronic Support Mea-
sures), νέοι αισθητήρες, θερμικές κάμερες,
συστήματα παρεμβολέων, σύγχρονες επι-
κοινωνίες και πρόσθετα όπλα εγγύς προ-
στασίας είναι μόνο ορισμένα από τα στοιχεία
που ενισχύουν κατακόρυφα τις δυνατότητες
της ελληνικής φρεγάτας.

Η φρεγάτα «Σπέτσαι» 
γίνεται «αστακός» 

Αφού επέστρεψε από μια ακόμη επιτυχημένη συμμαχική
αποστολή στα ανοιχτά του Λιβάνου, ετοιμάζεται πλέον 

για τα αφιλόξενα νερά της Ερυθράς Θάλασσας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ο
χρόνος ωστόσο δεν είναι σύμμα-

χος, μια και σε μόλις ενάμιση μή-

να θα πρέπει να έχουν ενσωματω-

θεί στην 30 ετών φρεγάτα τόσο νέα οπλικά

συστήματα όσο και ηλεκτρονικά. Στόχος

είναι με την επιστροφή της «Ψαρά» από την

Ερυθρά Θάλασσα στα μέσα Σεπτεμβρίου η

«Σπέτσαι» όχι μόνο να έχει καταφέρει να

ενσωματώσει την πλειοψηφία των νέων

συστημάτων, αλλά να έχει προχωρήσει και

στις δοκιμές εν όρμω και εν πλω. Με την

άφιξη της φρεγάτας «Ψαρά», η «Σπέτσαι»

θα πάρει ορισμένα συστήματα του πλοίου,

όπως ακριβώς έγινε και με τη φρεγάτα

«Ύδρα». 

Το πρώτο σύστημα βεβαίως που θα

αφαιρεθεί από την «Ψαρά» και θα τοποθε-

τηθεί στη «Σπέτσαι» είναι το αντι-drone

σύστημα «Κένταυρος». Το made in Greece

αντι-drone σύστημα υπόσχονταν πως οι

εναέριες απειλές θα εγκλωβίζονται και θα

καταρρίπτονται πριν καν μπουν στην ακτίνα

δράσης των όπλων του ελληνικού πλοίου.

Η πρώτη πρόκληση που κλήθηκε να αντι-

μετωπίσει η φρεγάτα «Ψαρά» επιβεβαίωσε

τις δυνατότητες του συστήματος που κατα-

σκευάστηκε από ελληνικά χέρια στις εγκα-

ταστάσεις της ΕΑΒ.

Ο εντοπισμός των απειλών σε απόσταση

άνω των 10 μιλίων και η επιτυχής αντιμετώ-

πισή τους προσφέρουν απόλυτη ικανοποί-

ηση στο Ναυτικό Επιτελείο, που βλέπει τις

μπαρουτοκαπνισμένες μονάδες του να

αποκτούν ένα προηγμένο όπλο αντιμετώ-

πισης σύγχρονων απειλών, το οποίο μπορεί

να ενσωματωθεί και στις υπόλοιπες μονά-

δες επιφανείας του Στόλου. Ωστόσο, με τον

χρόνο να είναι τόσο περιορισμένος, είναι

αδύνατον η ΕΑΒ να καταφέρει να φτιάξει

άμεσα ένα ακόμα σύστημα «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ»,

επομένως, μόλις δέσει στη Σαλαμίνα η

«Ψαρά», το αντι-drone σύστημα θα μπει

άμεσα στη «Σπέτσαι» ώστε να ξεκινήσει τα-

χύτατα τις δοκιμές και την εκπαίδευση του

πληρώματος. 

Πάει για… φθινόπωρο το θέμα των ΜΕΚΟ 
Για τον Σεπτέμβριο και… βλέπουμε έχουν παραπεμφθεί οι τελικές αποφάσεις για τον εκσυγχρονισμό των

φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα». 
Σύμφωνα με πηγές του ναυτικού Επιτελείου το ζήτημα έχει φύγει από τη δική τους αρμοδιότητα. Η εισήγηση

για τις παρεμβάσεις έχει ολοκληρωθεί και είναι πλέον στα χέρια της ΓΔΑΕΕ, η οποία καλείται να λύσει τον
«γόρδιο δεσμό» με την κοινοπραξία TKMS - THALES και να προχωρήσει στη σύναψη των συμβάσεων.

Η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού έχει ξεκαθαρίσει ότι οι τέσσερις μονάδες («Ύδρα», «Ψαρά», «Σαλαμίς»,
«Σπέτσαι») είναι απαραίτητο να αναβαθμιστούν ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στις σημερινές αυξημένες
γεωπολιτικές προκλήσεις και να λάβουν τονωτική «ένεση» 15 - 20 ετών.

Η κυβέρνηση αντεπεξήλθε στο αίτημα του ΓΕΝ, δίνοντας εντολή από τον περασμένο Νοέμβριο στη ΓΔΑΕΕ να
επιταχυνθούν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες και να ξεπεραστούν τα όποια προβλήματα για την τελική υπο-
γραφή της σύμβασης αναβάθμισης των 4 φρεγατών ΜΕΚΟ.

Μια σειρά από ζητήματα ωστόσο, κυρίως οικονομικά, μια και η γερμανο-ολλανδική κοινοπραξία εκτόξευσε
το κόστος από τα 605 εκατ. ευρώ που είχε δώσει αρχική προσφορά στα σχεδόν 1 εκατ. ευρώ, καθυστέρησε τη
διαδικασία, με αποτέλεσμα μέχρι σήμερα να μην έχει μπει καμία ΜΕΚΟ στη δεξαμενή εκσυγχρονισμού. 

Πότε μπαίνει στα... πιτ



Μ
ια πολύ σημαντική δίκη ξεκίνησε στη
Γερμανία στο Ανώτερο Περιφερειακό
Δικαστήριο του Ντίσελντορφ επτά με-

λών οργάνωσης που θεωρούνται ότι έχουν σχέ-
ση με το Ισλαμικό Κράτος (ΙΚ). Η Khorasan θεω-
ρείται ότι έχει ως βάση και την Κωνσταντινούπο-
λη όπως μετέδωσε ρεπορτάζ της Ραδιοτηλεόρα-
σης Νοτιοδυτικής Γερμανίας και της Βαυαρικής
Ραδιοτηλεόρασης. Σύμφωνα με το κατηγορητή-
ριο, οι επτά άνδρες, οι περισσότεροι από τους
οποίους κατάγονται από το Τατζικιστάν, προετοί-
μαζαν τρομοκρατικές επιθέσεις στη Γερμανία
και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ φέρονται
να εμπλέκονται και σε δίκτυο χρηματοδότησης

τρομοκρατικής δράσης, όπως π.χ. της επίθεσης
στην καθολική εκκλησία Σάντα Μαρία στην Κων-

σταντινούπολη τον Ιανουάριο.
Σύμφωνα με τα γερμανικά μέσα ενημέρωσης,

τότε δύο ένοπλοι είχαν εισβάλει στην εκκλησία
την ώρα της κυριακάτικης λειτουργίας και είχαν
πυροβολήσει εναντίον των συγκεν-
τρωμένων πιστών, σκοτώνοντας έναν
άνδρα και τραυματίζοντας περισσότε-
ρους, πριν μπλοκάρουν τα όπλα τους
και τραπούν σε φυγή. Οι δράστες συνε-
λήφθησαν αργότερα και ταυτοποιήθη-
καν ως μέλη της Khorasan. Για τους
σκοπούς αυτούς, σύμφωνα με το ρε-
πορτάζ των δύο γερμανικών δημόσιων μέσων
ενημέρωσης, είχαν δημιουργήσει εκτεταμένο
δίκτυο στη Γερμανία, όπου μεταφέρονταν κεφά-
λαια από την Κωνσταντινούπολη μέσω παρόχων
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών όπως η We-
stern Union και η Moneygram. Κάποιοι από
τους εμπλεκόμενους θεωρείται ότι εμπορεύον-
ταν κλοπιμαία τα οποία μετέφεραν στην Τουρκία
με σκοπό να τα μεταπωλήσουν εκεί. 

Πάνω από 3.000 
συλλήψεις στην Τουρκία

Τα έσοδα από τις εγκληματικές δραστηριότη-
τες εισέρρεαν απευθείας στα ταμεία του ΙΚ και
της Khorasan και χρησιμοποιούνταν για την
απόκτηση πλαστών ταξιδιωτικών εγγράφων για
«μαχητές» της οργάνωσης και για την παροχή
στήριξης στις οικογένειες του ΙΚ στις συριακές
φυλακές Αλ-Χολ. Ένας από τους κατηγορούμε-

νους συνεργαζόταν στο πλαίσιο αυτού του δι-
κτύου με τον αδερφό του, ο οποίος ζει στην Κων-
σταντινούπολη. «Αυτές οι οικογενειακές δια-
συνδέσεις υπογραμμίζουν το στενό δίκτυο του

ΙΚ και της νέας υπο-οργάνωσής του, της
Khorasan, ακόμη και πέρα από τα εθνικά
σύνορα. Η Κωνσταντινούπολη θεωρείται
πλέον κόμβος για το ΙΚ και την Khorasan,
αναφέρει το ρεπορτάζ των SWR και BR.

Έγγραφα από τη σχετική έρευνα που έχουν
στη διάθεσή τους τα δύο δίκτυα δείχνουν
επίσης ότι ο εμίρης πoυ θεωρείται επικεφα-

λής του ΙΚ στην Τουρκία βρισκόταν σε τηλεφωνι-
κή επικοινωνία με τον αρχηγό της ομάδας στη
Γερμανία για τον συντονισμό των δύο τρομοκρα-
τικών πυρήνων.

Οι κατηγορούμενοι που οδηγήθηκαν ενώπιον
του δικαστηρίου στο Ντίσελντορφ φέρονται επί-
σης να διατηρούσαν σχέσεις και στη Ρωσία, στην
Ουκρανία και στο Τατζικιστάν. Θεωρείται μάλιστα
ότι εισήλθαν στη Γερμανία μέσω Ρωσίας και Ου-
κρανίας. Δύο μήνες μετά την επίθεση στην εκ-
κλησία, μαχητές του ΙΚ επιτέθηκαν στη Ρωσία σε
συναυλιακό χώρο, σκοτώνοντας 143 ανθρώπους.

Τους τελευταίους μήνες η τουρκική αστυνο-
μία έχει πραγματοποιήσει μεγάλης κλίμακας
έρευνες και έχει συλλάβει περισσότερα από
3.000 μέλη του ΙΚ, ωστόσο οι περισσότεροι
αθωώνονται λόγω έλλειψης αποδεικτικών στοι-
χείων και είτε στέλνονται σε κέντρα απέλασης
είτε απλώς αφήνονται ελεύθεροι.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι αναφέρουν οι Γερμανοί για τα επτά μέλη της Khorasan
που δικάζονται στο Ντίσελντορφ με την κατηγορία 

πως προετοίμαζαν τρομοκρατικές επιθέσεις σε ευρωπαϊκές 
χώρες για λογαριασμό του Ισλαμικού Κράτους

«Κόμβος» για
τη δράση του ΙΚ
η Κωνσταντινούπολη 
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Μ ύθος πρώτος:«Οι δικηγόροι φταίνε για την κα-
θυστέρηση στην απονομή της δικαιοσύνης με
τις αναβολές που παίρνουν στα δικαστήρια».

Πραγματικότητα: Αφενός μεν η ανωτέρω, εν είδη
αξιώματος, κατά βάση όμως αυθαίρετη και μη ανταπο-
κρινόμενη στην πραγματικότητα «θέση» δεν δύναται να
αφορά καν τις πολιτικές και διοικητικές δίκες, καθώς
στις μεν πρώτες ο αριθμός των αναβολών (μία ανά υπό-
θεση) είναι δεσμευτικός για το δικαστήριο, στις δε δεύ-
τερες οι αναβολές κατά κανόνα οφείλονται στη μη υπο-
βολή φακέλου/απόψεων από τη διοίκηση. Είναι γνωστό
σε όλους ότι η καθυστέρηση στην εκδίκαση των υποθέ-
σεων και στην έκδοση των αποφάσεων συνδέεται κυ-
ρίως με τους μακρινούς προσδιορισμούς των δικών, είτε
πρωτοείσακτα είτε μετ’ αναβολή, καθώς και στις κατά
περίπτωση, δικαιολογημένες ή μη, χρονοβόρες εκδό-
σεις αποφάσεων.

Όσον αφορά τον χώρο της ποινικής δικαιοσύνης, η
ανωτέρω θέση αντικρούεται ακόμη και από τα στατιστι-
κά στοιχεία των αναβολών, καθώς οι αναβολές αποκλει-
στικά για κωλύματα δικηγόρων (υποπερίπτωση του άρ-
θρου 349 ΚΠΔ) δεν είναι η βασική αιτία, εκτός αν θέλου-
με καταχρηστικά να συμπεριλάβουμε σε αυτές (!), τις
αναβολές λόγω αποχής των δικηγόρων, τις αναβολές
που δίνονται κατόπιν αιτημάτων μεν των συνηγόρων, αλ-
λά οι οποίες στηρίζονται σε κωλύματα υγείας κάποιου
εκ των διαδίκων ή για διαδικαστικούς λόγους (απουσία
μαρτύρων, αναμονή σχετικής απόφασης κ.λπ.).
Με άλλες λέξεις το γεγονός ότι το αίτημα προ-
βάλλεται από το συνήγορο δεν σημαίνει ότι
αφορά πάντα δικό του κώλυμα. Μην ξεχνάμε
επίσης την τήρηση ωραρίου από τους γραμμα-
τείς των δικαστηρίων, τις συχνές στάσεις εργα-
σίας των δικαστικών υπαλλήλων, την κατά κα-
νόνα αδυναμία διακοπής των συνεδριάσεων για
άλλη μέρα, τα υπερφορτωμένα πινάκια λόγω
και της παραπομπής υποθέσεων προς εκδίκα-
ση που κανονικά θα έπρεπε να έχουν αρχειοθε-
τηθεί κοκ.

Είναι προφανές ότι ο περιορισμός της ενδιά-
μεσης διαδικασίας, είτε αφορά τα Συμβούλια,
είτε αφορά τα στάδια παραπομπής με απευθεί-
ας κλήση, μπορεί ενδεχομένως να μειώσει αρ-
χικά τον χρόνο αρχικού προσδιορισμού των
υποθέσεων, ωστόσο η σώρευση αυτών των
υποθέσεων στο ακροατήριο με μαθηματική ακρίβεια θα
οδηγήσει σε πολύ λίγο χρόνο σε ακόμη μεγαλύτερες κα-
θυστερήσεις!

Είναι νωπό ακόμη το παράδειγμα των πολιτικών δικών,
με τις τροποποιήσεις στον Κ.Πολ.Δ και δη στη νέα τακτι-
κή διαδικασία, με τις 100/120 μέρες για το κλείσιμο των
φακέλων (και την ουσιαστικά κατάργηση των αναβολών),
που τελικά οδήγησε στο να κλείνουν μεν οι φάκελοι στις
120 μέρες από την κατάθεση της αγωγής, η συζήτησή της
όμως να γίνεται ύστερα από 3 και πλέον χρόνια (!) και φυ-
σικά η (πρωτόδικη) απόφαση να παίρνει και αυτή τον επι-
πλέον χρόνο της (8-12 μήνες κατά μέσο όρο).

Δεν αμφισβητείται ότι υπάρχουν και παρελκυστικές
τακτικές και περιπτώσεις συναδέλφων που επιδιώκουν
την καθυστέρηση, ωστόσο αυτά δεν είναι ούτε ο κανόνας

ούτε καν συνήθης συμπεριφορά. Και συνακόλουθα δεν
δικαιολογούν την εν γένει σχετική στηλίτευση του κλά-
δου μας.

Μύθος δεύτερος: «Η αυστηροποίηση των ποινών συμ-
βάλλει στη μείωση της εγκληματικότητας».

Πραγματικότητα: Χωρίς κανείς να παραβλέπει αστοχίες
κατά καιρούς θεσμοθετηθεισών διατάξεων, σε σχέση με
τη διαδικασία αποφυλακίσεων, χορήγησης άνευ διάκρι-
σης ανασταλτικού χαρακτήρα σε επιβληθείσες ποινές αλ-
λά και οριζόντιας αποποινικοποίησης πράξεων με βάση
το πλαίσιο επαπειλούμενης ποινής και αρχειοθέτησης
επιβληθεισών ποινών με βάση το ύψος τους, η αλήθεια
είναι ότι το πρόβλημα της αυξανόμενης εγκληματικότη-
τας είναι πολυπαραγοντικό και δεν λύνεται απλά με μία
τροποποίηση των ποινικών κωδίκων. Πέρα από το αυτο-
νόητο ότι δηλαδή πρέπει να γίνεται μία διάκριση μεταξύ

εγκλημάτων αυξημένης ποινικής απαξίας με αυ-
τά της ήσσονος παραβατικότητας εκτιμώ ότι πρέ-
πει ο φυσικός δικαστής να αφεθεί να κάνει τη
δουλειά του, ήτοι να απονείμει δικαιοσύνη, αξιο-
λογώντας τα συνολικά δεδομένα εκάστης υπό-
θεσης και έχοντας τη διακριτική ευχέρεια να κι-
νηθεί, εντός φυσικά των ορίων των σχετικών δια-
τάξεων, αλλά χωρίς ασφυκτικό πλαίσιο υποχρε-
ωτικής και πλήρως οριοθετημένης κατ’ ουσία
οριζόντιας δικανικής αποτίμησης.

Εκτιμώ ότι σε βάθος 2-3 χρόνων (και υπό την
προϋπόθεση ότι δεν θα έχουν μεσολαβήσει άλ-
λες τροποποιήσεις προς διαφορετική κατεύθυν-
ση) θα μπορεί κανείς να έχει μια πιο ασφαλή ει-
κόνα των αποτελεσμάτων της πρόσφατης τρο-
ποποίησης των ποινικών κωδίκων και θα είναι
εφικτή η εξαγωγή συμπερασμάτων για τη (γραμ-
μική;) σχέση αυστηροποίησης και περιορισμού

της εγκληματικότητας. Δεν είμαι πάντως ιδιαίτερα αισιό-
δοξος και επιπλέον, όπως έχω επισημάνει και με προ-
ηγούμενα άρθρα μου, με ανησυχεί η ευκολία μετάβασης
από «το ουδείς πάει φυλακή», στο «όλοι μέσα» ακόμη
και για μικρότερα αδικήματα. Μέσα πού; Στις υφιστάμε-
νες, ήδη ασφυκτικά γεμάτες, φυλακές; Με ποιους μαζί;
Με βαρείς εγκληματίες του κοινού ποινικού δικαίου; Και
πόσο και προς ποια κατεύθυνση αλλαγμένοι θα βγουν
αυτοί οι άνθρωποι από εκεί; Μετανοημένοι και αναμορ-
φωμένοι, έτοιμοι για επανένταξη στο κοινωνικό σύνολο,
ή πλήρως κατεστραμμένοι/μεταλλαγμένοι;

Μύθος τρίτος: «Η επιτάχυνση στην απονομή της δι-
καιοσύνης είναι ο ύψιστος στόχος».

Πραγματικότητα: Η ποιότητα στην απονομή της δικαιο-
σύνης, η ύπαρξη σταθερού και ασφαλούς πλαισίου, το

αίσθημα ασφάλειας των πολιτών τόσο στο κοινωνικό γί-
γνεσθαι όσο όμως και στην αντιμετώπισή τους από τα αρ-
μόδια δικαστικά όργανα, με σεβασμό στα δικαιώματα
απάντων των παραγόντων της δίκης αλλά και του ίδιου
του εκάστοτε κατηγορούμενου (που όπως οφείλουμε να
έχουμε στο μυαλό μας, κατά τη διάρκεια της δίκης δεν
έχει ακόμη καταδικασθεί), είναι υψηλότερης σημασίας
αγαθά από την πάση θυσία επιτάχυνση στην απονομή της
δικαιοσύνης.

Είναι προφανές βέβαια ότι η ταχύτητα στην απονομή
της δικαιοσύνης είναι παράλληλα και ποιοτικό χαρακτη-
ριστικό αυτής, καθώς θα πρέπει και για λόγους καταστο-
λής και πρόληψης και για λόγους που άπτονται του παι-
δευτικού χαρακτήρα αυτής, οι αξιόποινές πράξεις να εκ-
δικάζονται και οι ποινές να εκτελούνται σε χρόνο εγγύς
του χρόνου τέλεσης των αντίστοιχων αδικημάτων. Είναι
όμως η λύση για αυτό, η μεταφορά συλλήβδην της ύλης
από τις τριμελείς συνθέσεις σε μονομελείς και η κατάρ-
γηση των συμβουλίων με επέκταση της απευθείας παρα-
πομπής σε πλήθος περιπτώσεων;

Η διαδικασία των συμβουλίων για τα κακουργήματα
και η παραπομπή με βούλευμα εξασφάλιζε μία κατά κα-
νόνα διεξοδική διερεύνηση της υπόθεσης και αποτελού-
σε και ένα σοβαρό φίλτρο ώστε οι μεν υποθέσεις που πα-
ραπέμπονταν να έχουν ένα πλήρες υλικό και ένα κατά το
μάλλον ή ήττον εμπεριστατωμένο κατηγορητήριο προς
διευκόλυνση και του δικαστηρίου εκδίκασης της υπόθε-
σης και των εκατέρωθεν συνηγόρων, οι δε υποθέσεις για
τις οποίες δεν προέκυπτε επάρκεια αποχρωσών ενδεί-
ξεων, να ολοκληρώνονταν με έκδοση απαλλακτικού
βουλεύματος.

Επίσης, οι τριμελείς συνθέσεις στα (πιο σοβαρά) πλημ-
μελήματα αφενός μεν εξασφάλιζαν την εκδίκαση σε
δεύτερο βαθμό των (τυχόν καταδικαστικών) υποθέσεων
από τα (πιο έμπειρα) εφετεία, εν αντιθέσει -ας σημει-
ωθεί- με τα όσα ισχύουν πλέον, όπου τα μέλη των δικα-
στηρίων που δικάζουν κατά κανόνα σε δεύτερο βαθμό τα
πλημμελήματα, απαρτίζονται (και πάλι) από πρωτοδίκες,
αφετέρου δε η δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων μεταξύ
των τριών δικαστών, συνέτεινε στον αρτιότερο σχηματι-
σμό δικανικής πεποίθησης ειδικά επί των πιο δύσκολων
ή περίπλοκων υποθέσεων.

Με αυτές τις σκέψεις και εν αναμονή των ποιοτικών
και ποσοτικών στοιχείων που θα προκύψουν από την
εφαρμογή των νέων διατάξεων ελπίζουμε η πλάστιγγα
αφενός μεν μεταξύ επιτάχυνσης και αυστηροποίησης,
αφετέρου δε ποιότητας και επιείκειας να μη γείρει υπέρ-
μετρα προς την πρώτη πλευρά αλλά να ισορροπήσει προς
όφελος της απονομής της δικαιοσύνης αλλά και της ορ-
θής λειτουργίας του κράτους δικαίου.
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H
Χώρα των Βάσκων ήταν στο επί-

κεντρο της τελετής απονομής του

Ευρωπαϊκού Σήματος Αριστείας

στη Χρηστή Διακυβέρνηση (ELoGE) για το

2024 που πραγματοποιήθηκε στις 18 Ιουλί-

ου στο San Sebastian, καθώς οι βασκικοί

δήμοι Donostia/San Sebastián, Azkoitia,

Irun, Ermua και Legazpi έλαβαν τη σχετική

διάκριση από το Συμβούλιο της Ευρώπης

και εν προκειμένω από το Κογκρέσο Τοπι-

κών και Περιφερειακών Αρχών. Ταυτόχρο-

να, στους δήμους Errenteria, Erandio και

Laudio αναγνωρίστηκε η δέσμευσή τους

να συνεχίσουν την προσπάθεια απόκτησης

του Σήματος. Αποδεχόμενος το βραβείο, ο

δήμαρχος του San Sebastian Eneko Goia

Laso υποστήριξε ότι το ELoGE ήταν σαν την

Ιθάκη, απηχώντας τα λόγια του Καβάφη:

«Στο ταξίδι προς την Ιθάκη να μη

βιάζεστε καθόλου. Καλύτερα να

έχει διάρκεια και να μαθαίνεις

καθοδόν. Μην περιμένετε η Ιθάκη

να σας δώσει πλούτη. Η Ιθάκη θα

σας δώσει ένα υπέροχο ταξίδι».

Το ELoGE δεν έχει να κάνει με ένα

Σήμα, «έχει να κάνει με το να μά-

θεις πώς να τα καταφέρνεις καλύ-

τερα», συμπλήρωσε η δήμαρχος

της πόλης Irun, κα Cristina

Laborda Albolea. Και οι δύο υπο-

γράμμισαν ότι το βραβείο ευθυ-

γραμμίζεται με τον βασικό στόχο

των δήμων τους να ανταποκρι-

θούν στις ολοένα μεγαλύτερες

προσδοκίες των πολιτών τους. Το

ELoGE εφαρμόζεται στη Χώρα

των Βάσκων από την Ένωση Δή-

μων των Βάσκων (EUDEL) από το

2017, επιδεικνύοντας τη δέσμευ-

ση για επιδίωξη αριστείας στην

τοπική ηγεσία και τη διοίκηση. Οι

διακριθέντες δήμοι έλαβαν υψη-

λή βαθμολογία σε επίπεδο διακυ-

βέρνησης με βάση τις 12 Ευρω-

παϊκές Αρχές Χρηστής Διακυβέρ-

νησης (συμμετοχή, εκπροσώπη-

ση, δίκαιη διεξαγωγή των εκλογών· αντα-

πόκριση· αποδοτικότητα και αποτελεσμα-

τικότητα· ανοικτότητα και διαφάνεια· κρά-

τος δικαίου· δεοντολογία· δεξιότητα και

ικανότητα· καινοτομία και δεκτικότητα

στην αλλαγή· βιωσιμότητα και μακροπρό-

θεσμος προσανατολισμός· υγιής οικονομι-

κή διαχείριση· ανθρώπινα δικαιώματα, πο-

λιτισμική διαφορετικότητα και κοινωνική

συνοχή· λογοδοσία). Στο πλαίσιο αυτό,

απαιτείται η συμπλήρωση ερωτηματολο-

γίων τόσο από τους πολίτες όσο και από

τους υπαλλήλους των ενδιαφερόμενων

δήμων. Τα ερωτηματολόγια σχεδιάζονται

για τους πολίτες και καλύπτουν και τις 12

αρχές του ELoGE. Μέχρι σήμερα, σχεδόν

300 δήμοι από 21 κράτη-μέλη του Συμβου-

λίου της Ευρώπης έχουν λάβει το Σήμα EL-

oGE. Στη χώρα μας το σχετικό βραβείο

υλοποιήθηκε από το Κέντρο Εμπειρογνω-

μοσύνης για τη Μεταρρύθμιση της Τοπικής

Αυτοδιοίκησης του Συμβουλίου της Ευρώ-

πης από τον Μάιο του 2017 έως τον Μάρτιο

του 2018 με την υποστήριξη του Ινστιτούτου

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ), στο πλαίσιο

του Κοινού Έργου Ευρωπαϊκής Ένωσης -

Συμβουλίου της Ευρώπης «Τεχνική Βοή-

θεια για τη Θεσμική Ενίσχυση της Τοπικής

Διακυβέρνησης στην Ελλάδα» με-

τά από αίτημα του υπουργείου

Εσωτερικών. Υπενθυμίζεται ότι τό-

τε είχαν υποβάλει αίτημα συμμετο-

χής 23 ελληνικοί δήμοι, εκ των

οποίων οι 15 τελικά απέσπασαν το

βραβείο. Θα πρέπει να σημειώσου-

με ότι από τις απαντήσεις που κατά

καιρούς λαμβάνονται από υπαλλή-

λους και πολίτες, στο πλαίσιο του

ELoGE, αλλά και από αντίστοιχες

πρωτοβουλίες, όπως το σχετικό

αναπτυξιακό πρόγραμμα των Ηνω-

μένων Εθνών, ή την Ακαδημία για

την Αριστεία στην Τοπική Διακυ-

βέρνηση της Πολιτείας του Μέρι-

λαντ (ΗΠΑ) προκύπτει η ανάγκη

μεγαλύτερης εμπλοκής στην τοπι-

κή διακυβέρνηση των δημοτικών

διαμερισμάτων αλλά και της κα-

τάρτισης του προσωπικού των ΟΤΑ

για την απόκτηση νέων δεξιοτήτων

(ΤΠΕ) και την προαγωγή της καινο-

τομίας, ενδεικτικά, στην παροχή

υπηρεσιών, στην κλιματική αλλα-

γή, την πολυμορφία και την ένταξη,

την υποστήριξη της βιωσιμότητας,

την πολιτιστική κληρονομιά και το

δομημένο περιβάλλον. Το ζήτημα της αλ-

λαγής του παραδείγματος στη διοίκηση και

την οργάνωση των ΟΤΑ είναι και μία από τις

βασικές θεματικές του 4ου Επιστημονικού

Συνεδρίου που διοργανώνουν το Διοικητι-

κό Επιμελητήριο-Όμιλος Διοικητικών Επι-

στημόνων Ελλάδας (https://dee.gr/) και το

Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνο-

λογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

στις 8-9 Νοεμβρίου 2024 στην Τρίπολη. 
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Τα καφενεία είναι «οξυγόνο» 
για τα μικρά χωριά

H Αριστεία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

T
α ορεινά -κυρίως- χωριά μας μαραζώνουν όλο και
περισσότερο. Και μπορεί το καλοκαίρι να παίρνουν μια μικρής διάρ-
κειας ανάσα ζωντάνιας με τους αποδήμους που επιστρέφουν για λί-

γες ημέρες, κυρίως την περίοδο του Αυγούστου, ωστόσο η κατάσταση είναι
ολότελα απογοητευτική και η φθίνουσα πορεία συνεχίζεται όσο δεν λαμ-
βάνονται τα απαραίτητα μέτρα. 

Μια παράμετρος που μπορεί να βοηθήσει να μην καταντήσουν τα χωριά
εντελώς νεκροταφεία, με τους λιγοστούς κατοίκους να ζουν απομονωμένοι
στα σπίτια τους, είναι τα καφενεία. 

Τα σχολεία έκλεισαν, ταχυδρόμος πάει πολύ αραιά, όπως και γιατρός,
συγκοινωνία ή δεν υπάρχει ή δεν είναι τακτική, για να προμηθευτούν τα
απαραίτητα οι κάτοικοι πρέπει να κατέλθουν στις κοντινότερες πόλεις ή
κωμοπόλεις, αν κλείσουν και τα καφενεία που έχουν απομείνει, τότε μιλά-
με για... σβήσιμο των χωριών από τον χάρτη. 

Η Πολιτεία παρείχε τελευταίως κάποιες ασφαλιστικές διευκολύνσεις σε
όσους έχουν καφενεία στα χωριά, αλλά αυτές δεν αρ-
κούν από μόνες τους.

Θα μπορούσαν, για παράδειγμα,  να συμβάλλουν και οι
δήμοι σε όσες περιπτώσεις κριθεί ότι τα καφενεία σε μι-
κρά χωριά εξυπηρετούν και κοινωνικούς σκοπούς με τη
μείωση των δημοτικών τελών αλλά και άλλες παρεμβά-
σεις.

Αλλά και ίδιοι οι ιδιοκτήτες καφενείου να δίνουν κίνη-
τρα, όπως κάνουν ορισμένοι, να προσελκύουν πελατεία
και από άλλες περιοχές, αξιοποιώντας τις τοπικές ιδιαι-

τερότητες του κάθε χωριού.  

Τα καφενεία όταν κλείνουν το ένα μετά το άλλο είναι μια σαφέστατη από-
δειξη ότι η ύπαιθρος συρρικνώνεται, κάτι που πάση θυσία οφείλει να ανα-
στραφεί. 

Παλαιότερα βίωνε κανείς στα καφενεία των χωριών τη μυρωδιά, έντονη
μυρωδιά του καφέ που ψηνόταν στο μπρίκι. Οι άνθρωποι μετά τις εργασίες
τους συγκεντρώνονταν εκεί και αντάλλασσαν απόψεις, επικοινωνούσαν,
διαφωνούσαν, συμφωνούσαν, ενδεχομένως και να το παράκαναν κάποιες
φορές με τα κοινωνικά σχόλιά τους (έτσι λέγεται εξευγενισμένα το «κου-
τσομπολιό») και υπήρχε ένα άρωμα ζωής.

Τώρα η εικόνα στα μικρά χωριά θυμίζει τον παλιό στίχο του Διονύση Σαβ-
βόπουλου: «Τα καφενεία όλα κλειστά και οι φίλοι μου ξενιτεμένοι». 

Προβάλλουν ως επιτακτική ανάγκη η περισσότερη μελέτη των διάφορων
πλευρών της εγκατάλειψης των χωριών και η εξεύρεση των κατάλληλων
λύσεων, ώστε αυτή να αναχαιτιστεί και να... αντιχτυπηθεί.  

Τα χωριά μας, που είναι οι ρίζες μας μαζί και τα καφενεία τους, «ομορ-
φαίνουν» τη ζωή μας όταν βρισκόμαστε σ' αυτά, ξεχνάμε τα προβλήματά
μας και νιώθουμε να μας περνά ένα κηρύκειο φως, που μοιάζει σαν μαντά-
το εσωτερικής λευτεριάς...

Στα χωριά υπάρχει μια άλλη διάσταση της ζωής. Το φως είναι καθαρό. Το
πρωί σηκώνεσαι από τον ύπνο και σου χαμογελά ο κόσμος του Θεού. Η μέ-
ρα είναι έμορφη σαν τον καλό τον άνθρωπο. Γι' αυτό ό,τι μπορεί να τα κρα-
τήσει ζωντανά, οφείλουμε οι πολίτες, είναι υποχρέωση και του κράτους να
κάνει το ίδιο, να το υπερασπιστούμε και να το προστατεύσουμε.  

του

δρα Αντώνιου
Καρβούνη

Προϊστάμενος του
Αυτοτελούς

Τμήματος Διεθνών
και Ευρωπαϊκών

Σχέσεων του
υπουργείου

Εσωτερικών,
διδάσκων 
στο EAΠ,

αντιπρόεδρος 
του Διοικητικού
Επιμελητηρίου

Ελλάδας 
& συγγραφέας 

του βιβλίου «City
Diplomacy: 

An Introduction»
(London and New
York: Routledge

2024)

του

πατέρα 
Ηλία Μάκου



Η
επίθεση στα Υψίπεδα του Γκολάν
έχει προκαλέσει νέα διπλωματι-
κή κόντρα ανάμεσα στο Ισραήλ

και την Τουρκία.
Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ κά-

λεσε το ΝΑΤΟ να αποβάλει την Τουρκία
από μέλος του οργανισμού, σε μια κίνηση
που ενδέχεται να αυξήσει περαιτέρω την
ένταση μεταξύ των δύο χωρών.

«Λαμβάνοντας υπόψη τις απειλές του
Τούρκου προέδρου Ερντογάν για εισβολή
στο Ισραήλ και την επικίνδυνη ρητορική
του, ο υπουργός Εξωτερικών Ισραέλ Κατς
κάλεσε τους διπλωμάτες να συνεργα-
στούν επειγόντως με όλα τα μέλη του ΝΑ-
ΤΟ, ζητώντας την καταδίκη της Τουρκίας
και απαιτώντας την αποβολή της από την
περιφερειακή συμμαχία», αναφέρεται σε
ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών.

Η αποβολή ενός κράτους-μέλους από
το ΝΑΤΟ δεν είναι ασφαλώς εύκολη υπό-
θεση, πολύ περισσότερο που η Τουρκία
είναι μια ισχυρή χώρα στους κόλπους της
συμμαχίας. Επομένως πρόκειται για ένα
πολιτικό πυροτέχνημα για επικοινωνια-
κούς λόγους. Η Άγκυρα δεν είναι η μονα-
δική πρωτεύουσα που λαμβάνει διαρκώς
περισσότερες αποφάσεις μόνη της. Αυτό
είναι το αποτέλεσμα της αλλαγής στις διε-
θνείς ισορροπίες και της μετατόπισης της
ισχύος από τη Δύση προς την Ανατολή. Γι’
αυτό και όλοι οι σύμμαχοι συμπεριφέρον-
ται με παρόμοιο τρόπο.

Η Τουρκία καταδίκασε ξανά τον Ισραη-
λινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, τον οποίο παρομοίασε ακόμη μια φο-
ρά με τον Χίτλερ. «Ακριβώς όπως οι γενο-
κτόνοι ναζί λογοδοτούσαν, εκείνοι που
επιδιώκουν να καταστρέψουν τους Παλαι-
στίνιους θα λογοδοτήσουν επίσης», ανέ-
φερε ανακοίνωση του τουρκικού υπουρ-
γείου Εξωτερικών.  «Όπως ήρθε το τέλος
του γενοκτόνου Χίτλερ, έτσι θα έρθει και
το τέλος του γενοκτόνου Νετανιάχου».

«Στο γκρι η σχέση Τουρκίας – ΝΑΤΟ»
Ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν

προχώρησε σε αντίστοιχη ανάρτηση στο Χ,
λέγοντας ότι «ο πρόεδρός μας έχει γίνει η
φωνή της συνείδησης της ανθρωπότητας.
Αυτοί που προσπαθούν να φιμώσουν αυ-
τήν τη δίκαιη φωνή, ειδικά οι διεθνείς
σιωνιστικοί κύκλοι, συμπεριλαμβανομέ-
νου του Ισραήλ, βρίσκονται σε κατάσταση
μεγάλου πανικού», έγραψε. «Η ιστορία
έχει τελειώσει με τον ίδιο τρόπο για όλους
τους γενοκτόνους δράστες και τους υπο-
στηρικτές τους». Η Τουρκία είναι η χώρα
με τον δεύτερο μεγαλύτερο στρατό στο
ΝΑΤΟ. Συχνά επικρίνεται επειδή επιλέγει
να χαράξει δική της πορεία. Ωστόσο Τουρ-
κία και ΝΑΤΟ έχουν ανάγκη ο ένας τον άλ-
λον. «Ούτε στο μαύρο ούτε στο άσπρο, αλ-

λά στο γκρι. Εκεί βρίσκεται η σχέση μετα-
ξύ Τουρκίας και ΝΑΤΟ». Με αυτήν τη φρά-
ση περιέγραψε πρόσφατα τον ρόλο της
Τουρκίας στη Βορειοατλαντική Συμμαχία
η πολιτική επιστήμονας Σελίν Νασί από το
London School of Economics. Το γεγονός
ότι η Τουρκία επιδιώκει να έχει καλές σχέ-
σεις με τη Ρωσία και την Κίνα οδήγησε τα
τελευταία χρόνια στο να αμφισβητηθεί το
κατά πόσο η Άγκυρα παραμένει πιστή στο
ΝΑΤΟ. Οι πολλές περιπτώσεις στις οποίες
η Τουρκία χάραζε δική της πορεία - όπως
στη στρατιωτική επέμβαση στη Βόρεια Συ-
ρία το 2018 ή την παρεμπόδιση της εισό-
δου Φινλανδίας και Σουηδίας στη Συμμα-
χία- προκάλεσαν συζητήσεις στη Δύση
αναφορικά με το κατά πόσο η Τουρκία
ανήκει πράγματι στη Συμμαχία ή όχι.

ΚΚύμα αποχώρησης 
Ευρωπαίων 
πολιτών από 
τον Λίβανο 

Εντείνονται οι προσπάθειες για
να αποτραπεί μια κλιμάκωση μετα-
ξύ του Ισραήλ και της Χεζμπολάχ
μετά την πολύνεκρη επίθεση στο
κατεχόμενο Γκολάν. Η Ελλάδα, η
Μεγάλη Βρετανία και άλλες χώρες
συστήνουν στους πολίτες να απο-
χωρήσουν από τον Λίβανο. Επίσης,
έχουν ανασταλεί πτήσεις προς και
από τη Βηρυτό. Η Air France και η
θυγατρική της, Transavia France,
ανέστειλαν  τις πτήσεις τους από το
αεροδρόμιο του Παρισιού «Σαρλ
ντε Γκολ» προς τη Βηρυτό.

Παράλληλα, οι αεροπορικές
εταιρείες Lufthansa, Swiss and
Eurowings, αναστέλλουν και εκεί-
νες τις πτήσεις τους από και προς
την πρωτεύουσα του Λιβάνου μέ-
χρι τις 5 Αυγούστου εξαιτίας των
εξελίξεων στη Μέση Ανατολή,
όπως ανακοίνωσε εκπρόσωπος
του ομίλου. Η Ουάσιγκτον προσπα-
θεί να αποτρέψει έναν πλήρη πό-
λεμο μεταξύ του Ισραήλ και της
υποστηριζόμενης από το Ιράν λι-
βανέζικης ομάδας Χεζμπολάχ με-
τά την επίθεση στο κατεχόμενο
από το Ισραήλ Γκολάν που σκότω-
σε 12 νέους. Το Ισραήλ και οι ΗΠΑ
έχουν κατηγορήσει τη Χεζμπολάχ
για την επίθεση.
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Ο Ντόναλντ Τραμπ συνεχίζει να προηγείται στις δημο-
σκοπήσεις, αλλά η Κάμαλα Χάρις έχει καλύψει σημαντι-
κό μέρος του κενού που άφησε ο Μπάιντεν. Μετά το πρώ-
το του ντιμπέιτ εναντίον του πρώην προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ οι αξιολογήσεις αποδοχής του προέδρου Μπάιν-
τεν υπέστησαν πλήγμα και αυξήθηκαν οι συζητήσεις για
την καταλληλόλητά του για το αξίωμα. Τώρα ένας Δημο-
κρατικός πρόεδρος δεν φαίνεται τόσο απίθανος όσο φαι-

νόταν πριν από μερικές εβδομάδες. Το CNN δημοσίευσε
μια νέα δημοσκόπηση, η οποία μελετά τα ποσοστά που
συγκεντρώνει η Κάμαλα Χάρις ως νέα υποψήφια για λό-
γο των Δημοκρατικών.

Όπως φαίνεται έχει μεγαλύτερη απήχηση στους Αφρο-
αμερικανούς και στους νεότερους ψηφοφόρους σε σχέ-
ση με τον Τζο Μπάιντεν. Ωστόσο, τα αποτελέσματα του
2020 δείχνουν ότι η Χάρις μπορεί να κερδίσει ακόμη πε-

ρισσότερο έδαφος με τη στήριξη αυτών των ομάδων στον
αγώνα της με τον Ντόναλντ Τραμπ. Στη σημαντική ηλικια-
κή ομάδα των νέων η Κάμαλα Χάρις φαίνεται να παίρνει
47%, από 42%, συν πέντε δηλαδή μονάδες, ενώ ο Τραμπ
43% από 49%, χάνει δηλαδή 6 ποσοστιαίες μονάδες που
φαίνεται ότι τις παίρνει Κάμαλα. Στις γυναίκες ψηφοφό-
ρους η Κάμαλα Χάρις φαίνεται να παίρνει 50%, ο Τραμπ
45%, ενώ είχαν και ο Τραμπ και ο Μπάιντεν από 46%.

Η Κάμαλα Χάρις κερδίζει καθημερινά έδαφος στις δημοσκοπήσεις
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Ισραηλινός υπουργός Εξωτερικών Ισραέλ Κατς ζητά 
από τη Συμμαχία να βγάλει… κόκκινη κάρτα στον Ερντογάν

«Διώξτε την Τουρκία
από το ΝΑΤΟ» 
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Ο
ι ακραίες κλιματολογικές συνθήκες
επιμένουν σε ολόκληρη την Επικρά-
τεια και κάθε μέρα αυξάνονται οι πιθα-

νότητες νέων πυρκαγιών. Στη Γενική Γραμμα-
τεία Πολιτικής Προστασίας παραμένει από το
ξεκίνημα της φετινής καλοκαιρινής περιόδου
ο αυξημένος συναγερμός, προκειμένου να αν-
τιμετωπιστούν αποτελεσματικά όλα τα περι-
στατικά. Και για σήμερα άλλωστε υπάρχει πολύ
υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία κιν-
δύνου 4) σε 15 περιοχές της χώρας μας σύμ-
φωνα με την ΓΓΠΠ.

Για σήμερα Τετάρτη αναμένεται γενικά αί-
θριος καιρός στο μεγαλύτερο μέρος της χώ-
ρας, οι άνεμοι θα πνέουν στα δυτικά ανατολικοί
νοτιοανατολικοί 3 με 5 Μποφόρ στρεφόμενοι
βαθμιαία σε βορειοδυτικούς με την ίδια ένταση
και στα ανατολικά από βόρειες διευθύνσεις 4
με 6 και στο Αιγαίο 7 Μποφόρ. Ζέστη, ξηρασία
και ισχυροί άνεμοι. 

Επικίνδυνες συνθήκες 
ευνοϊκές για πυρκαγιές

Όπως φαίνεται και στον Χάρτη Πρόβλεψης
Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η Γενική
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του υπουρ-
γείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, ο μεγαλύτερος κίνδυνος εντοπίζεται
στις Περιφέρειες Αττικής και Κρήτης καθώς
και σε περιοχές της Στερεάς Ελλάδας, της Πε-
λοποννήσου και του Βόρειου Αιγαίου.

Συγκεκριμένα, πολύ υψηλός κίνδυνος πυρ-
καγιάς προβλέπεται αύριο για τις εξής περιο-
χές:

• Περιφέρεια Αττικής (συμπεριλαμβανομέ-
νης της νήσου Κυθήρων)

• Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Βοι-
ωτίας, ΠΕ Εύβοιας)

• Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κορινθίας,
ΠΕ Αργολίδας, ΠΕ Λακωνίας)

• Περιφέρεια Κρήτης
• Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (ΠΕ Λέσβου,

ΠΕ Χίου, ΠΕ Σάμου, ΠΕ Ικαρίας)

Αυξημένη ετοιμότητα 
Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας

(civilprotection.gov.gr) του υπουργείου Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας έχει

ενημερώσει τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλε-
κόμενες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις
Περιφέρειες και τους δήμους των ανωτέρω
περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη
ετοιμότητα πολιτικής προστασίας προκειμένου
να αντιμετωπίσουν άμεσα ενδεχόμενα επεισό-
δια πυρκαγιών.

Παράλληλα, η ΓΓΠΠ συνιστά στους πολί-
τες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να
αποφεύγουν ενέργειες στην ύπαιθρο που
μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά από
αμέλεια, όπως το κάψιμο ξερών χόρτων και
κλαδιών ή υπολειμμάτων καθαρισμού, η
χρήση μηχανημάτων που προκαλούν σπιν-
θήρες όπως δισκοπρίονα, συσκευές συγ-
κόλλησης, η χρήση υπαίθριων ψησταριών,
το κάπνισμα μελισσών, η ρίψη αναμμένων
τσιγάρων κ.ά. Επίσης, υπενθυμίζεται ότι

κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου
απαγορεύεται η καύση των αγρών.

Παραμένει σε εφαρμογή το 2ο στάδιο 
επιχειρησιακής ετοιμότητας του ΠΣ

Συνεπώς, παραμένει σε εφαρμογή το 2ο

στάδιο επιχειρησιακής ετοιμότητας του ΠΣ
και θα πραγματοποιηθούν περιπολίες ενα-
έριας επιτήρησης, καθώς και περιπολίες
από πυροσβεστικές, αστυνομικές και
στρατιωτικές δυνάμεις.

Επιπρόσθετα, το προσωπικό των Πυροσβε-
στικών Υπηρεσιών των ανωτέρω Περιφερει-
ακών Ενοτήτων παραμένει σε μερική επιφυλα-
κή, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι αυξη-
μένες υπηρεσιακές απαιτήσεις, που πιθανόν
να προκύψουν λόγω πολύ υψηλού κινδύνου
πυρκαγιάς (κατηγορία κίνδυνου 4).

Ταυτόχρονα, για τις παραπάνω περιοχές
παραμένει σε εφαρμογή το σχέδιο δράσε-
ων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμε-
τώπιση κινδύνων λόγω δασικών πυρκα-
γιών, σύμφωνα με το οποίο, μεταξύ άλλων,
προβλέπεται η εφαρμογή του μέτρου της
προληπτικής απαγόρευσης της κυκλοφο-
ρίας οχημάτων και παραμονής εκδρομέων
σε εθνικούς δρυμούς, δάση και «ευπα-
θείς» περιοχές.

Δεκαπέντε περιοχές
σε πολύ υψηλό κίνδυνο

Η συγκλονιστική μαρτυρία του πυροσβέστη που λίγο έλειψε να καεί στην Εύβοια
Μια ανατριχιαστική εμπειρία που θα θυμάται για πάντα, αφού

απείλησε τη ζωή του, έζησε στην τελευταία πυρκαγιά στην Εύ-
βοια ο Θωμάς Μανούσος, εποχικός πυροσβέστης. Σοκαρισμέ-
νος μίλησε στο Star και περιέγραψε τον τρόπο με τον οποίο κα-
τάφερε το πύρινο μέτωπο να «διαπεράσει» τον εξοπλισμό του.

«Έτρεξα γύρω στα 800 μέτρα, με προσπέρναγαν η φωτιά και
το αμάξι, προσπαθήσαμε να επιβιώσουμε και εγώ και ο συνά-
δελφος. Καταφέραμε, όμως, να είμαστε εδώ με τις οικογένειές
μας και να έχουμε πάλι αγκαλιά τα παιδιά μας» είπε συγκινημέ-
νος ο πυροσβέστης που τραυματίστηκε στη φωτιά στην Εύβοια.

«Κατεβαίνοντας για να κάνουμε την κατάσβεση οι άνεμοι
ήταν πάρα πολύ δυνατοί. Μας κύκλωσε η φωτιά πάρα πολύ
γρήγορα, με αποτέλεσμα να βάλουμε όπισθεν στο αυτοκίνη-
το, προσπαθήσαμε να μην κυκλώσει το αμάξι, να γλιτώσουμε
και εμείς, εν τέλει μας κύκλωσε κάνοντας πίσω το αμάξι και
από τον εξοπλισμό πήγα να καώ» συνέχισε ο κ. Μανούσος.

«Φορούσα τον εξοπλισμό μου και τον διαπέρασε, με απο-
τέλεσμα να καώ από τον ίδιο» πρόσθεσε για το πώς τραυματί-
στηκε από τη χθεσινή φωτιά στην Εύβοια, η οποία σήμερα
ύστερα από συντονισμένες επιχειρήσεις τέθηκε υπό έλεγχο.

Σε πορτοκαλί συναγερμό για πυρκαγιά Αττική, Στερεά Ελλάδα, 
Πελοπόννησος, Κρήτη, Βόρειο Αιγαίο
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Τ
ο πρώτο κρούσμα πανώλης αιγο-
προβάτων σε κτηνοτροφική μονάδα
της Αττικής ανακοινώθηκε τη Δευτέ-

ρα (29/7) από το υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων, προκαλώντας αγω-
νία στους κτηνοτρόφους για ενδεχόμενη
εξάπλωση της νόσου. Οι ιδιοκτήτες της μο-
νάδας στον Ασπρόπυργο αντιλήφθηκαν
κάποια συμπτώματα στα ζώα τους και ενη-
μέρωσαν αμέσως τις αρμόδιες Αρχές.
Άμεση ήταν ανταπόκριση της Περιφέρειας
Αττικής στην εμφάνιση του πρώτου κρού-
σματος αφρικανικής πανώλης των αιγο-
προβάτων σε κτηνοτροφική μονάδα στον
Ασπρόπυργο. Ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς είχε θέσει ήδη σε επιφυ-
λακή όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες.

Οι κτηνίατροι της περιφέρειας προχώρη-
σαν σε αιμοληψίες, διαπιστώνοντας πως
πρόκειται για κρούσμα αφρικανικής πανώ-
λης και σύμφωνα με το πρωτόκολλο προ-
βλέπονται η μαζική θανάτωση και υγειονο-
μική ταφή των ζώων της μονάδας. Κλιμά-
κια των τοπικών κέντρων ελέγχου νοσημά-
των της περιφέρειας είχαν θέσει ήδη σε
καραντίνα δύο κτηνοτροφικές μονάδες
που είχαν προμηθευτεί ζώα από τη Ρουμα-
νία. Να σημειωθεί ότι εγκρίθηκε το ποσό
των 40.000 ευρώ από την περιφέρεια για
την ενίσχυση των υγειονομικών υπηρε-
σιών. Οι κτηνιατρικές υπηρεσίες της Περι-
φέρειας θα διεξάγουν συνεχείς και σχολα-
στικούς ελέγχους στις κτηνοτροφικές μο-
νάδες της περιοχής για τον εντοπισμό και
την άμεση αντιμετώπιση πιθανών περιστα-
τικών, ενώ θα συγκληθεί και ευρεία σύσκε-
ψη για την κατάρτιση ολιστικής στρατηγι-
κής για την καταπολέμηση της επιδημίας.

Κέλλας: «Στόχος 
ο περιορισμός της νόσου»

Μιλώντας στην ERTnews ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Χρή-
στος Κέλλας τόνισε πως «μέχρι στιγμής
έχουν εντοπιστεί περίπου 14-15 θετικά
κρούσματα πανώλης». Πρόσθεσε ότι
«έχουν θανατωθεί περίπου 9 με 10 χιλιά-
δες αμνοερίφια για τον περιορισμό της νό-
σου». «Εύχομαι και ελπίζω να σταματήσει
εδώ, αλλά σήμερα (Δευτέρα 29/7) έχουμε
και νέο κρούσμα σε άλλη περιοχή το οποίο
θα δηλωθεί αύριο (30/7) στην Ευρωπαϊκή

Ένωση», τόνισε και πρόσθεσε ότι «υπάρ-
χουν αναφορές για νέο κρούσμα στη Δυτι-
κή Αττική, με την κατάσταση να παραμένει
ανησυχητική». Ωστόσο, ο έλεγχος της πα-
νώλης απαιτεί την παρακολούθηση για 30
ημέρες μετά την καταγραφή του τελευταί-
ου κρούσματος, ώστε να επιβεβαιωθεί ότι
η περιοχή είναι απαλλαγμένη από τη νόσο.
«Αυτό το οποίο προέχει αυτήν τη στιγμή εί-
ναι ο περιορισμός της επέκτασης της νό-
σου σε άλλες περιοχές και σε άλλα εκτρο-
φεία. Αυτό είναι ο στόχος του υπουργείου
και φυσικά η εκρίζωση της νόσου» ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ο υφυπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Χρήστος
Κέλλας.

Απαγόρευση μετακινήσεων
Η κυβέρνηση αποφάσισε να απαγορεύ-

σει τις μετακινήσεις αιγοπροβάτων για
αναπαραγωγή, πάχυνση και τροφή σε όλη
την επικράτεια,  λόγω της εμφάνισης
κρουσμάτων πανώλης των μικρών μηρυ-

καστικών σε διάφορες περιοχές της χώ-
ρας. Το μέτρο ελήφθη μετά την καταγρα-
φή κρουσμάτων σε περιοχές όπως τα Τρί-
καλα, η Λάρισα και πρόσφατα στην Κο-
ρινθία και στοχεύει στον περιορισμό της
εξάπλωσης της νόσου.

Η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να αποζη-
μιώσει τους κτηνοτρόφους, χωρίς να έχει
οριστεί το ακριβές ύψος των αποζημιώ-
σεων. «Ένα είναι βέβαιο ότι η πολιτεία θα
σταθεί δίπλα στους κτηνοτρόφους μας,
γιατί η κτηνοτροφία μας είναι πυλώνας
ανάπτυξης του κράτους» σημείωσε ο κ.
Κέλλας.

Ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
«με αφορμή την εξάπλωση της νόσου της
πανώλης που απειλεί με καταστροφικές
συνέπειες τους Έλληνες κτηνοτρόφους»
κατέθεσε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ και
του ΕΛΚ Μανώλης Κ. Κεφαλογιάννης. Ο
κ. Κεφαλογιάννης ζητεί την «άμεση στή-
ριξη από την ΕΕ των κτηνοτρόφων για την
πανώλη των αιγοπροβάτων».

Μεταξύ άλλων σημείωσε ότι «η ταχεία
εξάπλωση του ιού προκαλεί ανησυχία στις
αρμόδιες υπηρεσίες και τους κτηνοτρό-
φους, καθώς τους απειλεί με καταστροφι-
κές συνέπειες τους κτηνοτρόφους, προκα-
λώντας ταυτόχρονα τεράστιες απώλειες
στην αλυσίδα εφοδιασμού γάλακτος για την
παραγωγή φέτας και κρέατος».

Αγωνία στους κτηνοτρόφους μετά 
το κρούσμα πανώλης στην Αττική

Καλάβρυτα: Θύμα σεξουαλικής κακοποίησης ανήλικη από 19χρονο
Σε μια σοβαρή καταγγελία προχώρησε μια ανήλικη

από τα Καλάβρυτα, η οποία ανέφερε πως χθες, Κυρια-
κή (28/7), σε χωριό της περιοχής έπεσε θύμα σεξουα-
λικής κακοποίησης από έναν 19χρονο.

Σύμφωνα με το pelop.gr, το περιστατικό στα Καλά-
βρυτα, σύμφωνα με τα όσα φέρεται να κατέθεσε η

16χρονη κοπέλα στους αστυνομικούς του Αστυνομι-
κού Τμήματος, συνέβη το πρωί της Κυριακής και ενώ ο
νεαρός της ζήτησε να πάνε μια βόλτα.

Ο 19χρονος φέρεται να την επιβίβασε στο αυτοκίνη-
τό του και την οδήγησε σε ερημική τοποθεσία, όπου
την κακοποίησε σεξουαλικά. Τα ξημερώματα της Δευ-

τέρας ο πατέρας της μετέβη στο ΑΤ καταγγέλλοντας το
συμβάν.

Για την υπόθεση σχηματίσθηκε δικογραφία σε βά-
ρος του 19χρονου, ο οποίος παραμένει ασύλληπτος,
ενώ ζητήθηκε η διενέργεια ιατροδικαστικής εξέτασης
για την ανήλικη κοπέλα.

Ερώτηση στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή «με αφορμή 
την εξάπλωση της νόσου 
της πανώλης που απειλεί
με καταστροφικές συνέπειες 
τους Έλληνες κτηνοτρόφους» 
κατέθεσε ο ευρωβουλευτής 
της ΝΔ και του ΕΛΚ Μανώλης 
Κ. Κεφαλογιάννης

Ο υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων

Χρήστος Κέλλας
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Υ
πό κράτηση θα εξακολουθήσει να
βρίσκεται ένας πρώην στρατιωτι-
κός που κατηγορείται ότι κυνήγησε

με μαχαίρι την αδελφή του και το πέταξε
στην πλάτη της μέσα στο σπίτι που διαμέ-
νουν στη Θεσσαλονίκη.

Ο άντρας συνελήφθη το περασμένο
Σάββατο και μετά τη δίωξη που ασκήθηκε
εις βάρος του για ενδοοικογενειακή βία
και απειλή παραπέμφθηκε να δικαστεί
στο Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο. Μετά τις μαρτυρικές καταθέσεις
και την απολογία του κατηγορουμένου οι
δικαστές αποφάσισαν να αναβάλουν την
υπόθεση για τις επόμενες ημέρες, προ-
κειμένου να προσκομιστεί η ιατροδικα-
στική έκθεση, ενώ έκριναν ότι πρέπει να
διατηρηθεί η κράτηση του κατηγορουμέ-
νου έως και την εκδίκαση της υπόθεσης.

Το περιστατικό, σύμφωνα με την καταγ-
γελία της 50χρονης καθηγήτριας, έγινε το
βράδυ του περασμένου Σαββάτου, όταν ο
αδελφός της επέστρεψε στο σπίτι και ξε-
κίνησαν να λογομαχούν για ασήμαντη
αφορμή. Κατά τη διάρκεια του καβγά,
όπως είπε η γυναίκα, ο αδελφός της άρ-
παξε ένα μαχαίρι και απείλησε ότι θα τη
σκοτώσει, ενώ όταν εκείνη έτρεξε για να
γλιτώσει, φοβούμενη για τη σωματική της
ακεραιότητα, ο κατηγορούμενος το εκτό-
ξευσε προς το μέρος της με αποτέλεσμα
να την τραυματίσει στην πλάτη.

«Γιατί άλλαξες  τις καρέκλες;» 
«Η μητέρα μας κοιμόταν στο διπλανό

δωμάτιο και όταν ο αδελφός μου επέ-
στρεψε στο σπίτι τον είδα αγριεμένο και
νευριασμένο. Ήρθε στο δωμάτιό μου και
με ρώτησε γιατί άλλαξα θέση κάποιες κα-
ρέκλες και του απάντησα ότι δεν έκανα τί-
ποτα. Άφησε τον σάκο του και επέστρεψε
με ένα μαχαίρι. Μου είπε "τώρα θα δεις τι
θα πάθεις" και με έβριζε αισχρά», κατέ-
θεσε η γυναίκα, τονίζοντας ότι αυτή δεν
ήταν η πρώτη φορά που ο αδελφός της
την απειλεί με αιχμηρό αντικείμενο.

« Έτρεξα στην αυλή και με κυνήγησε.
Με πρόλαβε και μου πέταξε το μαχαίρι.
Προσπαθούσα να γλιτώσω και γύρισα το
κεφάλι μου, όμως με πέτυχε στην πλάτη
και με χαράκωσε. Στην αρχή νόμιζα ότι με
χτύπησε με τη λαβή, αλλά μετά διαπίστω-
σα ότι έχω εκδορές», είπε στους δικαστές
δείχνοντας, παράλληλα, τα σημάδια στην
πλάτη της, τα οποία ισχυρίζεται ότι έγιναν
από το αιχμηρό αντικείμενο. «Οι πληγές
ακόμα κολλάνε και δε κλείνουν», συμ-
πλήρωσε.

Επιπλέον, το φερόμενο ως θύμα κατέ-

θεσε ότι από το 2006 που ο αδελφός της
απολύθηκε από την εργασία του στον
στρατό έχουν ξεκινήσει τα προβλήματα
στη σχέση τους, καθώς αντιμετωπίζει και
θέματα ψυχιατρικής φύσης, ενώ η ίδια
τον έχει καταγγείλει ξανά στο παρελθόν.
«Μου είπε "τελείωσες, θα πεθάνεις". Δεν
τον φοβάμαι απλά, αλλά είμαι σίγουρη ότι
θα σκοτωθούμε και εγώ και οι ηλικιωμέ-
νοι γονείς μας», σημείωσε.

Γονείς: «παλιά  μας χτυπούσε»
Ως μάρτυρες στο δικαστήριο κατέθε-

σαν και οι γονείς των δύο αδελφών, οι
οποίοι μένουν στο ίδιο σπίτι. Η μητέρα
ανέφερε στους δικαστές πως πράγματι
το βράδυ του Σαββάτου η κόρη της πήγε
στο δωμάτιό της και την ξύπνησε λέγον-
τάς της ότι ο αδελφός της φωνάζει για τις
καρέκλες, ωστόσο η 83χρονη αρνήθηκε
ότι εκείνος είχε μαχαίρι στην κατοχή του.

«Πέρασε άσχημα στο παρελθόν, όταν
ήταν στον στρατό. Ο γιος μου μας μαλώ-
νει αν δεν του δίνουμε χρήματα για τσι-
γάρα και καφέδες. Αλλά δεν μας χτυπάει.
Παλιά μάς χτυπούσε όταν ήταν στον
στρατό», είπε η ηλικιωμένη απαντώντας
στις ερωτήσεις της έδρας.

Από τη μεριά του ο 85χρονος πατέρας
του κατηγορουμένου χαρακτήρισε ψέ-
ματα όσα κατήγγειλε η κόρη του για τον
αδελφό της, λέγοντας ότι ο γιος του είναι
«καλός άνθρωπος που προσέφερε για
την πατρίδα και δεν την έχει χτυπήσει πο-
τέ».

Στην απολογία του ο κατηγορούμενος
αρνήθηκε τις κατηγορίες, υποστηρίζον-
τας πως πράγματι έγινε μια φασαρία το
βράδυ του Σαββάτου με την αδελφή του,
με αφορμή ένα τραπέζι το οποίο άλλαξε
θέση, ωστόσο το επεισόδιο ήταν μονάχα
λεκτικό με ύβρεις εκατέρωθεν. « Έφυγα
από το σπίτι και μετά με συνέλαβαν και
με ρώτησαν αν έχω μαχαίρι, δεν είχα
ιδέα τι μου έλεγαν. Ποτέ δεν χρησιμοποί-
ησα μαχαίρι και όπλα, μόνο στον στρατό.
Να πάει να εξεταστεί η αδελφή μου να
μας πει από τι είναι οι γρατζουνιές. Μας
έχει βάλει στο μάτι. Θέλει να μας εξοντώ-
σει», είπε.

«Μου είπε "τελείωσες, θα πεθάνεις"» 

Θύμα άνανδρης επίθεσης 
από τον πρώην στρατιωτικό

αδελφό της καταγγέλλει 
πως έπεσε 50χρονη

καθηγήτρια – «Προσπάθησα
να ξεφύγω, μου πέταξε 
ένα μαχαίρι στην πλάτη»



Α
σταμάτητα εργάζονται όλες οι αρ-
μόδιες υπηρεσίες της Περιφέρει-
ας Αττικής μετά την επιβεβαίωση

της εμφάνισης του πρώτου κρούσματος
πανώλης των αιγοπροβάτων σε κτηνοτρο-

φική μονάδα στον Ασπρό-
πυργο. Σύμφωνα με τα όσα
ανακοινώθηκαν χθες, με
απόφαση του περιφερειάρ-
χη Νίκου Χαρδαλιά, κατό-
πιν συνεννόησης με τους
υπουργούς Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων και
Εσωτερικών, από την πρώ-

τη στιγμή στην περιοχή έχουν τεθεί σε
εφαρμογή τα αυστηρά υγειονομικά πρωτό-
κολλα, ενώ οι κτηνιατρικές υπηρεσίες της
Περιφέρειας Αττικής διεξάγουν συνεχείς
και σχολαστικούς ελέγχους.

Χθες πραγματοποιήθηκε ευρεία σύσκε-
ψη για την επανεκτίμηση της κατάστασης
και την αναβάθμιση των μέτρων προστα-
σίας με στόχο την εκρίζωση της νόσου.

Όπως αποφασίστηκε, τα μέτρα επικεν-
τρώνονται:

• Στον άμεσο εντοπισμό τυχόν πρωτογε-
νών κρουσμάτων

• Στην άμεση θανάτωση, εντός 24 ωρών,
των ζώων που νοσούν

• Στον άμεσο έλεγχο με πολλές κινητές
μονάδες και με στοχευμένα δείγματα.

Ζώνες επιτήρησης 
Παράλληλα, η ζώνη προστασίας ορίζεται

στα 3 χιλιόμετρα και η ζώνη επιτήρησης
στα 10 χιλιόμετρα, ενώ έχει απαγορευτεί η
μετακίνηση ζώντων ζώων για αναπαραγω-
γή, σφαγή και προς τους θερινούς βοσκό-
τοπους σε όλη την Αττική.

Σύμφωνα με τα όσα γνωστοποιήθηκαν
χθες από την Περιφέρεια Αττικής, συγκρο-
τήθηκαν τρία Τοπικά Κέντρα Ελέγχου Νο-
σημάτων (ΤΚΕΝ), με όλους τους υπηρε-
τούντες κτηνιάτρους της Περιφέρειας Αττι-
κής να βρίσκονται επί ποδός. Παράλληλα,
με τη συνεργασία του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων, επιστρατεύ-
τηκαν δύο επιπλέον εργαστήρια για την τα-
χύτερη επεξεργασία των δειγμάτων. Έπει-
τα από εντολή του Νίκου Χαρδαλιά στην
περιοχή βρίσκεται το σύνολο των αρμό-
διων υπαλλήλων της Περιφέρειας υπό την
αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας
και Κτηνιατρικής Δήμητρα Αγγελάκη και
τον αντιπεριφερειάρχη Δυτικής Αττικής
Κλεάνθη Βαρελά, για επιτόπιους ελέγχους
και άμεση συνεργασία με τους κτηνοτρό-
φους.

Εδώ και αρκετές ημέρες -πριν από την
επιβεβαίωση του πρώτου κρούσματος- το
εξειδικευμένο προσωπικό των Τοπικών

Κέντρων Ελέγχου Νοσημάτων της Περιφέ-
ρειας είχε θέσει σε καραντίνα δύο κτηνο-
τροφικές μονάδες που είχαν προμηθευτεί
νομίμως ζώντα αμνοερίφια από τη Ρουμα-
νία. Μετά την εμφάνιση του πρώτου κρού-
σματος και υπό την υποψία πιθανών άλλων
κρουσμάτων, μέχρι στιγμής έχουν γίνει 23
αποτεφρώσεις ζώων στη Δυτική Αττική,
σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πρωτόκολλο,
με την εν λόγω κτηνοτροφική μονάδα να
έχει μπει σε καραντίνα.

Ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας 
Περιφέρειας – κτηνοτρόφων 

Η γενική διεύθυνση Αγροτικής Οικονο-
μίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας ζη-
τά την άμεση συνεργασία των κτηνοτρό-

φων και των εμπόρων ζωοτροφών της Ατ-
τικής, τους οποίους καλεί να βρίσκονται σε
απευθείας και συνεχή επικοινωνία με τις
αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας,
προκειμένου να δηλώνουν κάθε πιθανό
κρούσμα.

Για τους κτηνοτρόφους προβλέπονται
όλες οι σχετικές αποζημιώσεις που ορίζει
η κοινοτική οδηγία και η διαδικασία θα
ακολουθηθεί και στη συγκεκριμένη περί-
πτωση, όπως συμβαίνει με όλα τα λοιμώδη
νοσήματα. Επισημαίνει ότι με τα μέχρι τώ-
ρα επιστημονικά δεδομένα η πανώλη των
αιγοπροβάτων δεν μεταδίδεται στον άν-
θρωπο, ενώ και τα παράγωγα της αιγοτρο-
φίας (γάλα - κρέας) διακινούνται προσώ-
ρας χωρίς προβλήματα, εφόσον τηρούνται

οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί. Ειδικότερα, το
γάλα διακινείται κανονικά, έπειτα από
υψηλή παστερίωση στους 72 βαθμούς και
για 15 δευτερόλεπτα και το κρέας κατανα-
λώνεται επίσης κανονικά, εφόσον περάσει
από την απαραίτητη θερμική επεξεργασία.

«Βρισκόμαστε από την πρώτη στιγμή σε
πλήρη εγρήγορση και απόλυτη επιφυλακή.
Σε συνεργασία με τα υπουργεία Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων και Εσωτερικών,
αναβαθμίσαμε άμεσα τα μέτρα προστα-
σίας, ακολουθώντας κατά γράμμα τα απα-
ραίτητα πρωτόκολλα και τις ευρωπαϊκές
οδηγίες. Δίνουμε μάχη με τον χρόνο ώστε
να περιορίσουμε και να εκριζώσουμε τη
νόσο το συντομότερο δυνατό. Οι αρμόδιες
υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής βρί-
σκονται με εξειδικευμένο προσωπικό στο
πεδίο για διαρκείς και επιτόπιους ελέγ-
χους. Στόχος μας είναι να απομονώσουμε
τον ιό. Και για τον λόγο αυτόν ζητούμε τη
συνεργασία όλων και πρωτίστως των κτη-
νοτρόφων μας», δήλωσε χθες ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Δίνουμε μάχη με τον χρόνο για την εκρίζωση της νόσου» –
Από την Περιφέρεια Αττικής συγκροτήθηκαν

τρία Τοπικά Κέντρα Ελέγχου Νοσημάτων (ΤΚΕΝ)
με όλους τους υπηρετούντες κτηνιάτρους επί ποδός

ΝIΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙAΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΝΩΛΗ ΤΩΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ: 

«Σε απόλυτη επιφυλακή 
όλες οι υπηρεσίες μας» 
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Νέος στόλος λεωφορείων
στις περιαστικές γραμμές 
της Αττικής

Τη δέσμευσή του υλοποιεί ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας,
για την ενίσχυση των περιαστικές γραμμών της
Αττικής, πράγμα που ήταν απαίτηση των δημάρ-
χων των εν λόγω περιοχών. Έτσι, με 211 νέα λε-
ωφορεία ενισχύονται 63 περιαστικές λεωφο-
ρειακές γραμμές της Ανατολικής και της Δυτι-
κής Αττικής. Ο νέος στόλος λεωφορείων θα εν-
ταχθεί στις περιαστικές λεωφορειακές γραμ-
μές στα τέλη Αυγούστου, αρχής γενομένης από
την Ανατολική Αττική. 

Αποχωρεί λόγω διαφωνιών
ο Χρήστος Κορτζίδης

Ως κεραυνός εν αιθρία έπεσε στον Δήμο Ελ-
ληνικού - Αργυρούπολης η παραίτηση και πλή-
ρης απόσυρση από τα αυτοδιοικητικά δρώμενα
του πρώην δημάρχου Χρήστου Κορτζίδη. Με
επιστολή του στον πρόεδρο του δημοτικού συμ-
βουλίου, Γιάννη Τσαρμπαλή, δηλώνει ότι «πα-
ραιτείται από δημοτικός σύμβουλος και αποχω-
ρεί από τα αυτοδιοικητικά του δήμου», επικα-
λούμενος «προσωπικά θέματα». Σημειώνεται
πως ο Χρήστος Κορτζίδης είχε εκλεγεί με την
παράταξη του Γιώργου Κοκκίνη, που ήταν συνέ-
χεια της παλιάς παράταξης και είναι σημερινή
αξιωματική αντιπολίτευση στον δήμο Ελληνικού
- Αργυρούπολης. Ωστόσο, ο πρώην δήμαρχος
εξέφραζε συχνά τις επιφυλάξεις του για την πο-
λιτική γραμμή που ακολουθούσε ο νέος επικε-
φαλής, Γιώργος Κοκκίνης, πράγμα που τον οδή-
γησε την αποχώρησή του.

Δήμος Χαλανδρίου: Μήνυση κατά
αγνώστων για απόπειρα απάτης

Αντιμέτωπος με περιστατικό απόπειρας
εξαπάτησης προμηθευτών από αγνώστους,
για δήθεν απαίτηση εξόφλησης εντάλματος
από την οικονομική υπηρεσία του, βρέθηκε
ο Δήμος Χαλανδρίου. Προς τούτο, ο δήμος
κατέθεσε στο τμήμα Ασφάλειας Χαλανδρίου
μήνυση κατά αγνώστων για αντιποίηση Αρχής με σκοπό την απάτη. Η μέθο-
δος των αγνώστων είναι να καλούν από κινητά τηλέφωνα επικαλούμενοι ονό-
ματα δημοτικών υπαλλήλων και με διάφορες δικαιολογίες να ζητούν στοι-
χεία τραπεζικά λογαριασμών, προκειμένου δήθεν να καταβάλλουν χρηματι-
κά ποσά (εξόφληση ενταλμάτων, οφειλές κ.λπ.). «Ο Δήμος Χαλανδρίου ση-
μειώνει ότι καμία σχέση δεν έχει με τέτοια περιστατικά και καλεί τους πολίτες
να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να μη δίνουν πληροφορίες για τους τραπε-
ζικούς τους λογαριασμούς», διαβεβαιώνει σε ανακοίνωσή του. 

Σ
ημαντική ευρωπαϊκή
διάκριση με βραβείο
ύψους 3 εκατ. ευρώ

έλαβε ο Δήμος Ελληνικού - Αρ-
γυρούπολης για το σχέδιο του-
ριστικής ανάπτυξης ως ανα-
δυόμενος τουριστικός προορι-
σμός, που συνδυάζεται με την
επένδυση στο Ελληνικό. Στο
πλαίσιο της 2ης πρόσκλησης
της Ευρωπαϊκής Αστικής Πρω-
τοβουλίας ο Δήμος Ελληνικού
– Αργυρούπολης υπέβαλε
πρόταση με πρωτοβουλία του Αναπτυξιακού
Οργανισμού «Ελληνικο-Ανέλιξις» και σε συ-
νεργασία με το Τμήμα Τουριστικών Σπουδών
του Πανεπιστημίου Πειραιώς, η οποία εγκρί-
θηκε έπειτα από έντονο ανταγωνισμό μεταξύ
112 υποψηφιοτήτων από 12 κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πρόταση του Δήμου
Ελληνικού - Αργυρούπολης με αντικείμενο
«Πράσινες Πολιτιστικές Οάσεις» συνιστά ένα
προληπτικό σχέδιο διαχείρισης προορισμού,
που πρόκειται να αποτελέσει πρότυπο για ανα-

δυόμενους αστικούς τουριστικούς προορι-
σμούς που επιθυμούν να υιοθετήσουν βιώσι-
μες και ανθεκτικές λύσεις, εξασφαλίζοντας
αφενός την ευημερία των κατοίκων τους, αφε-
τέρου την ικανοποίηση των επισκεπτών. «Αυτή
η αναπτυξιακή διάσταση πρέπει να προταχθεί
μέσω του πρωτοπόρου και καινοτόμου αυτού
προγράμματος, αναδεικνύοντας τις πράσινες
διαδρομές που έχει ήδη σχεδιάσει ο Δήμος»,
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Ελληνικού - Αργυ-
ρούπολης, Γιάννης Κωνσταντάτος. 

Αποκτά ισχυρό πυροσβεστικό κλιμάκιο ο Δήμος Κηφισιάς
Πυροσβεστικό κλιμάκιο αποκτά ο Δήμος Κη-

φισιάς στα διοικητικά του όρια. Στις εγκαταστά-
σεις του στεγάζονται πλέον συνολικά τέσσερα
πυροσβεστικά οχήματα, εκ των οποίων τα δύο
μεγάλα χορηγήθηκαν από την Alpha Bank και
τη ΔΕΗ, ενώ ένα ακόμη παραχώρησε το Πυρο-
σβεστικό Σώμα και το τέταρτο το παραχώρησε ο
Δήμος Κηφισιάς. Την προσπάθεια του δημάρ-
χου Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά εξήρε ο
υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικί-

λιας, μιλώντας για την άρρηκτη συνεργασία της Πυροσβεστικής με την Αυτοδιοίκηση και τους εθε-
λοντές. «Στόχος μας είναι σε σύντομο χρονικό διάστημα να αναβαθμιστεί το πυροσβεστικό κλιμά-
κιο σε πλήρη πυροσβεστικό σταθμό με πολλαπλές επιχειρησιακές δυνατότητες», δεσμεύτηκε ο Β.
Ξυπολυτάς ενημερώνοντας για την αύξηση του στόλου των πυροσβεστικών οχημάτων από πέντε
οχήματα πέρυσι στα 15 πλέον. 

ΟΑΣΠ: Απολύτως ασφαλή τα σχολεία 
στον Δήμο Λυκόβρυσης – Πεύκης

Τη διαβεβαίωση ότι τα σχολεία
στον Δήμο Λυκόβρυσης – Πεύ-
κης είναι απολύτως ασφαλή μετά
τον αντισεισμικό έλεγχο ως προς
τη στατικότητα και την αντισει-
σμική επάρκεια των κτηρίων, που
πραγματοποίησε ο Οργανισμός
Αντισεισμικού Σχεδιασμού και

Προστασίας (ΟΑΣΠ). Αυτό έδειξε ο πρωτοβάθμιος έλεγχος
και συνεπώς δεν απαιτείται δευτεροβάθμιος. «Ο Δήμος
Λυκόβρυσης – Πεύκης συνεχίζει να επενδύει στις σχολι-
κές δομές με έργα ενεργειακής αναβάθμισης, εξοικονό-
μησης και διαμόρφωσης των προαυλίων των σχολείων»,
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Μάριος - Γεώργιος Ψυχάλης. 

Νέα ευρωπαϊκή διάκριση 
του Δήμου Ελληνικού – Αργυρούπολης 

Θωρακίζεται ο Δήμος
Αθηναίων κατά 
της διαφθοράς

Οι πρόσφατες συλλήψεις σπείρας
εκβιαστών -μεταξύ των οποίων τρεις
υπάλληλοι του Δήμου Αθηναίων- έχει
κινητοποιήσει τον δήμαρχο Χάρη Δού-
κα για να θωρακίσει τον δήμο έναντι
της διαφθοράς. Αφού έθεσε σε αυτοδί-
καιη αργία τους υπαλλήλους, ο δήμαρ-
χος Αθηναίων διέταξε τη διενέργεια
ένορκης διοικητικής εξέτασης στις
υπηρεσίες Πολεοδομίας, Καθαριότη-
τας και Δημοτικής Αστυνομίας. Ακο-
λούθως, ο Χάρης Δούκας ενεργοποιεί
τον εσωτερικό έλεγχο, ώστε να διαπι-
στωθούν υφιστάμενες ελλείψεις στις
ροές εργασιών και διαδικασιών. Πα-
ράλληλα, ενεργοποιεί το μνημόνιο συ-
νεργασίας με την Εθνική Αρχή Διαφά-
νειας για αυτόν τον σκοπό και ζητά την
έγκριση σύστασης θέσης Συμβούλου
Ακεραιότητας. Επίσης, ο Χάρης Δού-
κας δρομολογεί τη δημιουργία πλατ-
φόρμας για  ηλεκτρονική υποβολή
αναφορών-καταγγελιών από πολίτες.
Ταυτόχρονα ετοιμάζει αλλαγές στην
Κανονιστική Απόφαση για τον έλεγχο
των καταστημάτων υγειονομικού εν-
διαφέροντος.

Στήριξη Δούκα 
στην οικογένεια 
του εκλιπόντος

Τη θλίψη του εξέφρασε και ενώπιον
του δημοτικού συμβουλίου ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας για τον
θάνατο του 58χρονου Αργύρη, οδηγού
απορριμματοφόρου, που καταπλακώ-

θηκε από το όχημα στον ΧΥΤΑ Φυλής το
πρωί της Κυριακής. Αφού οι δημοτικοί
σύμβουλοι τήρησαν ενός λεπτού σιγή,
ο δήμαρχος Χάρης Δούκας ανακοίνω-
σε ότι η ταφή του εκλιπόντος θα γίνει
δημοσία δαπάνη και πως θα ενεργο-
ποιήσει τη διαδικασία για μια πρόσλη-
ψη ενός συγγενούς πρώτου βαθμού
στον Δήμο Αθηναίων στη θέση του
εκλιπόντος. 



Σ
ε έναν ισχυρό πενταετή κύκλο
υψηλής ανάπτυξης και μεί-
ωσης του δημοσίου χρέους

χωρίς... ανάσα έχει
εισέλθει η ελληνική
οικονομία, καθώς οι
δημοσιονομικές και
μακροοικονομικές
επιδόσεις ανεβά-
ζουν κατακόρυφα τις
θετικές προσδοκίες. 

Οι παρεμβάσεις Στουρνάρα
H επιβεβαίωση του παραπάνω θε-

τικού σεναρίου περνάει μέσα από
την εκπλήρωση δύο συγκεκριμένων
προϋποθέσεων. Η μία σχετίζεται με
το διεθνές περιβάλλον και τον κίνδυ-
νο ανατροπών στην παγκόσμια οικο-
νομία, οι οποίες θα οδηγούσαν σε πι-
σωγύρισμα και την Ελλάδα και η άλ-
λη αφορά τη συνέχιση των μεταρ-
ρυθμίσεων από την κυβέρνηση. Μά-
λιστα, όπως επισημαίνει την τελευ-
ταία περίοδο στις παρεμβάσεις του ο
διοικητής της Τραπέζης Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας, ο μεγαλύτερος
«εχθρός» της οικονομίας είναι μία
κόπωση στην προώθηση των απα-
ραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών. Η
ελληνική οικονομία αναμένεται να
αυξήσει το ΑΕΠ της έως το τέλος του
2028 κατά 20-22 δισ. ευρώ σε σχέση
με το 2023, επιστρέφοντας στο υψη-
λό που είχε καταγράψει το 2007. Το
κέρδος θα είναι διπλό για τα δημο-
σιονομικά της χώρας, καθώς το δη-
μόσιο χρέος θα μειωθεί και ως πο-
σοστό του ΑΕΠ, αλλά και σε ονομα-
στικούς όρους, λόγω του υψηλού
πρωτογενούς πλεονάσματος και του
σχεδίου της κυβέρνησης για την
πρόωρη αποπληρωμή δανείων. 

Η διατήρηση ρυθμών ανάπτυξης
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της

ΤτΕ, η διατήρηση ρυθμών ανάπτυξης
άνω του 2% θα προκύψει ως αποτέ-
λεσμα της ενισχυμένης ιδιωτικής

κατανάλωσης και των αυξημένων
επενδύσεων και εξαγωγών. Έτσι, η
Ελλάδα την πενταετία 2024-2028 θα
μπορέσει να μειώσει το χάσμα με τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο, πετυχαίνοντας
ταχύτερη σύγκλιση, με βασικούς μο-
χλούς τους πόρους από το Ταμείο

Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ. Από κει και
πέρα, υψηλές είναι οι προσδοκίες
από τη διοχέτευση περισσότερων
πόρων στην οικονομία από το τραπε-
ζικό σύστημα, το οποίο παρουσιάζει
ισχυρή κερδοφορία και αυξημένη
κεφαλαιακή επάρκεια. 

Διαδοχικές αναβαθμίσεις 
του αξιόχρεου

Με βάση τα παραπάνω, η ελληνική
οικονομία έχει τις προϋποθέσεις να
λαμβάνει διαδοχικές αναβαθμίσεις
του αξιόχρεου έως το 2028. Επιπλέ-
ον, η έναρξη του πτωτικού κύκλου
των επιτοκίων θα επιτρέψει την ευ-
χερέστερη διαχείριση του δημοσίου
χρέους ενόψει του κρίσιμου έτους
2032, οπότε θα αρχίσει να «τρέχει» η
αποπληρωμή των δόσεων των δανεί-
ων που συνήψε η χώρα στο πλαίσιο
των μνημονίων. Πάντως, με βάση τις
εκτιμήσεις θεσμικών οργάνων και
παραγόντων της αγοράς, η συνεχής
αύξηση των ξένων άμεσων επενδύ-
σεων στην Ελλάδα αντανακλά την
αυξημένη βεβαιότητα των αγορών
και των διεθνών επενδυτικών κύ-
κλων για την προώθηση των μεταρ-
ρυθμίσεων και την επίτευξη των δη-
μοσιονομικών και μακροοικονομι-
κών στόχων που έχει θέσει η ελληνι-
κή κυβέρνηση. 
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Οι δύο προϋποθέσεις 
για να επιβεβαιωθεί το καλό σενάριο 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ανάπτυξη 
και μείωση χρέους 

χωρίς... ανάσα 
έως το 2028!

Θα σπάσουν όλα τα ρεκόρ φέτος οι έλεγχοι της
Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας, καθώς
η συμμόρφωση των επιχειρήσεων με την εργατική
νομοθεσία αποτελεί βασικό πυλώνα για την ενίσχυ-
ση των εσόδων του e-EFKA, ο οποίος υφίσταται ση-
μαντική «αιμορραγία» λόγω της αύξησης των οφει-
λών και των οφειλετών. 

Από τα στοιχεία της ΑΑΕΕ προκύπτει ότι ο αρχικός
στόχος για 67.000 ελέγχους θα ξεπεραστεί με χαρα-
κτηριστική άνεση, καθώς το πρώτο εξάμηνο διενερ-

γήθηκαν 38.220 έλεγχοι. Με δεδομένη την ένταση
των ελέγχων κατά το τρίμηνο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου
κυρίως στις τουριστικές περιοχές, όπου υπάρχει
αυξημένη παραβατικότητα, εκτιμάται ότι τουλάχι-
στον 80.000 επιχειρήσεις θα μπουν στο... μάτι της
Αρχής. Οι επιχειρήσεις που πρέπει να... ανησυχούν
σχετικά με την επίσκεψη της Επιθεώρησης Εργα-
σίας είναι όσες δεν έχουν ελεγχθεί κατά την τελευ-
ταία τριετία, όσες ελέγχθηκαν και είχαν διαπράξει
παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας, καθώς και

χιλιάδες επιχειρήσεις εστίασης που λειτουργούν
εποχιακά. Από κει και πέρα, στο μικροσκόπιο έχουν
μπει κλάδοι που απασχολούν αποσπασμένους ερ-
γαζομένους ή εργαζομένους, οι οποίοι προέρχονται
από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τέλος, θα συνεχιστούν με αμείωτους ρυθμούς οι
έλεγχοι στις επιχειρήσεις που υποχρεούνται στην
εφαρμογή του συστήματος της Ψηφιακής Κάρτας
Εργασίας, αλλά και όσες εμπλέκονται στο κύκλωμα
της οικοδομής.

Ποιους βάζει στο... μάτι η Επιθεώρηση Εργασίας
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Μ
ε στόχο να φρενάρει το ανε-
ξέλεγκτο ράλι ανόδου στις
τιμές των ακινήτων στις μα-

κροχρόνιες μισθώσεις, γεγονός που
δημιουργεί πονοκέφαλο στις οικογέ-
νειες που αναζητούν κατοικία, το
υπουργείο Οικονομικών αναμένεται
να λάβει αποφάσεις αφού ολοκληρω-
θεί και αποτιμηθεί η φετινή τουριστι-
κή σεζόν. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «P»,
τα σενάρια που κυκλοφορούν ή ακόμη
και οι προσδοκίες που μπορεί να
έχουν οι επιχειρηματίες που δραστη-
ριοποιούνται στον τομέα του τουρι-
σμού δεν μπορούν ακόμη να αποτυ-

πωθούν σε κάτι χειροπιαστό, κα-
θώς το οικονομικό επιτελείο της
κυβέρνησης θα λάβει μέτρα,
αφού έχει στα χέρια της απτά
αποτελέσματα από την πορεία της
σεζόν.

Στο θέμα έχει αναφερθεί άλλω-
στε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, ο
οποίος είχε αναφέρει πως εξετά-

ζεται πλαφόν στις ημέρες μίσθωσης
των καταλυμάτων ανά έτος στις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις, με στόχο τη λε-
λογισμένη μείωση της αγοράς των
βραχυχρόνιων μισθώσεων, και κατ’
επέκταση στην απελευθέρωση περισ-
σότερων ακινήτων για τη μακροχρόνια
μίσθωση αυτών.

Η στόχευση είναι να πάψει να είναι
τόσο δελεαστική η αγορά της οικονο-
μίας του διαμοιρασμού και έτσι οι
ιδιοκτήτες να στραφούν στη μακρο-
χρόνια μίσθωση των κατοικιών τους.

Τουρισμός και τοπικές κοινωνίες
Στο θέμα αναφέρθηκε και η υπουρ-

γός Τουρισμού σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό
Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ), το-
νίζοντας πως ο τουρισμός, εν γένει, πέ-
ρα από τη συνεισφορά του στο ΑΕΠ της
ελληνικής οικονομίας θα πρέπει να
έχει και ποιοτικό αποτύπωμα για τη
χώρα, το περιβάλλον, τον άνθρωπο, επ’
ωφελεία και των τοπικών κοινωνιών.

Η κ. Κεφαλογιάννη ανέφερε πως η
βραχυχρόνια μίσθωση των
ακινήτων αλλά και η κρουαζιέρα είναι
δυο δραστηριότητες που απασχολούν

έντονα την ηγεσία του υπουργείου
Τουρισμού, σημειώνοντας πως το
υπουργείο αναζητά λύσεις στα ζητή-
ματα που προκύπτουν στις τοπικές
κοινωνίες, όπως η έλλειψη στέγης -
ειδικά στα νησιά αλλά και στα μεγάλα,
κυρίως, αστικά κέντρα. Η αγορά των
βραχυχρόνιων μισθώσεων προκαλεί
σημαντική πίεση λόγω των τουριστι-
κών ροών σε ορισμένες περιοχές. 

Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κε-
φαλογιάννη αναφέρθηκε και στην
αδυναμία εύρεσης στέγης από τους

κατοίκους των πόλεων, αλλά και από
εργαζομένους σε διάφορους κλάδους
σε περιοχές της νησιωτικής και ηπει-
ρωτικής χώρας.

Παράλληλα, ως σημαντικό πρόβλημα
καταγράφεται και ο ανταγωνισμός που
έχει δημιουργηθεί μεταξύ των καταλυ-
μάτων που είναι εγγεγραμμένα σε πλατ-
φόρμες τύπου Airbnb, των ενοικιαζό-
μενων δωματίων που φέρουν άδεια
ΕΟΤ και των ξενοδοχείων, τα οποία για
να λειτουργήσουν βάσει συγκεκριμέ-
νων προδιαγραφών που ορίζει το κρά-
τος έχουν αυξημένα κόστη, γεγονός
που οδηγεί τους ξενοδόχους σε υπο-
χρεωτικά υψηλότερες τιμές από τα
ενοικιαζόμενα δωμάτια των εγγεγραμ-
μένων στη βραχυχρόνια μίσθωση.

Ανησυχία για απώλεια των αποσκευών, για πιθανό κίν-
δυνο εξαπάτησης στην ενοικίαση του διαμερίσματος και
για ακριβή χρήση του τηλεφώνου στο εξωτερικό είναι οι
βασικοί λόγοι για τους οποίους οι Έλληνες ταξιδιώτες
φοβούνται όταν πραγματοποιούν ένα ταξίδι, σύμφωνα με
τα ευρήματα της έρευνας που διεξήγαγε η Revolut.

Το 33% των Ελλήνων που συμμετείχαν στην έρευνα πι-
στεύει ότι υπάρχει ο κίνδυνος εξαπάτησης στα ταξίδια
τους, για παράδειγμα ότι το διαμέρισμα που πλήρωσαν

θα αποδειχθεί ότι ήταν απάτη μετά την άφιξη στον προ-
ορισμό τους, ενώ το 11% των Ελλήνων ερωτηθέντων ανέ-
φερε ότι η χρήση τηλεφώνου στο εξωτερικό τούς κόστισε
μια περιουσία. 

Το 47% των Ελλήνων όταν ρωτήθηκαν αναφορικά με
τους κινδύνους που σχετίζονται με τα ταξίδια, εξέφρασε
ως κύριο φόβο το ενδεχόμενο κλοπής, καταστροφής ή
απώλειας των αποσκευών τους στο αεροδρόμιο. Οι γυ-
ναίκες ανησυχούν περισσότερο από τους άνδρες, σε πο-

σοστό 50%, αλλά ανεξάρτητα από το φύλο, αυτός είναι ο
μεγαλύτερος φόβος και για τους δύο. 

Στο πλαίσιο της ταξιδιωτικής έρευνας της Revolut, της
τράπεζας με πάνω από 1 εκατ. πελάτες στην Ελλάδα και
40 εκατ. παγκοσμίως, ρωτήθηκαν πάνω από 15.000 άτο-
μα σε 15 χώρες, μεταξύ των οποίων και 1.000 άτομα
στην Ελλάδα, ως αντιπροσωπευτικό δείγμα του ελληνι-
κού πληθυσμού.

Ρεγγίνα Σαβούρδου 

«Οι τρεις ανησυχίες των Ελλήνων ταξιδιωτών στο εξωτερικό»

Έρχονται σημαντικές αποφάσεις και αλλαγές από 
τον Σεπτέμβριογια τις βραχυχρόνιες μισθώσεις

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Φρένο στο ράλι
τιμών στα Airbnb
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Σ
υνεχίζεται χωρίς φρένο η κούρσα των ακινή-

των, τόσο στην οικοδομική δραστηριότητα -πα-

ρά την αύξηση των τιμών των υλικών οικοδο-

μής- όσο και στις τιμές πώλησης, αλλά και τις τιμές

ενοικίασης. Ειδικά για την αύξηση των τιμών ενοικία-

σης μεγάλο κομμάτι της κοινωνίας θεωρεί ότι οφεί-

λεται στον τουρισμό και στις τιμές που πετυχαίνουν

όσοι νοικιάζουν τα ακίνητά τους βραχυχρόνια. «Είναι

ένας μύθος» λένε οι άνθρωποι της βραχυχρόνιας μί-

σθωσης, όπως ο Γιώργος Κανελλόπουλος, Μέλος Δι-

οίκησης του Συνδέσμου εταιρειών βραχυχρό-

νιας μίσθωσης ακινήτων (χρησιμοποιεί τα λατι-

νικά αρχικά Stama). 

Σύγκρουση για τα στοιχεία
Την προηγούμενη εβδομάδα το ΙΝΣΕΤΕ (Ινστι-

τούτο Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων) παρουσίασε μία μελέτη στην οποία

τα καταλύματα που διατίθενται μέσω της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης έχουν αυξηθεί κατά 20 χιλιάδες μέσα
σε έναν χρόνο, με τις διαθέσιμες κλίνες να πλησιά-
ζουν το ένα εκατομμύριο, ένα νούμερο που υπολογί-
ζεται ότι θα ξεπεραστεί τον Ιούλιο.

Από την πλευρά τους όμως τα μέλη του Stama θεω-
ρούν ότι οι μετρήσεις που γίνονται και καταλήγουν σε
αυτούς τους αριθμούς δεν είναι σωστοί. Όπως τονίζει
ο κ. Γιώργος Κανελόπουλος, οι ιδιοκτήτες των ακινή-
των που τα διαθέτουν βραχυχρόνια ανεβάζουν το κά-
θε ακίνητο σε πολλές πλατφόρμες. Εκτός από την
Airbnb γνωστές είναι επίσης η Expedia, η Vrbo και η
Booking. Αυτό σημαίνει ότι το ίδιο ακίνητο μπορεί να
εμφανίζεται σε τέσσερις, έξι ή και περισσότερες κα-
ταχωρήσεις, ενώ σε αυτές τις πλατφόρμες δεν κατα-
χωρούνται μόνο ακίνητα ιδιοκτητών, αλλά και τουρι-
στικές επιχειρήσεις που είναι καταχωρημένες στον
ΕΟΤ, όπως μικρά ξενοδοχεία, Hostels, Apartments,

Rooms to let, αλλά και μερικά σκάφη. Αυτό σημαίνει
ότι ο μόνος τρόπος για να καταγραφεί ο πραγματικός
αριθμός των ακινήτων βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι
να δημοσιοποιηθεί από την ΑΑΔΕ πόσοι είναι οι αριθ-
μοί μητρώου που έχουν εκδοθεί. 

Όπως τονίζει ο κ. Κανελλόπουλος, σύμφωνα με
στοιχεία του Stama για τον Δήμο Αθηναίων «τα ακί-
νητα στην πρωτεύουσα που διατίθενται μέσα από τις
πλατφόρμες είναι 12.000 όταν τα κλειστά διαμερίσμα-
τα είναι 140.000. Άρα γίνεται φανερό ότι τα 12.000 εί-
ναι πολύ λίγα για να επηρεάσουν πραγματικά τις τιμές
όταν τα κλειστά είναι τόσο πολλά». Απ’ την άλλη πάν-
τως, πρέπει να σημειωθεί ότι η ψαλίδα ανάμεσα στο
ενοίκιο που μπορεί να πετύχει κάποιος μέσω της μα-
κροχρόνιας και της βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι
πάρα πολύ μεγάλο και αυτό έχει σαν αποτέλεσμα
εκείνοι που διαθέτουν διαμερίσματα προς μίσθωση
με τον μήνα να ανεβάζουν τις τιμές.

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση έχει ήδη εκπονήσει
και προχωρά το λεγόμενο πρόγραμμα της Κοινωνικής
Αντιπαροχής, καθώς και το πρόγραμμα «Ανακαινίζω-
Νοικιάζω», το οποίο επιδοτεί το 40% των δαπανών της
ανακαίνισης μέχρι του ύψους των 10.000 ευρώ. Στό-
χος του είναι αυτά τα 140.000 διαμερίσματα να επα-
νέλθουν στην ενοικίαση ώστε να αυξηθεί η προσφορά
τη στιγμή που η ζήτηση είναι πάρα πολύ μεγάλη. Τα

προβλήματα ενοικίασης όμως δεν εμφανίζονται μόνο
στις περιοχές με τουριστικό ενδιαφέρον, όπως είναι
σχεδόν το σύνολο του κέντρου της Αθήνας, ή τα νότια
προάστια, αλλά εμφανίζεται και σε περιοχές χωρίς
τουριστικό ενδιαφέρον. Για παράδειγμα στα δυτικά
προάστια ή στα βόρεια προάστια. Και φυσικά αυτά τα
διαμερίσματα διατίθενται με πολύ υψηλές τιμές.

Τα υλικά οικοδομής
Ένας άλλος λόγος -σύμφωνα με τους ιδιοκτήτες-

για τον οποίο ανεβαίνουν οι τιμές είναι τα πολύ ακρι-
βά υλικά οικοδομής. Όπως καταγράφει στα στοιχεία
της η ΕΛΣΤΑΤ, τον Ιούνιο η γενική αύξηση ήταν 5,4%,
κατά πολύ υψηλότερη από τον πληθωρισμό του ίδιου
μήνα που βρίσκεται στο 2,3%. Για να καταγράψουμε
μερικά χαρακτηριστικά υλικά, τα τούβλα αυξήθηκαν
με 13,1%, οι χάλκινοι σωλήνες με 9,9%, οι πλαστικοί
σωλήνες με 8%, αλλά και οι διακόπτες σημείωσαν αύ-
ξηση 7,1%, οι ηλιακοί θερμοσίφωνες 7% και τα τζάμια
ασφαλείας 6,9%. Αυτό σημαίνει ότι μία ανακαίνιση
έχει πλέον πολύ υψηλότερο κόστος και ο ιδιοκτήτης
του ακινήτου που προσδοκά τη συντομότερη απόσβε-
ση δεν έχει άλλον τρόπο από το να αυξήσει την τιμή
του ενοικίου ή την τιμή πώλησης. 

Επιπροσθέτως και τα νεόδμητα ακίνητα, εφόσον
έχουν κατασκευαστεί με ακριβότερα υλικά απ’ ό,τι
στο παρελθόν, είναι λογικό να διατίθενται με πολύ
υψηλότερες τιμές. Είναι χαρακτηριστικό ότι μέσα στα
τρία προηγούμενα χρόνια στον Πειραιά η αύξηση των
αγοραπωλησιών έχει φτάσει στο 47% και η μέση αξία
έχει ανέβει κατά 102%. Στα δυτικά προάστια οι αγορα-
πωλησίες αυξήθηκαν κατά 25% και η αξία ανέβηκε
κατά 11%, ενώ στην ακριβή Γλυφάδα η αύξηση της
αξίας καταγράφει ποσοστό 42%. Στις πρώτες θέσεις
βρίσκονται επίσης ο Άλιμος με αύξηση αξίας 29%, το
Ελληνικό με 28% αλλά και το Παλαιό Φάληρο με 14%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Βραχυχρόνια και μακροχρόνια 
μίσθωση, υψηλή ζήτηση και ακριβά 

υλικά οικοδομής και ανακαίνισης 
είναι μερικοί από τους λόγους 

που ανεβάζουν τις τιμές της ενοικίασης
και της πώλησης

Η τρελή κούρσα των ακινήτων



ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ35

inside job

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Α
ισιόδοξος ότι σύντομα θα δούμε την
οικονομική εξέλιξη που περιμένει ο
κάθε Έλληνας εμφανίστηκε ο διευ-

θύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς
Χρήστος Μεγάλου. Όπως τόνισε, περιμένει
σύντομα η άνοδος του ΑΕΠ να αρχίσει να δια-
χέεται στην κοινωνία. Και συμπλήρωσε: «Εί-
μαι αισιόδοξος και για την κατάσταση της οι-
κονομίας και για το τι έχει γίνει μέχρι τώρα. Βλέπω
ότι υπάρχει η δυναμική και εφόσον προχωρήσου-
με στις σωστές κινήσεις, βλέπω ότι υπάρχει δυνα-
τότητα η οικονομία να συνεχίσει να μεγαλώνει». Ο
κ. Μεγάλου σε συνέντευξή του τόνισε ότι αυτήν τη
στιγμή υπάρχει η δυνατότητα η χώρα μας να πλη-
σιάσει τον μέσο όρο της Ευ-
ρώπης και να είναι σε πολύ
καλύτερο επίπεδο απ’ ό,τι βρί-
σκεται αυτήν τη στιγμή.

Όσον αφορά τον τραπεζικό
τομέα, εκτίμησε ότι οι τράπε-
ζες σήμερα έχουν ξεπεράσει
οριστικά την κρίση και όλα τα
προβλήματα που τις ταλαιπώ-
ρησαν τόσα πολλά χρόνια. Αυ-
τό -όπως είπε- που έχει επιτευχθεί είναι να περιο-
ριστούν σε σημαντικό βαθμό τα κόκκινα δάνεια,
ενώ την ίδια στιγμή οι συστημικές τράπεζες έχουν
ανακεφαλαιοποιηθεί πλήρως - και οι περισσότε-
ρες με ιδιωτικά κεφάλαια. Ο κ. Μεγάλου εμφανί-
στηκε ικανοποιημένος από τη σταδιακή άνοδο των
καταθέσεων, γεγονός που αποδεικνύει ότι ο Έλλη-
νας αισθάνεται πια ασφαλής είτε να καταθέσει τα
χρήματά του στις τράπεζες είτε να τα φέρει και πάλι
πίσω στην Ελλάδα, κάτι που βελτιώνει και τη ρευ-
στότητα των τραπεζών. Αυτές οι καταθέσεις δίνουν
τη δυνατότητα στις τράπεζες να χρηματοδοτήσουν
σωστά την πραγματική οικονομία και οι χρηματο-
δοτήσεις πλέον έχουν αλλάξει πρόσημο, αφήνον-
τας πίσω τον αρνητικό ρυθμό χρηματοδότησης στα
χρόνια της κρίσης. Οι εξελίξεις αυτές φαίνονται σε
όλους τους τομείς της οικονομίας και κυρίως στις
μικρομεσαίες στις ατομικές επιχειρήσεις ή ακόμα
και στους ιδιώτες. Όπως εξηγεί, «έχουμε τη δυνα-

τότητα να δώσουμε και παραπάνω δάνεια,
παραδείγματος χάριν σε εμάς (στην Pira-
eus) ο λόγος δανείων προς καταθέσεις, ο
οποίος είναι ένας λόγος που παρακολου-
θούν οι τράπεζες, είναι 60%. Δηλαδή,
έχουμε 100 καταθέσεις και δίνουμε 60 δά-
νεια. Θα θέλαμε να είμαστε πολύ ψηλότε-
ρα. Θα θέλαμε να είμαστε, παραδείγματος

χάριν, στο 80. Προσπαθούμε να πάμε εκεί, αλλά οι
συνθήκες της αγοράς δεν μας το επιτρέπουν. Γιατί;
Γιατί θέλουμε να είμαστε σίγουροι ότι δεν θα ξανα-
γυρίσουμε στα χρόνια της κρίσης. Αυτό είναι πολύ
σημαντική ευθύνη και όλοι οι άνθρωποι που ασχο-
λούνται με το credit, όπως καταλαβαίνετε, το έχουν

πολύ ψηλά στην προτεραι-
ότητά τους. Εμείς προσπα-
θούμε να χρηματοδοτήσουμε
την ελληνική οικονομία με
σωστά πιστοληπτικά κριτή-
ρια. Δίνουμε σημαντικά δά-
νεια σε πολλούς τομείς της
ελληνικής οικονομίας, πάντα
προσέχοντας τα κριτήρια της
πιστοληπτικής ικανότητας

των πελατών μας».
Τέλος, όπως εξήγησε, η τράπεζα αυτήν τη στιγμή

έχει τη δυνατότητα τα επόμενα χρόνια, με βάση και
τον σχεδιασμό μας, να δημιουργεί ικανά κέρδη με-
τά από τους φόρους, τους οποίους θα πληρώνει
στην ελληνική οικονομία, τα οποία της δίνουν τη
δυνατότητα και να επενδύσει μέρος των κεφαλαί-
ων της σε νέες χρηματοδοτήσεις -κεφάλαια που
είναι απαραίτητα για να προχωρήσει μπροστά η
χώρα- αλλά και να κοιτάξει άλλες επενδύσεις σε
διάφορους ενδιαφέροντες τομείς και βέβαια να
επιστρέψει μέρισμα στους μετόχους, κάτι το οποίο
δεν είχε γίνει τα τελευταία 16 χρόνια.

Όσον αφορά το μέρισμα, ο κ. Μεγάλου ξεκαθά-
ρισε ότι στόχος είναι να διανέμεται στους μετό-
χους περίπου το 50% των καθαρών κερδών μετά
από φόρους «για να τους ανταμείψουμε για την
προσπάθειά τους να μείνουν δίπλα μας αυτά τα
δύσκολα χρόνια».

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πρόστιμο και στα γρήγορα
Δεν είναι η πρώτη φορά που η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς επι-
βάλλει πρόστιμο για χειραγώγηση της αγοράς, αλλά αυτήν τη
φορά έχει κάποιες ιδιαιτερότητες. Η πρώτη ήταν η μάλλον ανώ-
ριμη αντίδραση της Έντερσοφτ, για την οποία γραφόταν σε σάιτ
κατά τα τέλη Φεβρουαρίου ότι υπήρχε σε εξέλιξη συζήτηση
συγχώνευσης με την Olympia Group του Πάνου Γερμανού.
Όταν λοιπόν η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ρώτησε την εταιρεία
αν ισχύουν αυτά που γράφονται, η απάντησή τους έλεγε ότι δεν
έχουν ιδέα για τι τους ρωτάνε. Λίγες μέρες μετά ανακοινώθηκε
η συμπόρευση μετόχων με την Olympia Group του Πάνου Γερ-
μανού. Το αποτέλεσμα ήταν η επιβολή συνολικού προστίμου
ύψους 190.000 ευρώ σε έξι μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου
της εταιρείας.
Η δεύτερη ιδιαιτερότητα δεν αφορά την ουσία του προστίμου,
αλλά το γεγονός ότι αυτό «έπεσε» σε μόλις πέντε μήνες από την
πράξη ως αποτέλεσμα του ξεκαθαρίσματος των υποθέσεων
που έχει γίνει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, κάτι που, όπως
μαθαίνω, έχει ικανοποιήσει ιδιαίτερα τη Βασιλική Λαζαράκου.

Και τώρα... ξεσκόνισμα
Εκεί που ξεχειμωνιάζουν οι αρκούδες στη Μύκονο βρέθη-
καν οι Ράμπο της ΑΑΔΕ, ανακαλύπτοντας ότι δεν είχαν κο-
πεί 11 αποδείξεις 7.000 ευρώ. Όταν ανακοίνωσαν στον
ιδιοκτήτη ότι θα βάλουν 48ωρο λουκέτο, εκείνος έβαλε τον
νομικό του σύμβουλο να υποστηρίζει ότι δεν μπορεί να
μπει λουκέτο, διότι στον ίδιο ΑΦΜ λειτουργεί και ξενοδο-
χείο, κάτι που δεν συνέβαινε. Μετά γκρίνιαξε ότι δυσφη-
μείται το νησί. Λες και δεν δυσφημείται όταν ένα πιάτο γα-
ρίδες κοστίζει 587 ευρώ. Την επόμενη μέρα που θα έμπαι-
νε το λουκέτο έβαλε πελάτες στο μαγαζί, το οποίο τελικά
σφραγίστηκε με τη συνδρομή της Αστυνομίας. Και τώρα;
Τώρα θα τον ξεσκονίσουν «κατά προτεραιότητα». Στερνή
μου γνώση να σ’ είχα πρώτα.

Αισιόδοξοι 8 στους 10 CEO
Κλίμα αισιοδοξίας από τους Έλληνες διευθύνοντες συμβού-
λους για την πορεία της ελληνικής οικονομίας και τις προοπτι-
κές ανάπτυξης των επιχειρήσεών τους καταγράφει η 27η Ετή-
σια Έκθεση της PwC. Το 76% βλέπει βελτίωση τους επόμενους
12 μήνες, με το 54% εξ αυτών να εμφανίζεται εξαιρετικά ή πολύ
σίγουρο για τις προοπτικές αύξησης των εσόδων του. Ποσοστό
μεγαλύτερο του 79% αναγνωρίζει την τεχνολογία, τις προτιμή-
σεις των πελατών, τις ενέργειες των ανταγωνιστών και τις κυ-
βερνητικές πρωτοβουλίες ως τους μεγαλύτερους καταλύτες
αλλαγών, ενώ το 89% δήλωσε ότι οι επιχειρήσεις έχουν ήδη ση-
μειώσει πρόοδο ή έχουν ολοκληρώσει πρωτοβουλίες για τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Όσον αφορά την κερδο-
φορία, το 41% προβλέπει βελτίωση που θα φτάσει πάνω από το
5% λόγω του GenAI. 

Σε δύο λεπτάκια επικαιροποίηση
Επικαιροποίηση στοιχείων ζητάει το ΕΒΕΑ προκειμένου
να μπορεί να έχει αμεσότερη και πιο έγκαιρη επικοινωνία
με τα μέλη του. Ήδη έχει αποσταλεί email στις επιχειρή-
σεις με μια επιστολή της προέδρου Σοφίας Κουνενάκη-
Εφραίμογλου και ένα link μέσα από το οποίο γίνεται ταχύ-
τατα η επικαιροποίηση. Μην το ξεχάσετε. 

Ικανοποίηση για την κατάσταση
του τραπεζικού συστήματος και
για το γεγονός ότι οι καταθέτες

συνεχίζουν να τοποθετούν 
τα χρήματά τους σε τραπεζικούς

λογαριασμούς

Στην... κοινωνία η αύξηση του ΑΕΠ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΕΓΑΛΟΥ

Ο διευθύνων
σύμβουλος

της Τράπεζας
Πειραιώς
Χρήστος 

Μεγάλου



Μ
εγάλη επιτυχία για την κυ-
βέρνηση αποτελεί η ένταξη
στο ΕΣΠΑ της δεύτερης φά-

σης κατασκευής του αυτοκινητοδρό-
μου Πατρών - Πύργου, αποτελώντας
ταυτόχρονα ένα... δώρο της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής προς την Ελλάδα,
καθώς την περίοδο 2021-2027 δεν
προβλέπει τη χρηματοδότηση οδι-
κών αξόνων στην ΕΕ. 

Η ελληνική κυβέρνηση από την πε-
ρίοδο της υπουργίας του Χρήστου
Σταϊκούρα στο υπουργείο Οικονομι-
κών και του Κώστα Καραμανλή στο

Μεταφορών-Υποδο-
μών, είχε ζητήσει από
την Κομισιόν την έν-
ταξη του έργου στο
πρόγραμμα χρηματο-
δοτήσεων για «σπου-
δαίο λόγο». Πιο συγ-
κεκριμένα, η ελληνι-
κή πλευρά είχε επι-
σημάνει σε όλους

τους τόνους και όλα τα επίπεδα ότι
πρόκειται για έναν δρόμο-καρμανιό-
λα, ο οποίος θα έπρεπε να έχει ήδη
ολοκληρωθεί, εάν δεν μεσολαβού-
σαν οι κωμικοτραγικοί χειρισμοί επί
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, με την κατά-
τμηση των εργολαβιών υπέρ της κα-
τασκευαστικής εταιρείας Τοξότης
του Χρήστου Καλογρίτσα, οδηγώντας
το έργο σε αδράνεια.  

Ύστερα από περιπέτειες πολλών
ετών και με συντονισμένες προσπά-
θειες της ελληνικής κυβέρνησης
από τον υπουργό και τον αναπληρω-
τή υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη και
Νίκο Παπαθανάση αντίστοιχα, κα-
θώς και τον υπουργό Υποδομών -
Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα,
ανακοινώθηκε χθες επίσημα η έν-
ταξη του έργου στο πρόγραμμα
«Μεταφορές 2021-2027» του ΕΣΠΑ.
Η δεύτερη φάση του έργου έχει

προϋπολογισμό 152,28 εκατ. ευρώ,
ενώ η πρώτη φάση του έργου υλο-
ποιήθηκε την περίοδο 2014-2020
και είχε προϋπολογισμό 99,828
εκατ. ευρώ. Ο αυτοκινητόδρομος
έχει μήκος 74,8 χιλιόμετρα, ενώ το
νέο τμήμα στα πρώτα 13 χλμ. κατα-
σκευάζεται με διαπλάτυνση της
υφιστάμενης Εθνικής Οδού και στα
υπόλοιπα 61,8 χλμ. με νέα χάραξη. 

Ο υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Χρήστος Σταϊκούρας δήλωσε

ότι «η ένταξη της δεύτερης φάσης
της κατασκευής του τμήματος Πάτρα
- Πύργος του αυτοκινητοδρόμου
Ελευσίνα - Κόρινθος - Πάτρα - Πύρ-
γος στο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ αποτε-
λεί εγγύηση για την απρόσκοπτη συ-
νέχεια του εμβληματικού αυτού έρ-
γου. Η πορεία υλοποίησης του αυτο-
κινητόδρομου Πάτρα - Πύργος αγγί-
ζει, πλέον, το 52% και εξελίσσεται με
βάση το χρονοδιάγραμμα που είχαμε
θέσει στις αρχές του 2024, όπως δια-
πιστώθηκε σε πρόσφατη επίσκεψη
στην κοινοπραξία. Οι εκτιμήσεις είναι
ότι στο τέλος του έτους θα είμαστε σε
ένα ποσοστό ολοκλήρωσης της τάξε-
ως του 75%, έτσι ώστε το 2025, όπως
έχουμε δεσμευτεί, να παραδώσουμε
στην κοινωνία έναν σύγχρονο, ασφα-
λή αυτοκινητόδρομο».  

Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος
Παπαθανάσης υπογράμμισε ότι «το
έργο θα συμβάλλει στην οδική ασφά-
λεια, στην περαιτέρω ανάπτυξη της
οικονομίας, του τουρισμού και των
τοπικών κοινωνιών, στη βελτίωση της
εικόνας της χώρας, κυρίως όμως
στην αναβάθμιση της καθημερινότη-
τας των πολιτών. Συνεχίζουμε να κά-
νουμε πράξη όλα όσα δεσμευτήκαμε,
χωρίς να χαθεί ούτε ένα ευρώ από
τους ευρωπαϊκούς πόρους που εξα-
σφαλίσαμε».
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«Δώρο» Φον ντερ Λάιεν
στην Ελλάδα 

η χρηματοδότηση 
της 2ης φάσης κατασκευής

του αυτοκινητοδρόμου 

Ο τιμάριθμος
χονδρικής
βάζει… πλάτη για 
τη μείωση τιμών
Θετικά μηνύματα για τη συνέχιση
της πτωτικής πορείας των τιμών
τροφίμων και ειδών ευρείας κατα-
νάλωσης στέλνει η βιομηχανία, κα-
θώς παρατηρείται μείωση των χον-
δρικών τιμών. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, το α΄ εξάμη-
νο του έτους οι τιμές παραγωγού
υποχώρησαν κατά 5,6% σε σχέση με
το αντίστοιχο περυσινό διάστημα,
κάτι που οφείλεται και στο χαμηλό-
τερο ενεργειακό κόστος αλλά και στα
μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση
για τη συγκράτηση της ακρίβειας.
Σημειώνεται ότι το περυσινό πρώτο
εξάμηνο, σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2022 είχε καταγραφεί
εντυπωσιακή αύξηση κατά 10,1%,
επιφέροντας μεγάλες ανατροπές τό-
σο στον πληθωρισμό όσο και στις συ-
νήθειες των καταναλωτών. Το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης εκτιμά ότι η πτωτική
τάση των τιμών θα συνεχιστεί και το
προσεχές διάστημα, καθώς δεν κα-
ταγράφοντα ουσιαστικές διαφορο-
ποιήσεις στις τιμές της ενέργειας,
Ακόμη και η αύξηση κατά 1,5% του
δείκτη τιμών παραγωγού τον Ιούνιο
σε σχέση με τον Μάιο, δεν προβλη-
ματίζει ιδιαίτερα το οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης, καθώς εκτι-
μάται ότι δεν θα ανακόψει την πτωτι-
κή πορεία των τιμών στη λιανική. Το
διάστημα Ιουλίου-Σεπτεμβρίου θεω-
ρείται ως το πιο σημαντικό για τις αν-
τιπληθωριστικές τάσεις, καθώς θα
λειτουργήσει ο συσχετισμός με τις
αντίστοιχες υψηλές τιμές της περυ-
σινής περιόδου. Ιδιαίτερο βάρος δί-
νεται πλέον στον τιμάριθμο των υπη-
ρεσιών, όπου καταγράφονται έντονα
ανατιμητικές τάσεις, οι οποίες, δεί-
χνουν να ανακόπτουν τη θετική επί-
δραση που έχει στον πληθωρισμό η
συνεχής μείωση του τιμάριθμου των
τροφίμων, αλλά και άλλων προϊόντων
ευρείας λαϊκής κατανάλωσης. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΣ ΠΑΤΡΩΝ - ΠΥΡΓΟΥ

Κυβερνητική επιτυχία 
η ένταξή του στο ΕΣΠΑ 



Τ
ο κόστος του ελαιολάδου έχει υπερδι-
πλασιαστεί από το 2018, με την παρα-
γωγή να πλήττεται από ακραία καιρικά

φαινόμενα που προκαλούνται από την κλι-
ματική κρίση και άλλους παράγοντες όπως η
ξηρασία.

Καθώς η τιμή έχει εκτοξευτεί, τόσο αυξά-
νεται ο αριθμός των «διασυνοριακών ειδο-
ποιήσεων ΕΕ», οι οποίες περιλαμβάνουν
εσφαλμένη σήμανση, πιθανή νόθευση και
περιπτώσεις ασφάλειας που αφορούν μο-
λυσμένα λάδια.

Ενώ το α’ τρίμηνο του 2018 καταγράφηκαν
μόλις 15 τέτοιες περιπτώσεις από την ΕΕ, το
α’ τρίμηνο του 2024 οι περιπτώσεις αυτές
ανήλθαν σε 50, σημειώνοντας υπετριπλάσια
αύξηση. Πρόκειται για αριθμό-ρεκόρ σύμ-
φωνα με στοιχεία που δόθηκαν στον «Guar-
dian».

Αυτές οι περιπτώσεις είναι μόνο εκείνες
που έχουν εντοπιστεί και αναφερθεί από τα
κράτη-μέλη στη Γενική Διεύθυνση Υγείας
της ΕΕ. Ο αριθμός παραλείπει τις εγχώριες
υποθέσεις, επομένως το πραγματικό μέγε-
θος της κατάστασης είναι πιθανώς αρκετά
υψηλότερο.

Οι αναφορές περιστατικών περιλαμβά-
νουν λάδια μολυσμένα με μη εγκεκριμένες
ουσίες όπως φυτοφάρμακα, ορυκτέλαια και
μια περίπτωση όπου ανακαλύφθηκαν θραύ-
σματα γυαλιού.

Οι ειδοποιήσεις νόθευσης και εσφαλμέ-
νης σήμανσης στην ΕΕ για το ελαιόλαδο
έχουν φτάσει σε ιστορικό υψηλό.

Υπήρχαν επίσης πολλές περιπτώσεις
όπου το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο κρί-
θηκε νοθευμένο, για παράδειγμα με ανάμει-
ξή του με λάδια φτωχότερης ή φθηνότερης
ποιότητας, περιπτώσεις όπου το παρθένο
ελαιόλαδο χαρακτηρίστηκε ως έξτρα παρ-
θένο (ένα πιο υψηλής ποιότητας μη επεξερ-
γασμένο λάδι με χαμηλότερη οξύτητα) και
αρκετές περιπτώσεις παραπλανητικής ή
ψευδούς επισήμανσης προέλευσης.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα είναι η Γερμανία που ανέφερε
τον Φεβρουάριο ένα κρούσμα από το Ισραήλ
«ελαίου lampante», ποιότητας που θεωρείται
ακατάλληλη για ανθρώπινη κατανάλωση χω-
ρίς περαιτέρω διύλιση, και διατίθεται στο εμ-
πόριο ως «εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο».

Ορισμένα λάδια διέσχισαν πολλά σύνορα,
με τη Γερμανία να αναφέρει μια περίπτωση
«παραπλανητικής σήμανσης ελαιολάδου
από τη Συρία μέσω Ολλανδίας» τον Μάρτιο.

Η ΕΕ κατέγραψε αριθμό-ρεκόρ πιθανών
περιπτώσεων απάτης και λανθασμένης επισή-
μανσης ελαιολάδου το α’ τρίμηνο του τρέχον-
τος έτους. Από τις 182 ειδοποιήσεις απάτης και
μη συμμόρφωσης με το ελαιόλαδο που στάλ-
θηκαν στην ΕΕ από τις αρχές του 2023, οι 54
αφορούσαν προϊόντα από την Ιταλία, οι 41 από

την Ισπανία και οι 39 από την Ελλάδα.

Ξηρασία και καύσωνες
ρίχνουν την παραγωγή

Η υπερθέρμανση του πλανήτη έχει οδη-
γήσει σε πτώση των επιπέδων παραγωγής
ελαιολάδου τα τελευταία χρόνια. Οι καλ-
λιέργειες στην Ισπανία, η οποία παρήγαγε
περισσότερο από το μισό ελαιόλαδο στον
κόσμο το 2018-19, έχουν πληγεί από ξηρα-
σία και καύσωνες άνω των 40 C (104 F). Η
παραγωγή ελαιολάδου έχει επηρεαστεί από
τους καύσωνες στην Ισπανία.

Τα προσωρινά στοιχεία του Διεθνούς Συμ-
βουλίου Ελαιολάδου (IOC) δείχνουν ότι τα
παγκόσμια επίπεδα παραγωγής αναμένεται
να μειωθούν σε 2,4 εκατομμύρια τόνους το
2024, μειωμένα κατά 27% από το 2018-19 και
χαμηλότερα από τα προβλεπόμενα επίπεδα
κατανάλωσης των 2,6 εκατομμυρίων τόνων.

Ως αποτέλεσμα οι τιμές έχουν εκτοξευτεί.
Εκατό κιλά έξτρα παρθένου ελαιολάδου από
την Jaén στην Ισπανία κόστισαν 787 ευρώ
τον Νοέμβριο του περασμένου έτους, από
262,50 ευρώ πέντε χρόνια νωρίτερα, καθι-
στώντας το ελαιόλαδο πιο ελκυστική αγορά
για τους απατεώνες.

Να σημειωθεί πως η Ευρωπαϊκή Ένωση
εισήγαγε νέους κανόνες σχετικά με τους
ελέγχους συμμόρφωσης των προτύπων εμ-
πορίας για το ελαιόλαδο, καθώς και μεθό-
δους ανάλυσής του τον Ιούλιο του 2022.

Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής δήλωσε ότι ο μεγαλύτερος αριθμός ει-
δοποιήσεων στο σύστημα δεν υποδηλώνει
επιδείνωση του κινδύνου για τους κατανα-
λωτές: «Ο ετήσιος υψηλότερος αναφερό-
μενος αριθμός ειδοποιήσεων είναι απόδει-
ξη καλύτερων ανταλλαγών των αρμόδιων
αρχών των κρατών-μελών και της επαγρύ-
πνησής τους έναντι της απάτης στην αλυσί-
δα αγροδιατροφής. Η επιτροπή έχει μηδε-
νική ανοχή στην απάτη. Προκειμένου να
παρέχει στους καταναλωτές ελαιόλαδο κα-
λής ποιότητας στην ΕΕ, η επιτροπή διοργα-
νώνει ετήσια εργαστήρια και προωθεί τη
συνεργασία μεταξύ των χωρών της ΕΕ για
να διασφαλίσει ότι αυτοί οι έλεγχοι εφαρ-
μόζονται σωστά και διασφαλίζει την ανταλ-
λαγή σχετικών πληροφοριών για όσους ερ-
γάζονται στο ελαιόλαδο».
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Ενώ το α’ τρίμηνο του 2018
είχαν καταγραφεί 15 περιστατικά
από την ΕΕ, την αντίστοιχη
φετινή περίοδο έφτασαν τα 50 -
Μολύνουν τον υγρό... χρυσό 
με μη εγκεκριμένες ουσίες όπως
φυτοφάρμακα, ορυκτέλαια,
ακόμη και θραύσματα γυαλιού

Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΑΤΗ ΜΕ ΤΟ ΛΑΔΙ

Υπερτριπλάσιες
περιπτώσεις νοθείας

λόγω... τιμής
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου
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Όμιλος Χρηματιστηρίου Αθηνών ανακοινώνει τα οικο-
νομικά αποτελέσματά του για το πρώτο εξάμηνο 2024.
Βασικά Σημεία Οικονομικών Αποτελεσμάτων Πρώτου

Εξαμήνου 2024. Αύξηση κύκλου εργασιών κατά 17,0% το πρώ-
το εξάμηνο 2024. Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα
€26,8 εκατ. (έναντι €22,9 εκατ. το πρώτο εξάμηνο 2023). Αύ-
ξηση του λειτουργικού κόστους κατά 3,7%. Το σύνολο του κό-
στους διαμορφώθηκε σε €12,8 εκατ. έναντι €12,4 εκατ. την αν-
τίστοιχη περσινή περίοδο. Αύξηση των κερδών προ φόρων,
χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) κατά 34,7% σε σχέση με το πρώτο εξάμηνο του
2023. Τα κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν στα €12,8 εκατ.
έναντι €9,5 εκατ. το πρώτο εξάμηνο 2023. Αύξηση των ενοποι-
ημένων κερδών μετά από φόρους κατά 42,4% σε σχέση με το
πρώτο εξάμηνο 2023. Τα κέρδη μετά από φόρους διαμορφώ-
θηκαν στα €9,4 εκατ. έναντι €6,6 εκατ. το πρώτο εξάμηνο
2023. Η Εικόνα της Αγοράς το πρώτο εξάμηνο 2024: Ο γενικός
δείκτης της κύριας αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθηνών
έκλεισε το πρώτο εξάμηνο 2024 αυξημένος κατά 9,8% συγκρι-
τικά με το τέλος της αντίστοιχης περσινής περιόδου. Ο Γενικός
Δείκτης της Εναλλακτικής Αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών σημείωσε αύξηση το πρώτο εξάμηνο 2024 κατά 61,4%
συγκριτικά με το τέλος της αντίστοιχης περσινής περιόδου. Τα
συνολικά αντληθέντα κεφάλαια ανήλθαν στο €1,25 δισ., εκ των
οποίων €785 εκατ. μέσω της εισαγωγής στο Χρηματιστήριο
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών. Η Μέση Ημερήσια Αξία Συ-

ναλλαγών διαμορφώθηκε στα €143,8 εκατ., διαγράφοντας αύ-
ξηση κατά 30,0% σε σχέση με το πρώτο εξάμηνο 2023 (€110,6
εκατ.). Η μέση κεφαλαιοποίηση της αγοράς αυξήθηκε κατά
28,4% σε σύγκριση με την αντίστοιχη μέση κεφαλαιοποίηση
του πρώτου εξαμήνου 2023 (€97,6 δισ. έναντι €76,0 δισ.). Η
συμμετοχή των ξένων επενδυτών στην κεφαλαιοποίηση του
Χρηματιστηρίου παρέμεινε υψηλή και διαμορφώθηκε σε
65,1% το πρώτο εξάμηνο 2024 από 63,6% τo πρώτο εξάμηνο
2023. Ο όγκος συναλλαγών στην Αγορά Παραγώγων μειώθηκε
κατά 17,0% στα 42,1 χιλ. συμβόλαια ημερησίως το πρώτο εξά-
μηνο 2024, από 50,7 χιλ. συμβόλαια το πρώτο εξάμηνο 2023.

Lidl Ελλάς: Αρνητικός
πληθωρισμός για έβδομο
διαδοχικό μήνα

Με αρνητικό πληθωρισμό συνεχίζει να
«τρέχει» για έβδομο μήνα η Lidl Ελλάς, με
τις τιμές της να είναι μειωμένες κατά μέσο
όρο κατά 3,1% σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του προηγούμενου έτους. Τα πα-
ραπάνω επισημαίνονται σε σχετική ανα-
κοίνωση της Lidl Ελλάς, όπου σημειώνεται
ότι στις εσωτερικές μετρήσεις της εταιρεί-
ας παρατηρούνται σαφείς ενδείξεις απο-
κλιμάκωσης του εσωτερικού πληθωρι-
σμού, ο οποίος κινείται στο -3%. Μάλιστα,
τονίζεται ότι η επιτυχία αυτή ήρθε ως απο-
τέλεσμα ενός ολοκληρωμένου πλάνου
ενεργειών της Lidl Ελλάς με στόχο τη μεί-
ωση του κόστους και τη συνεχή βελτίωση
και υποστήριξη των πελατών της.

Επίσκεψη υποστράτηγου
στις εγκαταστάσεις 
της Intracom Defense

Η IDE είχε την τιμή να υποδεχθεί στις εγ-
καταστάσεις της στο Κορωπί την επίσκεψη
του διευθυντή της Διεύθυνσης Διαβιβάσε-
ων – Έρευνας & Πληροφορικής του Γενι-
κού Επιτελείου Στρατού, υποστράτηγου
Εμμανουήλ Τσακανιά, με επιτελείς του. Ο
πρόεδρος ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος
της IDE, κ. Γεώργιος Τρουλλινός, με ανώτα-
τα στελέχη της εταιρείας υποδέχτηκαν τους
επισκέπτες και τους ενημέρωσαν για τις
δραστηριότητές της στη σχεδίαση, ανάπτυ-
ξη και παραγωγή προϊόντων και λύσεων
που προσφέρει η IDE στην εθνική και διε-
θνή αγορά συστημάτων επικοινωνιών,
υβριδικών συστημάτων παροχής ισχύος
και μη επανδρωμένων αεροχημάτων.

Epsilon Net: Στο 83,31%
το ποσοστό της Ginger
Digital

Η Epsilon Net AE (η «Εταιρεία») ανακοι-
νώνει, σύμφωνα με το άρθρο 24 παρ. 2 (α)
του Ν. 3461/2006, πως η εταιρεία Ginger
Digital BidCo Μονοπρόσωπη AΕ (ο «Προ-
τείνων») δηλώνει ότι στις 29/07/2024 απέ-
κτησε συνολικά 420.087 κοινές ονομαστι-
κές μετοχές της εταιρείας Epsilon Net A.E.
(η «Εταιρεία»), που αντιστοιχούν στο 0,78%
των δικαιωμάτων ψήφου της Εταιρείας,
έναντι τιμήματος 12  ευρώ ανά μετοχή μέσω
χρηματιστηριακών συναλλαγών, οι οποίες
θα εκκαθαριστούν την 31.07.2024. Λαμβά-
νοντας υπόψη τις ανωτέρω χρηματιστηρια-
κές συναλλαγές-εξαγορές, ο Προτείνων,
μαζί με τα πρόσωπα που ενεργούν συντονι-
σμένα (όπως ορίζονται στο άρθρο 2(ε) του
Ν. 3461/2006), κατέχουν έως 29.07.2024
ποσοστό δικαιωμάτων ψήφου ίσο με
83,31% της Εταιρείας.

ΕΧΑΕ: Αύξηση 42,4% στα καθαρά κέρδη εξαμήνου

Η Mevaco AE γνωστοποιεί ότι συνήψε σύμβαση για την κατασκευή-παραγωγή
και προμήθεια σταθερών μεταλλικών βάσεων Φωτοβολταϊκού Πάρκου που
υλοποιείται στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας, συνολικής εκτιμώμενης
αξίας 18,5 εκατ. ευρώ περίπου. Με βάση το συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα και
το πλάνο ανάπτυξης και εγκατάστασης του Φ/Β πάρκου, η παραγωγή και η πα-
ράδοση των ως άνω σταθερών μεταλλικών βάσεων στήριξης αναμένεται να
ολοκληρωθεί εντός του πρώτου τριμήνου του 2025. Με την υπογραφή της ως
άνω συμβάσεως, στο ενεργητικό της Mevaco καταγράφονται έργα στον τομέα
των ΑΠΕ που υπερβαίνουν σε ισχύ τα 3 GW (Gigawatt), γεγονός που καθιστά τη
MEVACO σαν τον ισχυρότερο «παίχτη» κυρίως στην ελληνική επικράτεια αλλά
και με σημαντική παρουσία στην παγκόσμια αγορά.

H SingularLogic, μέλος του ομίλου Space Hel-
las, υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας που στο-
χεύει στην προώθηση της επιστημονικής και
εκπαιδευτικής συνεργασίας στον τομέα της ευ-
φυούς ετοιμότητας κτηρίων (Smart Readiness
Indicator - SRI). Στο μνημόνιο συνεργασίας
συμμετέχουν το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο,
το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής
Ανάπτυξης / Ινστιτούτο Τεχνολογιών Πληροφο-
ρικής και Επικοινωνιών (ΕΚΕΤΑ/ΙΠΤΗΛ), ο Κόμβος Καινοτομίας
IsZEB και το Ινστιτούτο για την Ευρωπαϊκή Ενεργειακή και Κλι-
ματική Πολιτική (IEECP). Οι εταίροι σε αυτό το μνημόνιο συνερ-
γασίας, διαθέτοντας τεχνογνωσία και δεξιότητες στον τομέα της
ευφυούς ετοιμότητας κτηρίων, δεσμεύτηκαν σε μία εποικοδο-
μητική προώθηση της συνεργασίας τους ανταλλάσσοντας γνώ-
σεις και εμπειρία σε θέματα που σχετίζονται με το SRI και συγ-

κεκριμένα σε: Κοινές επιστημονικές, εκπαι-
δευτικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες.
Συμβουλευτικές / επιστημονικές υπηρεσίες
και μελέτες. Κοινή συμμετοχή σε ερευνητικά
και αναπτυξιακά προγράμματα (Εθνικά - Ευ-
ρωπαϊκά – Διεθνή). Ανταλλαγή πληροφοριών
και τεχνογνωσίας σε θέματα κοινού ενδιαφέ-
ροντος Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας οι
εταίροι θα στηρίξουν το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας για τη δοκιμαστική φάση του SRI στην Ελ-
λάδα, μέσω των τεσσάρων (4) έργων LIFE: SRI-ENACT, easySRI,
Smart Square Project και SRI2MARKET. Η δοκιμαστική φάση
του SRI στην Ελλάδα περιλαμβάνει την αξιολόγησή του σε δια-
φορετικούς τύπους κτηρίων και αποσκοπεί στη διερεύνηση της
μεθοδολογίας SRI, καθώς και στην απόκτηση πολύτιμων γνώσε-
ων σχετικά με την πρακτική εφαρμογή της στην Ελλάδα.

SingularLogic: Μνημόνιο συνεργασίας για το Smart Readiness κτηρίων
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ΙΑMevaco: Σύμβαση για την κατασκευή μεταλλικών βάσεων Φωτοβολταϊκού Πάρκου
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Η
Εθνική πάλεψε, προσπάθησε αλλά προδόθηκε
από τις δεδομένες αδυναμίες της και ηττήθηκε
84-77 από την Ισπανία, με αποτέλεσμα η πρόκριση

στην επόμενη φάση να έχει απομακρυνθεί πλήρως. Η «γα-
λανόλευκη», παρότι ξεκίνησε δυναμικά το παιχνίδι, στη

συνέχεια έκανε ένα τραγικό δεύτερο δε-
κάλεπτο, με αποτέλεσμα οι Ισπανοί να ξε-
φύγουν ακόμη και με +14. Η Ελλάδα με
σκληρή άμυνα, τον Αντετοκούνμπο να
παίρνει… τ’ όπλο του και τον Τολιόπουλο
να βοηθάει από την περιφέρεια επέστρε-
ψε και έφτασε ακόμη και στην ισοπαλία.
Όμως, στο σημείο αυτό με τις συνεχόμε-
νες κακές επιθέσεις, σε συνδυασμό με

την ποιότητα και την προσωπικότητα των Ισπανών, το παι-
χνίδι ξέφυγε ξανά από τον έλεγχο των Ελλήνων διεθνών
του Βασίλη Σπανούλη, με τη «ρόχα» να επικρατεί 84-77.

Η Ελλάδα είχε τραγικά ποσοστά έξω από τη γραμμή του
τριπόντου σχεδόν σε όλο το πρώτο ημίχρονο, με τον Ουό-
καπ να είναι τραγικός για δεύτερο συνεχόμενο παιχνίδι και
να μη συνεισφέρει στο ελάχιστο, ειδικά σε σχέση με τον
Τολιόπουλο, ο οποίος επιθετικά κράτησε μαζί με τον Αντε-
τοκούνμπο την Ελλάδα στο παιχνίδι. Στην τελική ευθεία
του ματς όμως όλες οι επιθετικές επιλογές -τις οποίες

οδήγησε η άμυνα των Ισπανών- ήταν κάκιστες, καθώς πή-
ραν σουτ τριών πόντων Αντετοκούνμπο και Λαρεντζάκης,
οι οποίοι αστόχησαν, όπως ήταν και το αναμενόμενο, με
αποτέλεσμα να μην μπορέσει η Ελλάδα να μπει ξανά στο
ματς.

Πλέον η Ελλάδα για να προκριθεί δεν αρκείται στις δικές
της δυνάμεις. Μεθαύριο έχει την τελευταία αναμέτρηση με
την Αυστραλία, την οποία θα πρέπει να κερδίσει με μεγάλη
διαφορά, αλλά και να υπάρξει συνδυασμός αποτελεσμά-
των στις υπόλοιπες αναμετρήσεις έτσι ώστε να τερματί-
σουμε στην καλύτερη περίπτωση τρίτοι και να καταφέρου-
με να περάσουμε στους προημιτελικούς των Ολυμπιακών
Αγώνων.

Ο Σάντι Αλντάμα ήταν καταπληκτικός για τους Ισπανούς
με 19 πόντους και 12 ριμπάουντ, ενώ Λορέντζο Μπράουν
είχε 7 πόντους αλλά και 10 ασίστ. Από ελληνικής πλευράς ο

Γιάννης Αντετοκούνμπο σταμάτησε στους 27 πόντους και
τα 11 ριμπάουντ, ενώ ο Βασίλης Τολιόπουλος είχε 14 πόν-
τους. Στους 8 πόντους αλλά με 7 ασίστ ο Νικ Καλάθης, ενώ
Ουόκαπ και Λαρεντζάκης είχαν από 5 πόντους αλλά -10
και -11 στο +/- όσο πατούσαν το παρκέ.

Απογοητευμένος ο Βασίλης Σπανούλης, μετά το τέλος
του αγώνα ανέφερε πως οι παίκτες του στα πρώτα οκτώ
λεπτά και στο δεύτερο μισό έπαιξαν όπως θα έπρεπε να
παίζουν σε όλο το παιχνίδι για να πάρουν τη νίκη, κάτι που
για δεύτερο συνεχόμενο αγώνα δεν έγινε. «Είμαστε εδώ
για να παλέψουμε για τη χώρα μας, θα τα δώσουμε όλα στο
παιχνίδι της Παρασκευής», είπε χαρακτηριστικά για την
αναμέτρηση με την Αυστραλία.

Η Ελλάδα ηττήθηκε 84-77 
από την Ισπανία και οι ελπίδες 

πρόκρισης στους 8 των Ολυμπιακών 
Αγώνων εξανεμίστηκαν

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Πλήρωσε 
τις αδυναμίες της

Ισπανία (Σκαριόλο): Μπράουν 7 (1), Πραντίγια 7 (1),
Ρούντι Φερνάντεζ 10 (3), Αροστέγκι, Αλντάμα 19 (3),
Μπριθουέλα 3 (1), Ντίαζ 3, Χουάντσο Ερνανγκόμεζ 3 (1),
Γουίλι Ερνανγκόμεζ 11, Γκαρούμπα, Αμπρίνες 8 (2), Γι-
ουλ 13 (3).

Ελλάδα (Σπανούλης): Ουόκαπ 5 (1), Λαρεντζάκης 5 (1),
Τολιόπουλος 14 (4), Καλάθης 8 (2), Καλαϊτζάκης, Παπα-
γιάννης 5 (1), Χαραλαμπόπουλος, Παπανικολάου 9 (3),
Αντετοκούνμπο 27, Μήτογλου 4.



«Πατάει» Θεσσαλονίκη
Οριστική είναι η συμφωνία για την απόκτη-

ση του Φεντόρ Τσαλόβ από τον ΠΑΟΚ. Ο
26χρονος Ρώσος στράικερ αναμένεται απόψε
στη Θεσσαλονίκη, έτσι ώστε να γίνει παίκτης
των πρωταθλητών Ελλάδας. Η πτήση του Τσα-
λόβ θα φτάσει αργά το βράδυ μέσω Κωνσταν-
τινούπολης. 

Λέτο, η εξομολόγηση

Σε μια εκ βαθέων εξομολόγηση στην ιστοσε-
λίδα Gazzetta.gr προχώρησε ο Σεμπάστιαν Λέ-
το. Μεταξύ άλλων ανέφερε πως «σταμάτησα το
ποδόσφαιρο για να σταματήσω να υποφέρω». Ο
Αργεντινός μίλησε για την καριέρα του σε Λα-
νούς, Λίβερπουλ, Ολυμπιακό, Παναθηναϊκό και
Ιταλία αλλά και για το βήμα στην προπονητική,
καθώς φέτος έχει αναλάβει την ομάδα της Κη-
φισιάς στη Super League 2.

Άνετη πρόκριση
Άνετα προκρίθηκε στον ημιτελικό του σκιφ

Ανδρών στην κωπηλασία ο Στέφανος Ντού-
σκος. Ο χρυσός Ολυμπιονίκης του Τόκιο ήρθε
τρίτος στην προημιτελική σειρά που αγωνίστη-
κε χθες το πρωί και εξασφάλισε την πρόκριση.
Αύριο το πρωί θα κωπηλατήσει για μία θέση
στον τελικό των μεταλλίων.

Οι ελληνικές 
συμμετοχές σήμερα

«Γεμάτο» είναι και το σημερινό πρόγραμμα
των Ελλήνων αθλητών στους Ολυμπιακούς
Αγώνες. Χρήστου, Σίσκος και Δαμασιώτη στην
κολύμβηση, Τελτσίδου και Τσελίδης στο
Τζούντο, ο Κοκκαλάνης στην ιστιοπλοΐα και ο
Γκιώνης στο πινγκ πονγκ αγωνίζονται μέχρι το
μεσημέρι. Το βράδυ, στις 21:05, η Ελλάδα αντι-
μετωπίζει την Ισπανία για τη δεύτερη αγωνιστι-
κή του Β’ ομίλου στο πόλο Γυναικών.

Αποθέωσε τον Αταμάν
Ο Λορέντζο Μπράουν, που αντιμετώπισε χθες την Ελλάδα

με την Ισπανία, «έβγαλε το καπέλο» στον προπονητή του

Παναθηναϊκού, που είναι η νέα του ομάδα. «Ο Αταμάν

ίσως να είναι και ο καλύτερος προπονητής στην Ευρώ-

πη», είπε ο πολύπειρος γκαρντ του «επτάστερου» σε συ-

νέντευξη που παραχώρησε. 
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Ψηλά το κεφάλι!

Μ
ε 878 αθλήτριες και αθλητές κάθε ηλικίας
ολοκληρώθηκε για το 2024 το 3x3 ΔΕΗ
Street Basketball, που διοργανώθηκε

από την Ελληνική Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης
(ΕΟΚ) και τη ΔΕΗ για 2η συνεχή χρονιά και ξεπέ-
ρασε κατά 65% τις περσινές συμμετοχές. Ξεκινών-
τας τον Απρίλιο, το 3x3 ΔΕΗ Street Basketball τα-
ξίδεψε σε 6 πόλεις της Ελλάδας, όπου πραγματο-
ποιήθηκαν 342 αγώνες και πρόσφατα έκλεισε τη
σεζόν στην παραλία Κατερίνης με το τελικό τουρ-
νουά.

Η ΔΕΗ, ως αναπόσπαστο μέρος του κοινωνικού
ιστού της χώρας, στηρίζει ενεργά το ταλέντο, το
πάθος και την ευγενή άμιλλα. Σε αυτό το πλαίσιο η
ΔΕΗ συνεχίζει τη συνεργασία της με την Ελληνική
Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης (ΕΟΚ) και στηρίζει
ενεργά το μπάσκετ σε όλες τις μορφές του.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

3x3 ΔΕΗ Street Basketball με μεγάλη συμμετοχή

Η Δώρα Γκουντούρα αδικήθηκε κατάφωρα στον προημιτελικό της ξιφασκίας,
όμως με τη δήλωσή της έδωσε ένα μεγάλο μάθημα σε όλους. «Το μετάλλιό
μου είναι κάθε μέρα στην προπόνηση, εκεί παλεύεις με Θεούς και δαίμονες»,
είπε δακρυσμένη και συγκίνησε όλη την Ελλάδα.



Κ
αλλιτεχνικό μουσικό πανόραμα από τον 90χρονο θρύλο
του ελληνικού πενταγράμμου: Θα γιορτάσει
με το κοινό τα γενέθλιά του, αλλά και τα

εξήντα «χρυσά» χρόνια προσφοράς στην
ελληνική μουσική. Από τους δημιουργι-
κότερους και παραγωγικότερους δημι-
ουργούς της δισκογραφίας, ο Γιώργος
Κατσαρός θα ανέβει την Παρασκευή 27
Σεπτεμβρίου στη σκηνή του Ωδείου
Ηρώδου του Αττικού για να ταξιδέψει
τους θεατές στη μυθιστορηματική καριέρα
του παρέα με τους Γιάννη Πάριο, Μελίνα Ασ-
λανίδου, Λένα Αλκαίου, Κλειώ Δενάρδου, Λουίζα
Πυριόχου, Χριστίνα Ράλλη, Ίαν Στρατή και Κώ-
στα Χατζή.

«Έτσι έζησα»
Στη μουσική παράσταση βασισμένη

στη ζωή και το έργο του συνθέτη -με
στοιχεία μιούζικαλ και συναυλίας- οι
ηθοποιοί Άντζελα Γκερέκου, Τάνια Τρύπη,
Αλέξανδρος Μπουρδούμης και Μέμος
Μπεγνής θα μας θυμίσουν επιθεωρησιακά
στιγμιότυπα, κινηματογραφικά και ελαφρά τραγού-
δια της πρώτης περιόδου του πλούσιου έργου του.

Η αειθαλής Ζωζώ Σαπουντζάκη αλλά και ο Τάκης Ζαχαράτος
θα βρεθούν επίσης στο πλευρό του Γιώργου Κα-
τσαρού για να αναβιώσουν τις περίφημες ρε-
βύ πίστας από τα κοσμικά κέντρα της Πλά-
κας, τις ορχήστρες των οποίων διηύθυνε
ο χαρισματικός μαέστρος.

«Τα Κύθηρα ποτέ δεν θα τα βρούμε»,
«Αποκλείεται», «Κάθε λιμάνι και καημός»,
«Δεν υπάρχει ευτυχία», «Πάμε για ύπνο,
Κατερίνα», «Κρασί, θάλασσα και τ’ αγόρι
μου», «Θα υπάρχω θες δε θες», «Κέρκυρα –
Κέρκυρα» είναι μερικά από τα εμβληματικά δια-
χρονικά κομμάτια που θα ακουστούν στη μεγάλη μου-
σική γιορτή που έχει τίτλο «Έτσι έζησα».

Από τους μεγαλύτερους 
σαξοφωνίστες του κόσμου

Ο ευρηματικός και βιρτουόζος μουσι-
κός θα αφηγηθεί τη ζωή του μέσα από τις
νότες του σαξοφώνου του, με τον Γιώργο
Θεοφάνους στο πιάνο, συνοδεία της Συμ-
φωνικής Ορχήστρας του Δήμου Αθηναίων υπό
τη διεύθυνση του μαέστρου Λευτέρη Καλκάνη. Τα
κείμενα της παράστασης έχει γράψει ο Άγγελος Πυριόχος, ενώ τη
σκηνοθεσία υπογράφει ο Φωκάς Ευαγγελινός. Ο Γιώργος Κατσα-
ρός ασχολήθηκε εμπνευσμένα με τα περισσότερα είδη μουσικής,
οργανική, λαϊκή, συμφωνική, μοντέρνα και παραδοσιακή, αφή-
νοντας το δικό του ισχυρό στίγμα σε ό,τι καταπιάστηκε. Με περισ-
σότερες από χίλιες πεντακόσιες συνθέσεις στο ενεργητικό του, η
Philips Αμερικής τον συμπεριέλαβε το 1998 σε δίσκο με τους με-
γαλύτερους σαξοφωνίστες του κόσμου!  
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Θα γιορτάσει στο Ηρώδειο με το κοινό τα γενέθλιά του 
αλλά και τα εξήντα «χρυσά» χρόνια προσφοράς 

στην ελληνική μουσική την Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου

Επετειακή συναυλία
για τον μάγο 
του σαξοφώνου

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ
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Mαγευτικό δείπνο
στη χρωματιστή 

αγκαλιά της φύσης

Σ
το ειδυλλιακό φυσικό τοπίο της Margi Farm, το
γεμάτο χρώματα, λουλούδια, κορδέλες κι αρώμα-
τα, η «Avène» παρέθεσε ένα μαγευτικό δείπνο σε

αγαπημένες & fun social media προσωπικότητες.Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Ευαγγελία
Αλπίδου,
Janna
Sireac, 
Σοφία 
Ακριτίδου

Ζωή Βλάχου, Ευρυδίκη Βαλαβάνη

Ευρυδίκη Βαλαβάνη, Αγγελική Δούκα, 
Δώρα Κατσικογιάννη

Ιωάννα Παλιοσπύρου

Μαίρη Βυτινάρος Μαρίζα Μπαϊρακτάρη Jakub Mikes με την ομάδα της Avene

Νικολέτα Ράλλη
Αγγελική Δούκα, Μαίρη Βιτυνάρος, 

Έβελυν Καζαντζόγλου



O
ι λοιμώξεις κατά τη διάρκεια
του καλοκαιριού, αν και συνή-
θως δεν είναι σοβαρές, μπο-

ρούν να επηρεάσουν την ποιότητα των
διακοπών και την υγεία μας. Για αυτόν
τον λόγο είναι σημαντικό να γνωρίζου-
με τα είδη των λοιμώξεων που μπορεί
να αντιμετωπίσουμε και τα προληπτικά
μέτρα που μπορούμε να λάβουμε. «Οι
καλοκαιρινές λοιμώξεις μπορεί να
προκληθούν από διάφορους παράγον-
τες, όπως η αυξημένη υγρασία, η ζέ-
στη, η επαφή με μολυσμένο νερό ή
τρόφιμα και ο συνωστισμός σε χώ-
ρους»,  σημειώνει ο κ.  Σπυρίδων
Μπάρμπας, παθολόγος και συνεχίζει
αναφέροντας τ ις λοιμώξεις με τ ις
οποίες μπορούμε να έρθουμε αντιμέ-
τωποι το καλοκαίρι, αλλά και τα μέτρα
πρόληψης και αντιμετώπισής τους.
«Μερικά από τα συνηθέστερα είδη λοι-
μώξεων περιλαμβάνουν:  

Λοιμώξεις του αναπνευστικού συ-
στήματος: Αυτές περιλαμβάνουν κοινά
κρυολογήματα, φαρυγγίτιδα και λοι-
μώξεις του ανώτερου αναπνευστικού
συστήματος. Οι λοιμώξεις αυτές είναι
πιο συχνές κατά τη διάρκεια του καλο-
καιριού, λόγω της έκθεσης σε κλιματι-
στικά και πολυσύχναστους χώρους. 

Γαστρεντερικές λοιμώξεις: Συχνά
προκαλούνται από την κατανάλωση

μολυσμένων τροφίμων ή νερού. Στα
συμπτώματα περιλαμβάνονται διάρ-
ροια, κοιλιακός πόνος, ναυτία και εμε-
τός. Είναι σημαντικό να διατηρούμε
καλή υγιεινή και να αποφεύγουμε την
κατανάλωση αμφιβόλου ποιότητας
τροφίμων και νερού. 

Δερματικές λοιμώξεις: Η αυξημένη
εφίδρωση και η έκθεση σε μολυσμένο
νερό μπορούν να προκαλέσουν δερμα-
τικές λοιμώξεις, όπως μυκητιάσεις και
βακτηριακές. Η καλή υγιεινή του δέρ-
ματος και η αποφυγή επαφής με μολυ-
σμένα νερά μπορούν να βοηθήσουν
στην πρόληψη αυτών των λοιμώξεων. 

Ουρολοιμώξεις: Οι ουρολοιμώξεις
είναι πιο συχνές στις γυναίκες κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού, κυρίως λό-
γω της αυξημένης υγρασίας και των
συχνών επισκέψεων σε πισίνες και
παραλίες. Είναι σημαντικό να τηρείται
καλή υγιεινή και να αποφεύγεται η πα-
ρατεταμένη χρήση βρεγμένων μαγιό».  
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kpapakosto@yahoo.gr

Πρόληψη και αντιμετώπιση  
«Η πρόληψη αποτελεί το πρώτο και σημαντικότερο
βήμα για την αντιμετώπιση των καλοκαιρινών
λοιμώξεων. Τακτικό πλύσιμο των χεριών με σαπούνι
και νερό ή χρήση αντισηπτικού μπορεί να μειώσει τον
κίνδυνο μετάδοσης παθογόνων μικροοργανισμών. Η
αποφυγή επαφής των χεριών με το πρόσωπο, ιδίως τα
μάτια, τη μύτη και το στόμα, μπορεί να μειώσει τον
κίνδυνο μόλυνσης. Κοινωνικές αποστάσεις: Τήρηση
αποστάσεων από άτομα που παρουσιάζουν
συμπτώματα ασθένειας, όπως βήχα ή φτέρνισμα,
μπορεί να βοηθήσει στην αποφυγή της μετάδοσης
λοιμώξεων. Ιδιαίτερα σε πολυσύχναστους χώρους η
χρήση μάσκας μπορεί να προσφέρει πρόσθετη
προστασία. Ενημέρωση και πραγματοποίηση των
απαραίτητων εμβολίων, ειδικά για γρίπη και άλλες
αναπνευστικές λοιμώξεις, μπορεί να βοηθήσει στην
πρόληψη σοβαρών λοιμώξεων», αναφέρει ο ειδικός
και προσθέτει ότι «σε περίπτωση που παρουσιαστεί
μια καλοκαιρινή λοίμωξη, η άμεση και σωστή
διαχείριση είναι απαραίτητη. Τα  μέτρα που μπορείτε
να πάρετε είναι ενυδάτωση και ξεκούραση, καθώς
είναι απαραίτητες για την ενίσχυση του
ανοσοποιητικού συστήματος και βοηθούν στην
ανάρρωση. Συμπτωματική θεραπεία με τη χρήση
αναλγητικών και αντιπυρετικών για την αντιμετώπιση
των συμπτωμάτων ανακουφίζουν από τον πόνο και τον
πυρετό. Απαραίτητη επικοινωνία με γιατρό σε
περίπτωση επιδείνωσης των συμπτωμάτων ή
εμφάνισης υψηλού πυρετού και δυσκολία στην
αναπνοή. Οι καλοκαιρινές λοιμώξεις αποτελούν μια
πραγματικότητα που απαιτεί προσεκτική διαχείριση
και πρόληψη. Με τη σωστή ενημέρωση και τις
κατάλληλες προφυλάξεις μπορούμε να απολαύσουμε
ένα υγιές και ασφαλές καλοκαίρι, αποφεύγοντας
ανεπιθύμητες καταστάσεις που μπορεί να επηρεάσουν
την ποιότητα των διακοπών μας».

Σπυρίδων Μπάρμπας, παθολόγος

Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε 
τα είδη των λοιμώξεων που μπορεί 
να αντιμετωπίσουμε και 
τα προληπτικά μέτρα 
που μπορούμε να λάβουμε

Καλοκαιρινές λοιμώξεις: 
Τι πρέπει να προσέχουμε  



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η τελευταία μέρα του μήνα σάς αφήνει μια πι-

κρόγλυκη γεύση, ενώ βρίσκεστε με πολλές

υποχρεώσεις που με δυσκολία διαχειρίζεστε.

Ίσως να ταξιδέψετε ή να προσπαθήσετε να ξε-

φύγετε από καταστάσεις που σας έχουν κου-

ράσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, ο Ιούλιος σας αφήνει με

πολλά ερωτήματα και εντάσεις, ενώ, απ’ ό,τι φαίνε-

ται, οι καταστάσεις δεν έχουν ηρεμήσει ακόμη.

Φροντίστε να ξεκουράζεστε περισσότερο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους, ο μήνας τελειώνει με τη

Σελήνη να βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο. Είστε

αεικίνητοι και γρήγοροι στις αποφάσεις σας, ενώ

θα δέχεστε πολλές επαγγελματικές προτάσεις.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η τελευταία μέρα του Ιουλίου θα φύγει με πολλές

σκέψεις και επαγγελματικές ανησυχίες. Ίσως να

πρέπει να αποφασίσετε για μια νομική υπόθεση ή

κάποιο ταξίδι.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες η εποχή των γενεθλίων

σας σας βρίσκει αρκετά αναστατωμένους και

απρόβλεπτα γεγονότα έρχονται να σας υπεν-

θυμίσουν ότι... τίποτα πιο σταθερό από την αλ-

λαγή.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είστε γεμάτοι από ανησυχία και νέες καταστάσεις

στα επαγγελματικά σας. Ίσως να νιώσετε μια απόρ-

ριψη ή κάποια σχέση σας είναι καιρός να την απο-

μακρύνετε από τη ζωή σας..  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια περίεργη μέρα για εσάς, όπου κατα-

στάσεις από το παρελθόν θα σας δημιουργή-

σουν πολλά ερωτήματα, αλλά και την πεποίθη-

ση ότι δεν έχετε κάνει το καλύτερο για να απο-

τρέψετε κάτι δυσάρεστο. Προσοχή στην υγεία

σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι αρκετά απαιτητικά τα γεγονότα γύρω σας,

ενώ έχετε να αντιμετωπίσετε πρόσωπα και κα-

ταστάσεις που πολλές φορές νιώθετε ανήμπο-

ροι να τις ψυχολογήσετε. Οι προθέσεις κάποι-

ων προσώπων σάς εκπλήσσουν με τη συμπερι-

φορά τους.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι πολύ πιθανό να έχετε έτοιμες κάποιες

αποφάσεις σας, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο. Γενικότερα ο Ιούλιος σας άφησε αρ-

κετές εκκρεμότητες και τώρα είστε έτοιμοι για

πολλά ξεκαθαρίσματα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους ο μήνας τελειώνει με

πολλά από τα θέματα που σας απασχολούν

έτοιμα να ολοκληρωθούν. Ο Αύγουστος θα σας

δημιουργήσει πισωγυρίσματα σε κάθε υπόθε-

σή σας και οι απαντήσεις θα σας δοθούν από τις

27 Αυγούστου και μετά. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Φαίνεται ότι κάποια πράγματα αυτές τις μέρες

σάς δικαιώνουν με τον ένα ή άλλον τρόπο. Είστε

έτοιμοι να ζήσετε συγκλονιστικές στιγμές αυτή

την περίοδο, αλλά εσείς του τρίτου δεκαημέρου

κρατάτε μικρό καλάθι.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Τελειώνει και ο δεύτερος μήνας αυτού του κα-

λοκαιριού και μάλλον έχετε πείσει τον εαυτό

σας ότι όλα πηγαίνουν καλά. Μην αφήσετε το

ροζ συννεφάκι να σας αποπροσανατολίσει, εί-

ναι άδικο να μην πάρετε δραστικά μέτρα για την

προσωπική σας ζωή και όχι μόνο.
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ΗΣελήνη συνεχίζει το ταξίδι της στο ζώδιο των
Διδύμων, μια θέση αρκετά φιλόδοξη για ταξίδια,
μετακινήσεις, επικοινωνία και επαγγελματικές

ανησυχίες. Έτσι ο μήνας τελειώνει με καλοκαιρινή
διάθεση, με ό,τι μπορεί να συνεπάγεται για τον καθένα
μας ξεχωριστά. 


